

ANALELE

ASOCIAȚIUNII PENTRU LITERATURA ROMÂNĂ ȘI CULTURA
POPORULUI ROMÂN.

Nr. IV.

Iulie

1903.

Nr. 532—1903.

Raportul general

*al comitetului central al „Asociațiunii pentru literatura română
și cultura poporului român“ pentru anul 1902.*

Onorată adunare generală!

Asociațiunea a fost înființată, ca să promoveze literatura și cultura poporului român. În cursul celor 42 ani trecuți a săvârșit o serie întreagă de lucrări, prin cari a căutat să ajungă acest scop, stabilit prin statute.

În rândul prim Asociațiunea a creat stipendii. De acestea era mai multă trebuință. Pe acele timpuri Românii aveau puține fundațiuni, dar aveau și puțini bărbați cu carte.

Data fiind de altă parte sărăcia celor mai mulți, ce era mai natural de cât să se creeze ajutoare pentru tineri talentați și cu dor de învățătură? E considerabil numărul stipendiaților Asociațiunii, mai ales având în vedere modestele mijloace de care ea a dispus.

Ancă în primii ani a pus basa unei mari biblioteci, care să cuprindă toate produștele literare, apărute în românește. Biblioteca se compune astăzi din un mare număr de cărți și dispune de o colecțiune de diare, redactate în Transilvania și Ungaria, cum nu se mai află în altă bibliotecă românească, dincoace și poate nici dincolo de Carpați.

Tot în anii dintâiu s'a început publicarea revistei „Transilvania“. Ori-ce s'ar dice despre această revistă, una este mai pre sus de ori-ce îndoială, că ea cuprinde o bogată colecție

de documente și articole de interes istoric, eșite în preponderanță din peana nemuritorului George Barițiu, și o serie respectabilă de articole instructive. Nu negăm, ea nu a corespuns totdeauna așteptărilor publicului. Dar care dintre revistele noastre a putut și poate satisface în toată privința?

Dintre toate lucrările săvârșite de Asociațiune cea mai prețioasă este școala civilă de fete, respective internatul împreunat cu aceasta. Internatul Asociațiunii este un puternic propagator al limbei românesce în clasa noastră cultă.

El a contribuit nespus de mult și va mai contribui, ca limba românească să-și ocupe locul ce-i compete ca limbă de conversație în familiile și la întrunirile noastre. Acest serviciu, ce internatul Asociațiunii aduce limbei și în consecuență culturii românesce, nu se poate prețui.

În cursul anilor Asociațiunea a publicat și premiat mai multe scrieri.

În timpul din urmă s'a pus baza unei „Biblioteci populare“. Din aceasta s'au tipărit deja șese broșuri, toate cu cuprins acomodat trebuințelor poporului nostru dela țară. Ea se va continua și e speranță, că pe încetul se vor tipări scrieri din toate acele domenii, cari pot interesa și privesc pe poporul țeran. Ne gândim mai înainte de toate la această pătură socială; ea formează zidul pe care se razimă celelalte straturi suprapuse.

Asociațiunea a inițiat publicarea „Enciclopediei române“, care se va termina în 2—3 luni. Valoarea acestei lucrări literare a fost recunoscută de toți criticii imparțiali și nepreocupați, iar utilitatea ei este indiscutabilă.

Comitetul Asociațiunii nu a uitat nici-odată, că Asociațiunea a fost creată și spre scopul, ca să cultive literele și științele, să formeze — am pute dice — un fel de academie provincială. Spre acest scop în două rânduri a cercat să înființeze, în sînul seu, secțiuni cu menire specială literară și științifică. Prima încercare n'a reușit; a doua s'a întemplat numai de curând, și rămâne, ca timpul să arate întru-cât anume suntem mai cu noroc.

Asociațiunea a primit sub a sa sprijinire prima expoziție românească, arangiată la Brașov în Iulie 1862. Tot Asocia-

țiunea a luat inițiativa pentru cea mai mare expoziție, ce preste tot au arangiat până acuma Români din patria noastră; înțelegem expoziția frumoasă dela 1881.

În anii din urmă s'a pornit o mișcare, ca — pe lângă biblioteca Asociațiunii — să se întemeieze și un muzeu românesc, care să cuprindă obiecte referitoare la istoria și etnografia noastră. În adevăr, a fost și timpul, ca această idee trup să se facă, deoarece ce tot mai multe monumente și documente, proprii a împodobi un muzeu românesc, trec în mâni străine, iar pe unele colții vremii le roade, le face să dispară, dacă nu ne grăbim să le adunăm la un loc adăpostit. Spre acest scop și pentru aședarea potrivită a bibliotecii avem neapărată trebuință de un edificiu special, de care va servi proiectata clădire a Casei naționale.

Abstragem dela folosul ce s'a adus culturai românesce prin distribuirea a mii și mii de broșuri potrivite, precum și dela unele lucrări mai puțin însemnate. Ne mărginim în fine a constata, că Asociațiunea în tot cursul celor 42 ani trecuți a căutat să adune sub aripile sale tot ce cugetă, simte și vorbește românesce în țările coroanei ungare. Prin aceasta a nisuit totodată, ca să împedece a se depărta în limba și cultura sa Maramureșanul de Bănățan, Ungureanul de Transilvănean, și să realizeze o cultură românească unitară.

În spiritul acestor lucrări a continuat comitetul D-Voastre a promova scopurile Asociațiunii și în anul 1903. Despre lucrările acestui an dorim a raporta în cele următoare, conform §-lui 23 din statute.

Sedințele. În cursul anului 1902 comitetul central a ținut 19 ședințe, 12 ordinare și 7 extraordinare, în cari a luat toate dispozițiile necesare pentru executarea decisiunilor adunării generale, pentru administrarea fondurilor și fundațiunilor Asociațiunii și a supravegheat activitatea despărțemintelor, precum și școala civilă de fete, dând totodată atențiunea cuvenită bibliotecii și înființându-i muzeu etnografic.

Ancă la începutul anului, ce ne preocupă, s'a retras dela postul seu fostul cassar al Asociațiunii, dl Loontin Simonescu. În locul D-Sale comitetul central a ales pe dl Ioan Vătășan,

contabil la institutul de credit „Albina“. Mai târziu s'a retras și fostul controlor, dl Ioan Crețu. Agendele controlorului au fost incredințate dlui Nicolau Togan, care e totodată și bibliotecar al Asociațiunii.

Dela ultima adunare generală încoace au demisionat din comitet d-nii: Ioan Crețu, din cauză de morb, și Dr. Augustin Bunea, fără motivare. Onorata adunare generală va binevoi a se pronunța la locul seu, asupra acestor două demisiuni din urmă.

A. Stipendiile conferite de Asociațiune în anul școlar 1902/3 se arată în consemnarea ce se alătură sub *A*.

Membrii Asociațiunii. În prezent Asociațiunea are 1519 membri, după categorii:

1. Membri onorari (în viață)	6;
2. membri secțiunilor	27;
3. membri fondatori (în viață)	79;
4. membri pe viață	215;
5. membri ordinari	1192.

Față de anul trecut un minus de 61.

Scăderea numărului membrilor, credem, a se pute atribui împrejurării, că în anul acesta a trebuit să încheiăm lista deja la finea lui Iunie. În alți ani lista se încheia abia în August, până la care termin cele mai multe despărțăminte își țin adunările cercuale, în care ocațiuni obicinuesc a se înscrie noi membri și se încassează taxele dela cei vechi. Avem speranța, că în luna August, numărul membrilor nu va fi mai mic ca în anul trecut pe acel timp. Conspectul membrilor se înaintează sub *B*.

B. Sub *C* înaintăm conspectul acelor membri, cari au decedat dela ultima adunare generală încoace. Onorata adunare generală este rugată a da la locul seu expresiune durerii sale pentru aceste perderi.

C. Cu privire la înființândul museu etnografic și istoric se înaintează raport special sub *D*.

D. **Averea Asociațiunii.** Alăturat sub *E* înaintăm raportul explicativ al cassarului, socotelile fondurilor și fundațiunilor, ce administrează Asociațiunea, și inventarul acestora. Toate acestea au fost predate spre examinare unei comisiuni, care

le-a aflat în ordine. Comitetul le-a censurat în ședința sa dela 2 Iunie a. c. și le-a aprobat.

Averea fondului general la finea anului 1902 a fost de K. 305,982.72, mai mare ca în anul trecut cu K. 18,797.02. Conform unei hotăriri și în 1902 s'a amortisat din valoarea realităților Asociațiunii suma de K 2092.92.

Intreagă averea, ce comitetul central administrează, a fost la același termin de K. 579,213.02, cu K. 36,648.76 mai mare ca în anul trecut. Așa dară se poate constata creștere atât la fondul general cât și la celelalte fonduri și fundațiuni ale Asociațiunii.

Alte detaiuri se pot vedé în raportul cassarului.

Cu privire la fundațiunile ce, din anumite cause până la adunarea generală din 1902, încă nu au putut intra definitiv în administrația Asociațiunii ori au fost testate dela acea dată încoace avem onorul a raporta următoarele:

1. Lăsământul lui *George Filep* din Tășnad este aproape finalizat. S'a făcut împăciuire până acuma cu 28 eređi legali, interesați cu $\frac{367}{400}$ părți ale succesiunii; mai sunt de escontat trei eređi interesați cu $\frac{33}{400}$ părți. Pentru „fundațiunea *George Filep*“ este asigurată suma de K 38,003.45, plus trei hârtii de valoare (losuri).

2. Afacerea lăsământară după *Dr. Ioan Nichita* s'a terminat. Impăciuirea cu eređii e terminată. Pentru „fundațiunea *Dr. Ioan Nichita*“ s'a asigurat suma de K 25,363.66, compuse din valori și o casă în Șimleu.

Pentru arangiarea succesiunilor după *George Filep* și *Dr. Ioan Nichita* și-a câștigat frumoase merite dl *Andrieu Cosma*, director executiv al institutului „*Silvania*“. Comitetul central va propune la locul seu, ca Onorata adunare generală să-i exprime mulțămăta sa.

3. Procesul intentat pentru invalidarea testamentului lui *Ioan Petran* este încă în curgere. Au fost ascultați amândoi martorii testamentari și acuma se așteaptă sentința primei instanțe judecătorești.

4. Fericitul *Demetriu Suciu*, fost avocat și director executiv al „*Selăgianeii*“, prin testamentul seu ddtto 24 Iunie a. tr. a testat Asociațiunii diverse acții în valoare nominală de

K 8200.— în scopul de a se înființa un fond cultural, din venitele căruia să se întemeieze o masă studențească pentru studenții români săraci din Sălagiu, cari vor studia la gimnaziul din Șimleu. Pertractarea lăsamântului încă nu s'a terminat.

5. În scopul înființării unui fond cultural, dl *Ioan Simu*, învățător i. p. în Arad, a donat Asociațiunii suma, ce va rezulta din vânzarea casei sale după detragerea unor pretensiuni. Până la data acestui raport în scopul indicat s'a realizat suma de K 546·86; o sumă de K 358·60 mai este a se încasa.

Donațiune mai însemnată a primit Asociațiunea dela institutul „Albina“ pentru școala civilă de fete, anume suma de K 2000.—.

Având în vedere, că modalitățile observate în trecut de oficiul nostru de cassă nu au garantat în destul o administrare pe deplin sigură și corectă a averii Asociațiunii, și că — deși aceasta până acum nu a suferit nici o pagubă, — pe lângă praxa din trecut nu ar fi exchise, și în destul controlabile, eventuale iregularități păgubitoare, comitetul central a instituit un nou Regulament de cassă, care ofere toate garanțiile posibile pentru o administrare sigură și corectă și care se prezintă astăzi On. adunări generale spre aprobare.

Comitetul central a mai compus, la începutul anului curent, și un normativ al fondurilor și fundațiilor Asociațiunii, care este în strictă consonanță cu dispozițiile testamentelor corăspunzătoare. Îl înaintăm cu rugarea, ca Onorata adunare generală să-l iee spre scire și să-l aproabe.

Biblioteca Asociațiunii. A) Biblioteca proprie. Conform inventarului, biblioteca „Asociațiunii“ la finea anului 1902 a numărat 4237 opere în 5900 tomuri, 4552 broșuri și 22 harte, față cu 4115 opere în 5783 tomuri, 4413 broșuri și 22 harte dela finea anului 1901; prin urmare biblioteca s'a sporit în decursul anului 1902 cu 122 opere în 117 tomuri și 139 broșuri. În special după diferitele secțiuni biblioteca ne prezintă următorul tablou:

		opere	în tom.	broș.	harte
Sect.	I. Teologie	258	266	217	—
„	II. Filosofie	50	58	12	—
„	III. Pedagogie	92	86	112	—

		opere în tom. broș. harte			
Sect.	IV. Limbă, literatură, artă	1247	1383	1111	—
„	V. Istorie și geografie	636	1308	542	18
„	VI. Istoria specială a Românilor	341	384	273	2
„	VII. Științe naturale	138	435	244	2
„	VIII. Matematică și Geometrie	30	37	17	—
„	IX. Medicină	220	255	104	—
„	X. Științe juridice și politice	420	527	292	—
„	XI. Economie, industrie, comerț	170	125	187	—
„	XII. Diverse	572	640	1441	—
„	XIII. Foi periodice	63	396	—	—

B) Depositul de cărți menite spre vânzare parte în favorul fondului general al „Asociațiunii“, parte unele în favorul școlii civile de fete a „Asociațiunii“, și altele destinate a se distribui de aici gratuit, numără 40 publicațiuni în 3834 tomuri și 7802 broșuri, și anume:

1. Acte și date despre conferința ținută în Mercurea la 1869 — 83 exemplare à 1 cor.

2. Acte privitoare la urzirea și înființarea „Asociațiunii transilvane“ 154 exemplare à 1 cor.

3. Adunarea generală (II) a „Asociațiunii transilvane“ ținută la Brașov în 1862 — 236 exempl. à 1 cor.

4. Adunarea generală (III) a „Asociațiunii transilvane“ ținută în Blaj la 1863 — 1 exempl., 1 cor.

5. Adunarea generală (IV) a „Asociațiunii transilvane“ ținută la Hațeg în 1864 — 36 exempl. à 1 cor.

6. Adunarea generală (VI) a „Asociațiunii transilvane“ ținută la Alba-Iulia în 1866 — 1 ex., 1 cor.

7. Aiser, C. G., Reuniunile agricole și însemnătatea lor pentru poporul nostru. Brașov, 1902 — 20 exempl.

8. Analele Academiei Române (din biblioteca lui Simeon Mangiuca) Ser. II. sect. I, tom. III—X și XV, și ser. II, sect. II, tom. III, VII—X și XV. — 17 vol.

9. Analele „Asociațiunii transilvane“ din 1880. Fasc. I în 354 exempl. à cor. 1.80.

10. Bardoși D., Regulament de serviciu, partea I și III. Sibiu, 1900 16 exemplare.

11. Bergner R., Siebenbürgen. Eine Darstellung des Landes und der Leute. Leipzig, 1884. — 25 exemplare à 8 cor.

12. Biblioteca poporală a „Asociațiunii“. Nr. 1. Sibiu, 1900. — 735 exempl. à 20 fil. Nr. 2. Sibiu, 1901. — 1344 exemplare à 20 fil. Nr. 3. Sibiu, 1902. — 1589 exempl. à 30 fil. Nr. 4. Sibiu, 1902. — 1633 exempl. à 20 fil.

13. Bodnărescul L., Cetatea Neamțului. Dramă de V. Alexandri. Cernăuți, 1902. — 50 exempl.
14. Bogdan-Duică, G., Inelul lui Ghighes. Tragedie de Fr. Hebbel. Bucuresci, 1900. — 20 exempl.
15. Bogdan-Duică, G., Țiganiada lui Budai-Deleanu. Bucuresci 1902 — 10 exemplare.
16. Catalogul bibliotecii „Asociațiunii transilvane“, de Nic. Togan. 331 exempl. à 1 cor.
17. Cristea, Dr. E., Proverbe. Sibiiu, 1901. — 25 exempl.
18. Dăianu, Dr. E., Supplex Libellus Valachorum. 1791. Text original și traducere. Sibiiu, 1901. — 45 exemplare.
19. Foișoara „Telegrafului Român“ din 1876. — 1 exempl. și din 1877. — 4 exempl.
20. Indice alfabetic al „Transilvaniei“ (an. I—XXV), al actelor și analelor „Asociațiunii transilvane“ (1862—1894), de Nic. Togan. 116 exemp.
21. Laurian-Bălcescu, Magazin istoric pentru Dacia. Tom. IV. (2 ex.), și din tom. VII, fasc. 1 (2 ex.)
22. Lazarici I., Elemente de poetica română. Sibiiu, 1882. — 15 ex. à 60 fil.
23. Loser I., Istoria agriculturii. Traducere autorisată. Sibiiu, 1899. 17 exemplare.
24. Maior, Dr. G., Manual de agricultura rațională. Partea I. Agrolgia. Brașov, 1897. — 45 exempl.
25. Meitani G. G., Studii asupra constituțiunii Românilor. Fasc. V., și VII—XII. — 363 broș.
26. Monografia școalei civile de fete a „Asociațiunii transilvane“. 224 exempl. à 2 cor.
27. Onișor, Dr. V., Legiuirea țării noastre. Bistrița, 1901. — 88 ex.
28. Păcățian, T. V., Lupta pentru drept. Bucuresci, 1898. — 68 ex.
29. „ „ „ Scopul în drept. Vol. I. Sibiiu, 1898. — 56 ex.
30. „ „ „ Libertatea. Sibiiu, 1899. — 35 exempl.
31. „ „ „ Principiile politice. Sibiiu, 1899. — 46 exempl.
32. „ „ „ Istoria politice. Sibiiu, 1900. — 183 exempl.
33. Pop, Reteganul I., Povești din popor. Sibiiu, 1895 — 980 exempl. à 1 cor.
34. Pușcariu, Dr. Il., Principii din pedagogia generală. Sibiiu, 1880. — 24 exempl.
35. Pușcariu, I. cav. de, Date istorice privitoare la familiile nobile române. Vol. I. Sibiiu, 1892. — 141 exempl. à 4 cor. Vol. II. Sibiiu, 1895. — 274 exempl. à 8 cor., la olaltă vol. I și II 10 cor.
36. Stoica, S., Higiena copilului dela nascere până la al 7-lea an al etății. Sibiiu, 1895. — 29 exempl. à 30 fil.
37. Șuluțiu-Cărpinișan, Dr. A., Graiul ardelenesc în raport cu limba literară de peste Carpați. Sibiiu, 1890. — 8 exempl. à 40 fil.

38. Togan Nicolau, *Românii din Transilvania la 1733. Conscriptiia episcopului Ioan Inocențiu Klein de Sadu. Sibiiu, 1898.* — 21 ex. à 60 fl.

39. „Transilvania“, organul „Asociațiunii“, din următorii ani: 1869 (49 ex.), 1870 (35 ex.), 1871 (66 ex.), 1872 (90 ex.), 1873 (66 ex.), 1874 (99 ex.), 1875 (117 ex.), 1876 (122 ex.), 1877 (101 ex.), 1878 (181 ex.), 1882 (59 ex.), 1883 (74 ex.), 1884 (67 ex.), 1885 (257 ex.), 1886 (280 ex.), 1888 (40 ex.), 1889 (77 ex.), 1890 (93 ex.), 1891 (11 ex.), 1892 (14 ex.), 1893 (1 ex.), 1894 (70 ex.), 1895 (22 ex.), 1896 (78 ex.), 1897 (7 ex.), 1898 (3 ex.), 1899 (18 ex.), 1900 (12 ex.), 1901 (19 ex.), și 1902 (16 ex.)

40. Vlad, Delamarină V., *Poesii, adunate și aranjate de Dr. Valeriu Branisce. Lugoj, 1902.* — 25 exempl.

Biblioteca proprie s'a sporit și în anul expirat mai ales în urma relațiilor de schimb legate cu diferite societăți științifice și literare din patrie, prin publicațiunile trimise de Academia maghiară din Budapesta și de Academia română din Bucuresci, apoi prin donațiunile făcute de dl Dr. At. Marienescu și unii autori. Prin cumpărare biblioteca s'a sporit cu 22 opere în 21 tomuri și 5 broșuri.

Depositul de cărți s'a sporit în anul 1902 cu 12 publicațiuni, între cari merită specială amintire donațiunea dlui Teodor V. Păcățeanu, care a pus la dispoziția „Asociațiunii“ 6 din publicațiunile sale peste tot în 551 exemplare în scopul de a se distribui gratuit bibliotecelor populare. De altă parte depositul de cărți a scăzut în decursul anului 1902 cu 410 tomuri și 1505 broșuri, dintre cari 386 tomuri și 896 broșuri parte s'au distribuit cu ocasiunea adunării generale din anul trecut, parte s'au dat pentru bibliotecile populare ale Asociațiunii, iar 24 tomuri și 609 broșuri s'au vândut.

Dintre publicațiunile periodice, au intrat la bibliotecă în anul 1902 următoarele: „Activitatea“ din Orăștie, „Archiva“ din Iași, „Biserica și Școala“ din Arad, „Bunul Econom“ din Orăștie, „Controla“ din Timișoara, „Convorbiri literare“ din Bucuresci, „Deșteptarea“ din Cernăuți, „Drapelul“ din Lugoj, „Erdély“ din Cluj, „Erdélyi Museum“ din Cluj, „Ethnografia“ din Budapesta, „Familia“ din Oradea-Mare, „Foaia Diecesană“ din Caransebeș, „Foaia Poporului“ din Sibiiu, „Foaia Școlastică“ din Blaj, „Gazeta Transilvaniei“ din Brașov, „Hunyadmegyei tört. és régész. társulat és évkönyve“ din Deva, „Liberitatea“ din Orăștie, „Letopis Matițe srpske“ din Neoplanta,

„Luceafărul“ din Budapesta, „Poporul“ din Budapesta, „Revista Economică“ din Sibiiu, „Revista Ilustrată“ din Bistrița, „Revista moderna politica e letteraria“ din Roma, „Revista Poporului“ din București, „Revista Română“ din București, „Századok“ din Budapesta, „Telegraful Român“ din Sibiiu, „Történelmi Tár“ din Budapesta, „Tribuna“ din Sibiiu, „Tribuna Poporului“ din Arad, „Turul“ din Budapesta, și „Unirea“ din Blaj.

Despărțemintele. Cele mai multe despărțeminte și-au continuat activitatea în felul obicinuit. Un nou avânt nu putem constata. Dar ori-cât de modestă ar fi activitatea unui despărțemânt, considerat în particular, activitatea tuturor despărțemintelor dă o lucrare culturală considerabilă.

39 despărțeminte au ținut adunări, întrunind la un loc fruntași și popor, toate în localități diferite, pe un teritoriu ce începe la Brașov și se urcă la Baia-mare, de aici merge la Oradea-mare coborîndu-se până la Panciova, vestind pretutindenea, că este o cultură românească, pe care trebuie să o îmbrățișăm, căci ea este garanția viitorului nostru.

În anul, ce ne preocupă, au ținut adunare cercuală despărțemintele: Abrud-Câmpeni, Agnita, Beiuș, Bistrița, Blaj, Bocșa, Bran, Brașov, Cluj, Cohalm, Dej, Deva, Dobra, Făgăraș, Hațeg, Hida-Huedin, Lipova, Ludoș, Lugoj, Mediaș, Mociu, Năsăud, Orade, Oravița, Panciova, Orăștie, Oșorhei, Reghin, Sătmăr, Sebeș, Seliște, Sibiiu, Sighișoara, Șimleu, Timișoara, Turda, Vêrșeț. În cursul anului s'au reactivat despărțemintele Alba-Iulia și Zernesci.

Nu au ținut adunare generală despărțemintele Brad, D. S.-Mărtin, Mercurea, Sân-Miclăușul-mare și Treiscaune-Ciuc; au funcționat însă. Așa dară în total au funcționat 44 despărțeminte.

Nu au dat semne de viață despărțemintele „Caransebeș“ și „Torac“.

Cu ocasiunea adunărilor cercuale și a altor întruniri ale despărțemintelor s'au cetit următoarele disertații:

1. Vremile grele din trecut și present, de Grigorie Sima;
2. Despre foloasele învățaturii, de N. Fabian;

3. Despre însemnătatea însoțirilor, de P. Dan;
4. Despre însemnătatea națională și progresul Asociațiunii; interesarea noastră și a neamurilor conviețuitoare față de aședămintele lor culturale, de N. Fabian;
5. Despre motivele false de a se feri de Asociațiune și despre cele imperioase de a îmbrățișa Asociațiunea, de V. Ștefănică;
6. Cunoașterea pământului și gunoarea lui, de Teodor A. Bogdan;
7. Unele defecte în lucrarea pământului și în viața poporului nostru, de Ioan Bârsan;
8. Despre cunoașterea pământului, de Emil Vlăsa;
9. Despre creșterea bună a copiilor, de Ioan Marcu;
10. Despre foloasele tovărășiilor economice, de N. Petra-Petrescu;
11. Despre cruțare, de M. Navrea;
12. Schiță biografică despre George Coșbuc, de Vasile Măruțiu;
13. Despre rolul despărțemintelor în organismul Asociațiunii, de Ioan Bercan;
14. Sfaturi igienice despre cum și cu ce să ne nutrim, de George Maican;
15. Despre asociare și foloasele ei, de Nicolau Macrea;
16. Despre ținerea vitelor, de Toma Neamțu;
17. Despre lux, dialog predat de două eleve;
18. Folosul unei școli bune, de Ioan Coman;
19. Factorii dezvoltării culturale, în special la Românii din Ungaria, de Iuliu Morariu;
20. Vasile Nașcu, biografie, de Dr. Nestor Simon;
21. Despre însemnătatea meseriilor și comerțului, de Iancu Milu;
22. Despre credințele deșerte ale țeranului român, de Isidor Dopp;
23. Despre patima beției, de Dr. Miron E. Cristea;
24. Icoane din viața poporului nostru, de Nicolau Ivan;
25. Despre lucrarea pământului și îmbunătățirea lui, de Ioan Ciurciu;
26. Moștenirea, de Dr. Valer Moldovan;

27. Despre cinste și omenie, de I. M. Roșiu.
28. Limba română, de Aurel Gajia;
29. Simțămintele religioase ale țăranului formează armonia lui, de Trandafir Scorobetu.

Alte două disertații s'au mai cetit în adunarea cercuală a despărțemântului „Hida-Huedin“; titlul lor însă nu ne este cunoscut.

În despărțemintele: Beiuș, Bistrița, Blaj, Bocșa, Brașov, Cluj, Oravița, Sibiiu, Timișoara și Vêrșeț, s'a distribuit un număr considerabil de cărți folositoare; în despărțemintele: Lipova și Mociu s'au abonat foi populare în mai multe exemplare și s'au distribuit în mod gratuit; despărțemântul „Lugoj“ a tipărit pe spesele sale trei broșuri de cuprins popular; despărțemintele Bocșa, Brașov, Ludoș, Mociu și Timișoara au votat mai multe ajutoare pentru școale lipsite, despărțemântul Reghin pentru a se cumpăra cărți de școală; în despărțemintele Beiuș, Bran și Seliște s'au aranjat expoziții locale; în despărțemintele Beiuș, Bistrița, Bran, Mociu și Seliște s'au dat premii pentru lucrări manuale, grădinărit, pomărit și pentru o disertație de cuprins economic; în fine despărțemintele Cothalm și Panciova au conferit câte-va ajutoare la învățacei de meserie.

Conform datelor, ce ne stau la dispoziție, constatăm, că despărțemintele Asociațiunii au 84 agenturi și 97 biblioteci. Bibliotecile cele mai multe sunt ambulante. Numărul cărților, din care se compun, nu-l putem spune, lipsindu-ne datele necesare din câte-va despărțeminte.

Comparând activitatea și organizarea despărțemintelor și numai cu trecutul mai recent, putem afirma că o îndreptare spre bine se arată pe întregă linia.

Școala civilă de fete. În anul școlar 1902/3 școala civilă de fete a fost cercetată de 98 eleve (cu 6 eleve mai mult ca în 1901/2), anume în cl. I 21 în cl. II 22, în cl. III 25 și în cl. IV 30. Afară de acestea au mai frecventat cursuri practice încă 9 eleve, absolvente de școală civilă. În internatul școlii au fost adăpostite 70 eleve, cu 13 mai multe ca în anul școlar

trecut; 5 eleve interne au frecventat școala elementară a „Reuniunii femeilor române din Sibiiu“.

Cu finea anului școlar 1901/2 a trecut la pensie învățătoarea d-na Eugenia Moga n. Trifu. În postul vacant comitetul central a ales pe dl Vasile Stan, candidat de profesor; acesta însă după un serviciu de o lună de zile, primind alt angajament s'a retras. În postul devenit din nou vacant a fost numit în mod provisor d-nul Ioan Borgia, candidat de profesor.

Postul de învățătoare suplentă nici în anul școlar curent nu s'a putut întregi. Comitetul a angajat deci pentru încă un an pe d-șoarele Maria Pop și Maria Muciu.

Mersul instrucțiunii a fost supravegheat de vice-presidentul Asociațiunii în calitate de delegat al comitetului central.

Examenul de finea anului a oferit ocaziune tuturor a se convinge, că instrucția a urmat în cadrul planului de învățământ și a dat rezultate pe deplin mulțămitoare.

Incheindu-se socotelile școalei și internatului numai cu 30 Iunie, ele nu au putut fi revizuite până la data acestui raport. Putem însă anunța, că în anul școlar 1902/3 școala nu a avut trebuință de nici un ajutor din fondul general al Asociațiunii, fiind suficient ajutorul de K 1385 din „fundațiunea Ioan Olteanu“.

Date mai amănunțite se cuprind în Anuarul școalei.

Secțiunile științifice-literare. Secțiunile științifice-literare își vor ține ședința plenară din ăst-an — în conformitate cu dispozițiunile regulamentului lor — abia la 14 Iulie a. c., și astfel la încheierea acestui raport general activitatea lor din anul trecut încă nu poate fi aprețiată.

Rămâne deci, ca Onorata adunare generală să se informeze asupra acestei chestiuni din raportul care se va prezenta separat asupra activității secțiunilor în ședința festivă a acestora.

Propuneri. Înaintăm acest raport și aclusele sale cu rugarea, ca Onorata adunare generală să binevoască:‡

1. a lua spre scire raportul general pentru anul 1902;
2. a da expresiune condolenței sale pentru membrii decedați dela ultima adunare generală încoace;

3. a se exprima asupra demisiunilor din comitetul central eventual a întregi locurile vacante;

4. a examina și aproba proiectul de regulament de cassă și normativul fondurilor și fundațiilor Asociațiunii;

5. a exprima mulțămită institutului „Albina“ pentru bunăvoința ce arată administrând averea Asociațiunii în mod gratuit și dlui Andreiu Cosma pentru serviciile ce a prestat Asociațiunii prin arangiarea succesiunilor lui George Filep și Dr. Ioan Nichita;

6. a da absolutoriu pentru socotelile anului 1902; și în fine

7. a aproba proiectul de budget pentru anul 1904.

Sibiiu, din ședința dela 3 Iulie 1903 a comitetului central al Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român.

Iosif St. Șuluțu m. p.,
vice-president.

Dr. Ilie Beu m. p.,
secr. II.

Aclus A.

LISTA STIPENDIAȚILOR

în anul școlar 1902—3.

1. *Iuliu Hațegan*, student în clasa VII gimnasială în Blaj; din fundațiunea Dobâca K 100.—
2. *Virgil Nistor*, student în clasa VI gimnasială în Brașov; din fundațiunea „Marinovici“ „ 120.—
3. *Aurel Vasilie*, student în clasa VII gimnasială în Sibiiu; din fundațiunea „Rîureanu“ „ 80.—
4. *Camil Piso*, student în clasa VII gimnasială în Sibiiu; din fundațiunea „Gallianu“ „ 120.—
5. *Octavian Costea*, student în clasa VII gimnasială în Alba-Iulia; din fundațiunea „Avram Iancu“ „ 100.—
6. *Victor Jula*, student în clasa V gimnasială în Brașov; din fundațiunea „Bașiota“ „ 40.—
7. *Elisaveta Vlad*, elevă în clasa III la școala civilă a Asociațiunii; din fundațiunea „Dr. I. Moga“ „ 80.—

Consemnarea membrilor „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român“.

Starea dela 1 Iulie 1903*).

Membrii secțiunilor științifice-literare.

Babeș Vicențiu, membru al Academiei române, Budapesta, (Pres. Sect. istor.).

Bârseanu Andreiu, profesor, Brașov. (Sect. lit.).

Barzu Traian, ases. ref., Caransebeș. (Sect. econ.).

Blaga, Dr. Iosif, profesor, Brașov. (Sect. lit.).

Chețan, Dr. Ambrosiu, prof., Blaj. (Sect. sciinț.).

Ciortea Aurel, prof., Brașov. (Sect. sciinț.).

Cosma Parteniu, dir. executiv, Sibiiu. (Presid. Sect. econ.).

Cristea, Dr. Miron E., asesor consistor., Sibiiu, (Sect. ist.).

Diaconovich, Dr. Corneliu, primsecretarul Asociațiunii, Sibiiu. (Sect. econ.).

Drăgălină Patriciu, profesor, Caransebeș. (Secțiunea școl.).

Goldiș Vasile, secr. cons., Arad. (Sect. ist.).

Negruțiu, Ioan F., profesor, Blaj. (Sect. școl.).

Olariu, Dr. Iuliu, directorul institutului teologic, Caransebeș. (Sect. școl.).

Onițiu Virgil, dir. gimn., Brașov. (Sect. lit.).

Pletosu Gregoriu, prof., Năsăud. (Presid. Secțiunii școl.).

Preda Ioan, avocat, Sibiiu. (Sect. econ.).

Pușcariu, Ioan cav. de, septemvir în pensiuene, Bran. (Sect. ist.).

Radu, Dr. Ioan, profesor, Brad. (Sect. sciinț.).

Simu Romul, inv. pens., Sibiiu. (Sect. econ.).

Stoica Simeon, medic în p., Bran. (Sect. sciinț.).

Stroia, Dr. Ioan, protop., Săliște. (Sect. școl.).

Șuluțu, Iosif St., jude de tribunal în pensiuene, Sibiiu. (Sect. istor.).

Vlaicu Arseniu, dir. școalei super. comerciale, Brașov. (Sect. sciinț.).

Vulcan Iosif, red., Orașea-mare. (Sect. lit.).

Membrii corespondenți ai secțiunilor științifice-literare.

Borlan Victor, profesor, Beiuș. (Sect. sciinț.).

Branisce, Dr. Valer, publ., Lugoș. (Sect. lit.).

Hodoș Enea, profesor, Caransebeș. (Sect. lit.).

Lăpădat Dumitru, dir. școl., Săliște. (Sect. școl.).

Mihalyi, Dr. Ioan, fiscal comit., Sigetul Marmației. (Sect. ist.).

Moldovan Silvestru, publ., Sibiiu. (Sect. ist.).

Mosora, Dumitru A., inv., Săliște. (Sect. școl.).

Petra-Petrescu, Nicolau, dir. în pensiuene, fil. „Albina“, Brașov. (Sect. econ.).

Pușcariu, Dr. Sextil, candidat de profesor. Viena. (Sect. lit.).

Sulica Nicolau, profesor, Brașov. (Sect. lit.).

Togan Nicolau, protop., Sibiiu. (Sect. ist.).

Vecerdea, Dr. Nicolau, adv. dir. fil., „Albina“, Brașov. (Sect. econ.).

Despărțământul Abrud — Câmpeni.

Membru fondator.

Chirtop, Dr. Zosim, avocat, Câmpeni.

Membri pe viață.

Adamovici Ana, Bucium-Poeni, p. u. Abrud.

Adamovici Nicolau, preot, Bucium-Poeni, Abrud.

Achim Petru, propr., Bucium-Muntari, Abrud.

„Auraria“ institut de credit și economii, Abrud.

Barițiu Victor, notar, Bucium, p. u. Bucium.

Biserica gr.-ort. rom., Vidra-de-sus, p. u. Câmpeni.

Câdea Petru, proprietar, Zlatna.

Cirlea Mihail, notar public regesc, Abrud.

Cotișel Constantin, preot, Certege, p. u. Câmpeni.

Cotișel Nicolau, proprietar, primar comunal, Certege, p. u. Câmpeni.

Cotișel Sofia, propriet., Certege, p. u. Câmpeni.

Danciu Aureliu, propr., Bucium-Cerbu, p. u. Abrud.

David Candin, director de mine, Bucium-Șasa, p. u. Abrud.

„Doina“, societate pe acții, Câmpeni.

Filip Ana, soție de avocat, Abrud.

Gomboș Mihail, proprietar, Vidra-de-sus, p. u. Câmpeni.

Henzel Simeon, proprietar, Roșia.

Jurca Iosif, proprietar, Roșia.

*) On. direcțiuni ale despărțământelor, resp. P. T. membri ai Asociațiunii sunt rugați a controla, dacă li-s'a indus esact numele, locuința și posta ultimă și eventualele greșeli să binevoiască a le rectifica, — fie și numai pe o carte postală, — pentru-ca să se rectifice și la centru.

Lobonțiu Nicolau, proprietar, Abrud.
 „Munteana“, inst. de cred. și econ., Ofenbaia.
 Paul Petru, proprietar, Zlatna.
 Pop, Dr. Laurențiu, avocat, Abrud.
 Preda, Dr. Basiliu, adv., Câmpeni. (*Dir. desp.*).
 Sima Grigorie, preot, Cărpiniș, p. u. Abrud.
 Todescu Ioan, preot, Filipesci, prin gara Făurei.
 „Zlăgneana“, inst. de cred. și econ., Zlatna.

Membri ordinari.

Balea Petru, proprietar, Cărpiniș, p. u. Abrud.
 Banfi, Dr. Stefan, medic, Bucium-Șasa, p. u. Bucium.
 Bocaniciu George, comerciant, Roșia.
 Bordia, Dr. Alexandru, medic, Abrud.
 Buceșan Sofia, învățătoare, Abrud.
 Buda Irimie, vigil silvanal, Câmpeni.
 Butnar Isidor, preot, Roșia.
 Candrea Michail, preot, Neagra, p. u. Câmpeni.
 Chirtop Sofia, n. Cothișel, soție de adv., Câmpeni.
 Chirtop Vasile, proprietar, Câmpeni.
 Ciura Alexandru, preot, Abrud.
 Corcheș, George M., primar, Câmpeni.
 Cristea Nicolau, preot, Valea-Bulzului, p. u. Zlatna.
 David, Dr. George, avocat, Abrud.
 David Nicolae, cassar de bancă, Bucium-șasa, p. u. Bucium.
 David Samuil, comerciant, Abrud.
 Fodor, Dr. Vasile, avocat, Abrud.
 Furdui Romul, protopresbiter, Câmpeni.
 Goia Demetriu, preot, Peleş-Sohodol, Abrud.
 Gomboș Iosif, paroch, Abrudsat, p. u. Abrud.
 Jurca a lui Mendel, Ioan, proprietar, Bucium-Poeni, p. u. Bucium.
 Lazar Silviu, contabil de bancă, Abrud.
 Macaveiu Petru, contabil de bancă, Abrud.
 Macaveiu iun., Alexandru, proprietar, Bucium-Șasa, p. u. Bucium.
 Macaveiu, Ioan G., primar comunal, Bucium-Șasa, p. u. Bucium.
 Manovici Petru, propr., Cărpiniș, p. u. Abrud.
 Marcu Romul, capelan, Bistra, p. u. Câmpeni.
 Morcan Traian, candidat de avocat, Abrud.
 Nicola Ioan, preot, Arada, p. u. Câmpeni.
 Oneț Nicolau, preot, Peleş, p. u. Abrud.
 Pop Elvira, soție de avocat, Abrud.
 Popa Ariton, preot, Bucium-Șasa, p. u. Bucium.
 Poruțiu Iuliu, paroch, Câmpeni.
 Simu Ioan, preot, Abrud.
 Sirbu Ioan, proprietar, Cărpiniș, p. u. Abrud.
 Sirbu Todor, proprietar, Cărpiniș, p. u. Abrud.

Despărțământul Agnita.

Membri ordinari.

Câmpean Nicolae, primar, Bârghiș.
 Gavrea Nicolau, preot, Bendorf, p. u. Nocrichiu.
 Lene Axente, funcționar la pretură, Agnita.
 Mihu Ioan, preot, Cincu-mare.
 Moldovan Nicolau, prot., Nocrichiu, (*Dir. desp.*).
 Păcală Michail, paroch, Șulumberg, p. u. Agnita.
 Părau Ioachim, preot, Agnita.

Despărțământul Alba-Iulia.

Membri fundator.

Societatea foștilor nobili husari de graniță în Teiuș.

Membri pe viață.

Florescu Nicolau, proprietar, Ighiu.
 Patiția Rubin, avocat, Alba-Iulia.

Membri ordinari.

Bătăcui Aron, notar, Benic, p. u. Teiuș.
 Borza Ignat, cantinar, Alba-Iulia.
 Filip Georgiu, avocat, Alba-Iulia.
 Fodor, Dr. Alexandru, avocat, Alba-Iulia.
 Hațegan Vasile, notar, Oarda-de-jos.
 Marciac, Dr. Ioan, avocat, Alba-Iulia.
 Meteș Moise, notar, Cricău, p. u. Ighiu.
 Micu Simeon, protopop, Alba-Iulia.
 Muntean Iacob, învăț., Coșlar, p. u. Teiuș.
 Patiția, Dr. Rubin, avocat, Alba-Iulia.
 Pop Antoniu, proprietar, Bucerdea-vinoasă, p. u. Ighiu.
 Pop-Bota, Enea, paroch, Șard.
 Rusan Florian, preot, Alba-Iulia.
 Teculescu Ioan, protopresbiter, Alba-Iulia.
 Totoian Ioachim, preot, Micești, p. u. Alba-Iulia.

Despărțământul Beiuș.

Membri fundatori.

Criste Nicolau, cive, Beiuș.
 Negrean Demetriu, comerciant, Beiuș.
 Oancea Teodor, notar, B. Lazur, p. u. Rieni.

Membri ordinari.

Andru Teodor, preot, Chișcou, p. u. Dumbrăveni.
 Antal Augustin, protopop, Beiuș.
 Ardelean Ioan, comerciant, Beiuș.
 Baba Iacob, preot, Mociariu, p. u. Tinca.
 Bogdan George, preot, Cărpinet, p. u. Vășcău.
 Botișel Miron, preot, Stei, p. u. Rieni.
 Botto Iosif, notar, Dumbrăveni.
 Bulc Teodor, profesor, Beiuș.

Bușița Ioan, profesor, Beiuș.
 Bursăș Ilie, preot, Sușț, p. u. Vășcău.
 Butean Ioan, director gimnazial, Beiuș.
 Cartiș Vasilie, propr., Rogoz, p. u. Hollod.
 Comșa, Dr. Ioan, medic, Sombatșag.
 Corbu Vasiliu, paroch, Poeni, p. u. Dumbrăveni.
 Cosma, Livia A., soție de avocat, Beiuș.
 Cosma, Dr. Gavriil, avocat, Beiuș.
 Crișan Ilarie, dubelar, Beiuș.
 Cristea Gavril, preot, D.-S.-Foréu, p. u. B.-Ujlak.
 Csordás Viora, n. Ignat, Beiuș.
 Dumbrava Vasiliu, profesor, Beiuș.
 Erdélyi iun., Ioan, inginer, Beiuș.
 Fabian Nicolau, profesor, Beiuș.
 Fekete Demetriu, cantor-docent, Beiuș.
 Gera Alexandru, exactor dominal, Beiuș.
 Glița Ioan, notar, Nanhegheșel.
 Iepure Ioan, profesor, Beiuș.
 Ignat Sabin A., cand. de adv., Beiuș.
 Maiorescu Daniil, notar pens., Beiuș.
 Marinescu George, profesor, Beiuș, (*Directorul despărțem.*).
 Moga Eliă, protopop, Răbăgani.
 Mureșan, Dr. Georgiu, medic, Beiuș.
 Nicoruța Vasiliu, teolog, Cusțiș, p. u. Rieni.
 Paladi Antoniu, preot, Feneș, p. u. Beiuș.
 Paladi Corneliu, comerciant, Beiuș.
 Pap Augustin, silv. dominal, Petros, p. u. Beiuș.
 Papp Vasiliu, preot, Topa de sus, p. u. Dobrești.
 Paplucă George, industrieș, Beiuș.
 Popa Andreiu, preot, Criscior, p. u. Vășcău.
 Popa Atanasiu, Cămpenii-de-jos, p. u. Băița,
 Popovici, Dr. Constantin, avocat, Beiuș.
 Popovici Mihaiu, preot, Lehecani, p. u. Vășcău.
 Popovici Terențiu, notar, Rieni.
 Rednic, Dr. Ioan, medic, Vășcău.
 Selagian Camil, profesor, Beiuș.
 Sfetea Maria, profesoară, Cluj.
 Stan Ilie, profesor, Beiuș.
 Stefanica Vasiliu, prof., Beiuș.
 Stolojan Octavia, directoară Beiuș.
 Valtner n. Cosma, Maria, proprietară, Beiuș.

Despărțământul Bistrița.

Membri fondatori.

„Bistrițana“, institut de credit, Bistrița.
 Borgo-Bistrița, comuna Borgo-Prund.
 Borgo-Prund, comuna, Borgo-Prund.
 Borgo-Rus, comuna, Borgo-Prund.
 Borgo-Tiha, comuna, Borgo-Prund.
 Poruțiu Samuil, consilier minist. i. p., Bistrița.

Membri pe viață.

Baciu Ioan, preot, Șoimuș, p. u. Șieu.
 Borgo-Joseni, comuna, Borgo-Prund.
 Borgo-Mijloceni, comuna, Borgo-Prund.
 Borgo-Murășeni, comuna, Borgo-Prund,
 Borgo-Suseni, comuna, Borgo-Prund.
 Ciuta, Dr. Demetriu, avocat, Bistrița.
 Pop Michail, propriet., Sântioana, p. u. Șieu.
 „Șoimușana“, inst. de cred., Șoimuș, p. u. Șieu.
 Vértic Gavriil, jud. de trib. în pens., Bistrița

Membri ordinari.

Baciu Pompeiu, Șoimuș, p. u. Șieu.
 Beșa Paul, preot, Borgo-Prund.
 Bozga Ilarion, inv., Borgo-Prund.
 Cionca Nicolau, supravigil silvanal în pens.,
 Borgo-Tiha, p. u. Borgo-Prund.
 Corbul Ioan, vice-notar comitatens, Bistrița.
 Dan Eliseiu, preot, Borgo-Suseni, p. u. Borgo-Prund.
 Dologa Ioan, preot, Borgo-Tiha, p. u. Borgo-Prund.
 Domide Gerasim, protopop, Bistrița.
 German, Dr. Alexandru, medic Bistrița.
 Hângănuț, Dr. Nicolae, medic, Borgo-Prund.
 Linul, Dr. George, avocat, Bistrița.
 Luncan Ioan, propr. și măcelar, Borgo-Prund.
 Login, Dr. Dionisiu, cand. de adv., Bistrița.
 Mihailaș Mihail, director de bancă, Bistrița.
 Onișor, Dr. Victor, avocat, Bistrița.
 Pahone, Dr. Vasile, avocat, Bistrița.
 Popu, Dr. Alexandru, medic, Bistrița.
 Rus Iacob, preot, Borgo-Murășeni, p. u. Borgo-Prund.
 Scridon, Dr. Leon, prim-vice-notar comitatens,
 Bistrița.
 Suceava Iuliu, preot, Borgo-Prund.
 Varna Victor, notar, Borgo-Prund.
 Vlad Teofil, primar, Borgo-Prund.
 Vrășmaș Teodor, protopop, Borgo-Prund.

Despărțământul Blaj.

Membri fondatori.

Bunea, Dr. Augustin, canonic metrop., Blaj.
 Capitlul metropolitan gr.-cat. român din Blaj.
 Moldovan Ioan M., preposit capitular, Blaj.
 Pop Gavriil, canonic metropolitan Blaj.

Membri pe viață.

Mihályi, Dr. Victor, metropolit, Blaj.
 Negruțiu, Dr. Emil F., medic, Blaj.
 Negruțiu Ioan F., prof., Blaj,
 Onișor Teodor, propriet., Blaj.

Membri ordinari.

Bărbat George, protopop, Blaj,
 Bian Eugen, propr., Făget, p. u. Micăsasa.
 Bitea Liviu, castelan, Blaj,
 Blășian Artimon, preot, Obreja, p. u. Teiuș.
 Bota, Aurel P., prof., Blaj.
 Caliani Augustin, prof., Blaj.
 Chețan, Dr. Ambrosiu, prof., Blaj,
 Domsa, Aurel C., preot, Blaj.
 Fodor Ioan, prof., Blaj.
 German Ioan, prof. emer., Blaj. (*Dir. desp.*).
 Hodoș, Juniu Brut, dir. de bancă, Blaj.
 Horșă Ioan, protopop, Biia, p. u. Șona.
 Lita Iosif, preot, Iclod, p. u. Blaj.
 Maior Ioan, prov. dominal, Blaj.
 Maior Ioan, protopop, Aiud.
 Maniu, Dr. Iuliu, avocat, Blaj,
 Marcu, Dr. Isidor, canonic metropolitan, Blaj.
 Mateiu, Simeon P., canon. metr., Blaj.
 Negruțiu. Ioan F., student tehnic, Blaj.
 Nestor Silvestru, prof., Blaj.
 Oltean Stefan, mésar, Blaj.
 Ordace Grigoriu, proprietar, Blaj.
 Pop, Dr. Alexandru, medic, Blaj,
 Pop George, preot, Mihălț, p. u. Teiuș.
 Pop George, dir. de finanțe, Nyiregyháza.
 Pop Stefan, protonot. consist., Blaj.
 Popa Iacob, cancelist metropolitan, Blaj.
 Precup Gavril, prof., Blaj.
 Radeș David, insp. silv., Blaj.
 Radu Ioan, econom, Uifalëu, p. u. Aiud.
 Rațiu, Dr. Ioan, prof., Blaj.
 Rusu, Ioan V., canonic metropolitan, Blaj.
 Sabo Danil, cand. de adv., Blaj.
 Sabo Emil, prof., Blaj.
 Solomon Aurelia, directoară, Blaj.
 Stan Sofron, contabil, Blaj.
 Suciu Valeriu, prof., Blaj.
 Suciu Vasilie, prefect de tipografie, Blaj.
 Szmigelszki Octavian, prof., Ibașfalëu.
 Szmigelszki Vasilie, preot, Sâncel, p. u. Blaj.
 Szmigelszki, Dr. Victor, can. metrop., Blaj.
 Trifan Aurel, croitor, Blaj.
 Vancea George, propriet., Blaj.
 Vador Teodor, prefect, Blaj.
 Viciu Alexiu, prof., Blaj.,
 Viciu Emil, prof., Blaj.

Despărțământul Bocșa.**Membri ordinari.**

Albu Stefan, inv., Reșița română, p. u. Reșița.
 Antal Nicolau, jude cerc. reg., Bocșa-montană.
 Balan Mateiu, Reșița-rom., p. u. Reșița.

Barbu Emanuil, not., Reșița.
 Barbu Iosif, comerciant, Reșița.
 Budițan Ioan, avocat, Bocșa-montană.
 Cornean Nicolae, preot, Apadia, p. u. Caransebeș.
 Crăciunescu Alexandru, not., Socian, p. u. Reșița.
 Crenian Alexandru, dir. de bancă, Reșița.
 Glava Lucian, inv., Dezești, p. u. Fărliug.
 Jivoivociu Simeon, cassar, Bocșa-montană.
 Jucu Dimitrie, not., Prebul, p. u. Zorlențul-mare.
 Jurca Ioachim, preot, Ezereș, p. u. Bocșa-montană.
 Marcu Ioan, inv., Bocșa-montană.
 Mlădin, Dr. Petru, medic, Prebul, p. u. Zorlențul-mare.
 Mureșan Axente, Bocșa-montană.
 Nicolaeviciu George, comerciant, Reșița-română, p. u. Reșița,
 Ogherlaci Nicolae, comerciant, Jidovin.
 Oprea, Dr. Aurel, avocat, Bocșa-montană (*Directorul desp.*).
 Pocrean Iosif, ospătar, Reșița.
 Popoviciu Maxim, protopop, Bocșa-montană.
 Sest Iuliana, notăreasă, Jidovin.
 Spătariu Aurel, comerciant, Vasiova. p. u. Bocșa-montană.
 Tismonar Ecaterina, proprietară, Dognecea.
 Velcean Iosif, învățător, Reșița.
 Vulpe Nicolae, inv., în pens., Bocșa-montană.
 Zuiac Coriolan, preot, Apadia, p. u. Delinești.

Despărțământul Brad.**Membri pe viață.**

Bacila Simion, preot, Ormindea, p. u. Băița (lângă Deva).
 Cosma, Iuliu Elia, preot, Crăciunesci, p. u. Băița (lângă Deva).
 Damian Silviu, proprietar, Brad.

Membri ordinari.

Balașiu Artemiu, comerciant, Băița (lângă Deva).
 Bedea Nicolau, vice-not., Mihăleni, p. u. Criscior.
 Căndrea Gerasim, avocat, Baia de Criș.
 Coțoiu Romul, comerciant, Baia de Criș.
 Damian Vasile, prot., Brad. (*Directorul desp.*).
 Draia Alexandru, inv., Criscior.
 Florea Nicolau, paroch, Rișca, p. u. Baia de Criș.
 Gherman Ioan, prof., Brad.
 Grozea Ioan, protopop, Hălmagiu.
 Moldovan, Dr. Corneliu, med., Băița (lângă Deva).
 Moldovan George, not., Băița (lângă Deva).
 Ometa George, comerciant, Terețel, p. u. Brad.
 Oprișă, Dr. Pavel, prof., Brad.
 Păreu George, prof., Brad.
 Perian Lazar, propriet., Băița (lângă Deva).

Perian Petru, preot, Trestia, p. u. Băița (lângă Deva).

Pop Constantin, paroch, Baia de Criș.

Rimbaș Petru, contabil, Brad.

Stanciu Ioan, arëndator, Brad.

Despărțământul Bran.

Membri pe viață.

Clinciu Ioan, Bran.

Stoica Simeon, medic în pens., Bran.

Membri ordinari.

Bardosy Mihail, Bran. (*Directorul desp.*).

Chițu Alexe, Poarta-Bran, p. u. Bran.

Popovici Nicolau, comerciant, Bran.

Pușcariu, Ioan cav. de, septemvir în pensiuine, Bran-Sohodol, p. u. Bran. (*Dir. desp.*).

Depărțământul Brașov.

Membri fondatori.

Hosan, Dr. Ioan, medic, Brașov.

Sever Axente, proprietar, Brașov.

Membri pe viață.

Bărsenanu Andreiu, prof., Brașov. (*Dir. desp.*).

Bărsenanu Toma, preot, Dêrste, p. u. Dêrste-Săcele.

Damian Simeon, avocat, Brașov.

Nemeș Petru, not. publ. reg., Brașov.

Pop Petru, jude în pens., Brașov.

Popovici, Costi C., avocat, București.

Popovici, Elena A., Brașov,

Vecerdea, Dr. Nicolau, avocat, direct. filialei „Albina“, Brașov.

Membri ordinari.

Aiser Cornel, oficial la fil. „Albina“, Brașov.

Aron Ioan, dir. inv., Brașov.

Aron Iosif, învățător, Brașov.

Bădițioiu Ioan, comerciant, Brașov.

Baiulescu Bartolomei, protopop, Brașov.

Balea Nicolae, pantofar, Brașov.

Bârsan Nicolae, inv., Brașov.

Blaga, Dr. Iosif, prof., Brașov.

Bogdan-Popescu, Maria, învățătoare, Brașov.

Bogdan Nicolae, prof., Brașov.

Camera comercială, Brașov.

Câmpianu Marina, proprietară, Brașov.

Cârlan George, not., Țințari, p. u. Vlădeni.

Casina română, Brașov.

Chelariu George, prof., Brașov.

Ciorțea Aurel, prof., Brașov.

Ciurcu Ioan, librar, Brașov.

Comanescu Iosif, paroch, Codlea.

Cristan, Theodor T., zaraf, Brașov.

Dariu Ioan, învățătoriu, Brașov.

Dima George, prof., Brașov.

Dima Nicolae, proprietar, Brașov.

Diracțiunea scoalelor medii române, Brașov.

Dogariu Alexandru, preot, Herman.

Făgărășan Dionisie, prof., Brașov.

Frățeș Toma, paroch, Bacifaléu, p. u. Satulung.

Furnică George, măcelar, Brașov.

Gavrilescu Ion, paroch, Țințari, p. u. Vlădeni.

Grădinar Nicolae, comerciant, Brașov.

Ilie George, comerciant, Rîșnov.

Lainer Ioachim, cantor, Măgheruș.

Lemény, Dr. Eugen, avocat, Brașov.

Lemény, Dr. Nicolae, avocat, Brașov.

Lengeru Ioan, avocat, Brașov.

Lupan, Ioan Andreiu, măcelar, Brașov.

Lupan sen., Andreiu, măcelar, Brașov.

Măeruşan Alexandru, preot, Măgheruș.

Maximilian Ioan, capelan, Stupini, per Brașov.

Maximilian, Iosif I., preot, Brașov.

Murêșan, Dr. Aurel, publicist, Brașov.

Nica, G. I., comerciant, Brașov

Oancea Nicolau, inv., Brașov.

Onițiu Virgil, dir. gimn., Brașov.

Pañtu, Ioan C., prof., Brașov.

Percea Pavel, prof., Brașov.

Petrescu, Nicolae P., dir. filialei „Albina“, în p., Brașov.

Petrovici Ioan, profesor, Brașov.

Platoș Dumitru, croitor militar, Brașov.

Pop Virgil, paroch, Cristian.

Proca George, inv. pens., Rîșnov.

Pușcariu Iosif, avocat, Brașov.

Pușcariu, Dr. Sextil, Brașov.

Săbădean Ioan, comerciant, Brașov.

Saftu, Dr. Vasile, preot, Brașov.

Schiopu Ioan, paroch, Țințari, p. u. Vlădeni.

Șerban G., propr., Brașov.

Stănescu, Tache D., comerc., Brașov.

Stănescu, Michail, G., comerc., Brașov.

Stinghe Dumitru, măcelar, Brașov.

Stinghe George, măcelar, Brașov.

Sustai Nicolau, președ. de trib. în p., Brașov.

Teodor Simion, comerc., Brașov.

Vălășan George, profesor, Brașov.

Vecerdea Eugenia, soția dir. fil. „Albina“ în Brașov.

Verzea Alexiu, paroch, Satulung.

Verzea Romul, capelan, Satulung.

Vlaicu Arsenie, director și profesor, Brașov.

Voina Vasile, protopop, Brașov.

Zorca Iacob, preot, Vlădeni.

Despărțământul Caransebeș.

Membru fondator.

Popea Nicolae, episcop, Caransebeș.

Membru pe viață.

Curescu Ilie, președ. com. de avere, Caransebeș.

Membri ordinari.

Băcilă Iosif, vice-colonel în pens., Mehadia.

Bădescu, Dr. Traian, secr. cons., Caransebeș.

Balaș Alexandru, ing. silv., Caransebeș.

Barbu, Dr. Petru, profes., Caransebeș.

Barzu Traian, ases. referent, Caransebeș.

Bernianțu David, agronom și măestru, Zervești,
p. u. Caransebeș.

Bogoeviciu Dimitrie, preot, Bănia, p. u. Bozovici.

Bogoević, Ghenadie G., paroch, Budapesta.

Bozgan Florea, avocat, Caransebeș.

Călcianariu Petru, avocat, Orșova.

Comuna bisericească din Iablanița, Iablanița.

Costescu Mihaiu, preot, Ieselnița, p. u. Orșova.

Domil Petru, preot, Bucușnița, p. u. Cârpa.

Ghidiu Andreiu, prot., Caransebeș. (*Dir. desp.*)

Hențu Traian, învățător, Orșova.

Iovescu Paul, controlor, Caransebeș.

Lințu Ioan, exactor cons., Caransebeș.

Literat Vasile, căpit. în pens., Caransebeș.

Miculescu Zarie, comerc., Pervova p. u. Prigor.

Musta Filaret, archim., Caransebeș.

„Nera“, Cassă de păstrare, Bozoviciu.

Novac Iuliu, avocat, Bozoviciu.

Olariu, Dr. Iuliu, profesor, Caransebeș.

Piescu Ilie, oficianț, Caransebeș.

Popasu, Dr. Constantin, med., Caransebeș.

Popoviciu, Dr. Ioan, avocat, Orșova.

Popoviciu Iosif, învățător, Globucraiova, p. u.
Iablanița.

Popoviciu Mihail, protopop, Orșova.

Tatucu George, paroch, Iablanița.

Vior Stefan, contabil, Orșova.

Despărțământul Cluj.

Membri fondatori.

Almășan Vasilie, avocat, Cluj.

Bașota Basiliu, avocat em., jude de tribunal
în pens., Cluj.

Coroian Iuliu, avocat, Cluj.

Membri pe viață.

„Economul“ inst. de cred. și econ., Cluj.

Pop Leontin, jude reg., Cluj.

Tincu, Dr. Avram, avocat, Cluj.

Tractul protopopesc gr.-cat. român, Cluj.

Membri ordinari.

Bereș Ioan, ofic. magistratual, Cluj.

Căciulă Nicolae, prim-contabil la „Economul“,
Cluj.

Ceortea Teodor, paroch, Cojocna.

Corul tinerimii gr.-cat., Aiton.

Dăian, Dr. Elie, protopop, Cluj.

Frâncu, Dr. Amos, avocat, Cluj.

Giurgiu Augustin, controlor, Cluj.

Hațieganu Ioan, protopop, Cojocna.

Ilea, Dr. George, adv., Cluj. (*Dir. desp.*)

Isac, Dr. Aurel, avocat, Cluj.

Jantea Marcu, profesor și catechet, Cluj.

Karsay Gavril, propr., Cluj.

Keckskés Petru, preot, Apahida.

Mandea Antoniu, șef la fil. „Transilvania“, Cluj.

Morariu, Dr. Stefan, avocat, Cluj.

Petean Ioan, preot, Corpade, p. u. Apahida.

Podoaba Vasilie, preot, dir. de bancă, Cluj.

Pop Emil, paroch, Feneșul săsesc.

Pop, Ioan paroch, Gilău.

Pop Vasiliu, cassar la „Economul“, Cluj.

Pop Valer, paroch, Cluj-Mănăstur, p. u. Cluj.

Pop Emeric, avocat, Cluj.

Poruțiu Aurel, paroch, Dezmir, p. u. Apahida.

Poruțiu, Dr. Victor, avocat, Cluj.

Ranta Vasile, jude reg. în pens., Cluj.

Roșescu Tului, protopop, Cluj.

Roșian Stefan, preot, Cluj.

Șandor Ioan, arhitect, Cojocna.

Despărțământul Cohalm.

Membru pe viață.

Lupu Iosif, preot, Stena, p. u. Cohalm.

Membri ordinari.

Andron George, inv., Ugra, p. u. Homorod.

Bănuțiu, Aurel S., student în drept, Budapesta.

Bercan Ioan, preot, Merchiașa, p. u. Homorod.

Borcoman Zachie, inv., Cohalm.

Brotea Ioan, preot, Mateiaș, p. u. Racoș.

Buzea Ieronim, paroch, Stena, p. u. Cohalm.

Buzea Ioan, asesor, Cohalm.

Elefterescu, Dr. Emanuil, profesor.

Gallea Iacob, — Cohalm.

Grancea Ioan, morar, Jibert, Cohalm.

Maican George, inv., Ticușul rom., p. u. Cohalm.

Mircea, Nicolau D., prot., Cohalm. (*Dir. desp.*)

Pintea Patrichie, paroch, Paloș, p. u. Cața.

Pop George, inv., Cața.

Repede George, preot, Homorod.

Roșca Sofron, paroch Ugra, p. u. Homorod.

Spornic George, preot, Cohalm.
 Urs Ioan, prof., Cața.
 Vătășan Ioan, paroch, Archita.

Despărțământul Comloș-Sân-Miclăuș.

Membri ordinari.

Deciu Vasiliu, paroch, Sân-Miclăușul-mare.
 Fumor Pavel, proprietar, Nereu, p. u. Teremia-mare.
 Miulescu Paul, protopop, Comloșul-mare.
 Oprean, Dr. Nestor, avocat, Sân-Miclăușul-mare. (*Dir. desp.*)
 Pascu Ioan, econom, Comloșul-mare.
 Popoviciu Ioan, paroch, Sân-Miclăușul-mare.
 Stanciu Ilie, Comloșul-mare.
 Stoicănescu, Traian, Drd. în drept, Sân-Miclăușul-mare.
 Vuia Iuliu, inv., Comloșul-mare.

Despărțământul Deva.

Membrii fondatori.

Dima Nicolae, proprietar, Hunedoara.

Membri pe viață.

Olariu, Ioan Ioanichie, funcționar, Deva.
 Popovici George, paroch, Leșnic, p. u. Branicica.
 Popoviciu Nicolau, paroch, Joseni, p. u. Hunedoara.
 Stoichița Nicolae, proprietar, Hunedoara.

Membri ordinari.

Ardelean Dionisiu, absolv. de techn., Deva.
 „Corvineana“, inst. de cred., Hunedoara.
 Dănilă George, primar, Hunedoara.
 Dima a Evuții, Alexandru, propr., Hunedoara.
 Dima Nițu, comerciant, Hunedoara.
 Fulea Teofil, notar, Hunedoara.
 „Hondoleana“, inst. de cred., Hondol, Certeș.
 Horvat Simeon, procuror, Deva.
 Hossu n. Petco, Aurelia, soție de adv., Deva.
 Hossu n. Pop, Elena, soție de avocat, Deva.
 Hossu Longin, Dr. Alexandru, avocat, Deva. (*Directorul desp.*)
 Hossu Longin, Francisc, avocat, Deva.
 „Hunedoara“, insoțire, Deva.
 Lazariciu Ioan, prof., Deva.
 Macrea Nicolau, contabil, Hunedoara.
 Mișuțiu, Petru A., preot, Hondol, p. u. Csertes,
 Moisin Petru, ospătar, Hunedoara.
 Moldovan jun., Alexandru, secr. de bancă, Deva.
 Moldovan sen., Alexandru, dir. de bancă, Deva.
 Păcurariu, Avram P., protopop, Hunedoara.
 Petco Valeriu, secr. de finanțe, Deva.

Pop, Dr. Iustin, avocat, Deva.
 Popovici Dionisie, not. cerc., Băcia, p. u. Simeria.
 Popoviciu Petru, preot, Sântă-Măria-de-peatră, p. u. Călan.

Rain George, preot, Nădășdia, p. u. Călan.
 Rimbaș Nicolau jun., proprietar, Hunedoara.
 Romanul George, protopop, Deva.
 Simionaș Ioan, președ. la scaun. orf., Deva.
 Șinca n. Popovici, Maria, preoteasă, Batiz, p. u. Călan.
 Șinca Petru, preot, Batiz, p. u. Călan.

Despărțământul Dej.

Membrii fondatori.

Ivașco Ioan, canonic, Gherla.

Membri pe viață.

Cherestes Ioan, preot, V. Sântioana. p. u. Țaga.
 Nemeș Alexandru, jude reg. în pens., Gherla.
 Tincu Nicolau, preot, Ghirolt, p. u. Iclodul-mare.
 Tractul protopopesic gr.-cat. al Dêrgei, Dêrgea. p. u. Pantelceu.

Membri ordinari.

Barbul, Dr. Clemente, avocat, Dej.
 Câmpean Martin, propriet., Gherla.
 Cherebeț Mihail, preot, Bogata rom., p. u. Dej.
 Cheresteș Petru, preot, Buza, Kékes.
 Deac Dionisiu, preot, Bonțiu, p. u. Gherla.
 Georgiu Ioan, canonic, Gherla.
 Ghelner Alexandru, protop., Minthiu-Gherlei, p. u. Gherla.
 Gradoviciu Georgiu, avocat, Dej.
 Kerekes, Dr. Ioan, avocat Dej.
 Hango Gavriil, spiritual, Gherla.
 Herman Teodor, protopop, Dej.
 Hodorean Ioan, preot, Gherla.
 Hossu Ioan, proprietar, Gherla.
 Karsai Iuliu, prof. gimn., Gherla.
 Lemény, Alexandru P., protopop, Gherla.
 Mihali, Dr. Teodor, adv., Dej. (*Dir. desp.*)
 Mikșa. Dr. Liviu, avocat, Dej.
 Moldovan Simion, învățător, Beclean.
 Pinteau Augustin, contabil, Dej.
 Pop Mateiu, preot, Ocna-Dejului.
 Popu Ioan, preot, Sân-Miclăuș, p. u. Kékes.
 Popu Ioan, preot, Ruși de sus, p. u. Nușfalău.
 Pordea Vasilie, prof. de teol. și secret. episc., Gherla.
 Pușcariu Gregoriu, protopop, Beclean.
 Pușcariu Vasiliu, protopop, Sântă-Jude, p. u. Țaga.
 Todoran Andreiu, proprietar, Gherla.
 Vajda-Voevod, Dr. Alexandru, medic, Olpret.

Despărțământul Dicio-Sân-Mărtin.

Membru fondator.

Zehan Vasile, avocat, Dicio-Sân-Mărtin.

Membri ordinari.

Anca Ioan, preot, Subpădure, p. u. D.-S.-Mărtin.

Birtolon Moise, Lăscud, p. u. M.-Ugra.

Căluțu Simeon, avocat, D.-S.-Mărtin. (*Vicepreședintele comit. cerc.*)

Ciuchina Simeon, cancelist, D.-S.-Mărtin.

Moldovan Alexandru, proprietar, Chirileu.

Nireștean Petru, preot, Iernot.

Oprea Sofron, proprietar, Șomoștelnic, p. u. Chirileu.

Pascu Laurențiu, protopop, Dicio-Sân-Mărtin.

Socol Iosif, preot, Lăscud, p. u. Chirileu.

Despărțământul Dobra.

Membri ordinari.

Barbu Avram, preot, Briznic, p. u. Dobra.

Budiu Constantin, contabil, Zam.

Budiu Florian, comerciant, Zam.

Dragomir Simeon, notar cercual, Gurasada.

Goștae Nicolae, propr., Lăpușnic, p. u. Dobra.

Hadan Petru, preot, Rădulesci, p. u. Dobra.

Leșnican Adam, magistrul postal, Dobra.

Morariu Iosif, protop., Dobra. (*Dir. desp.*)

Oprea George, protopresb., Iliă-murășană.

Petric, Dr. Laurențiu, medic, Dobra.

Petrovits Ioan, comerciant, Lăpugiu de sus, p. u. Dobra.

Petrovits Iosif, comerciant, Dobra.

Popa Longin, preot, Tatarești, p. u. Zam.

Roșiu Toma, inv., Dobra.

Stănilă Aurel, preot, Bătrina, p. u. Dobra.

Stoica Parteniu, paroch, Baștea, p. u. Dobra.

Șuiaga Emanuel, candidat de preot, Lăpușnic, p. u. Dobra.

Vraci Lazar, comptabil, Dobra.

Despărțământul Făgăraș.

Membru fondator.

Popa, Nicolau Samuil, proprietar, Șinca-veche, p. u. Perșani.

Membri pe viață.

Avesalon George, funcționar, Viștea-inferioară.
Bârsan Mateiu, căpitan în pensiune, Beclean, p. u. Făgăraș.

„Copăcel“, comuna, p. u. Făgăraș.

„Furnică“, cassă de econ. soc. pe acț., Făgăraș.

Pop Emiliu, notar, Șinca-veche, p. u. Perșani.

Suciu, Dr. Vasile, prof., Blaj.

Membri ordinari.

Banciu Ioan, învățător, Viștea-superioară, p. u. Sâmbăta-inferioară.

Belle Alexandru, protonot. comitat., Făgăraș.
Bica Ioan, notar cerc., Voivodeni, p. u. Sâmbăta-inferioară.

Biserica gr.-cat., Vaidarecea.

Boeriu George, învățător, Viștea-inferioară.

Borzea George, notar, Viștea-inferioară.

Borzea Nicolau, preot, Viștea-inferioară.

Chiorniță Nicolau, proprietar, Cuciulata, p. u. Șercaia.

Chișerean Demetriu, preot, Făgăraș.

Cintea Ioan, funcționar pens., Făgăraș.

Comanicu George, notar, Veneția-inferioară, p. u. Șercaia.

Comșa, Valeriu P., preot, Copăcel, p. u. Făgăraș.

Dan Iuliu, protopop, Făgăraș.

Dejenar Ioan, comptabil, Făgăraș.

Dobrin Nistor, învățător, Ucea-inferioară, p. u. Viștea-inferioară.

Dragomir Trandafir, paroch, Arpașul-inferior.

Gherman, Dr. Pompeiu, medic, Șercaia.

Grana Clemente, notar cerc., Ileni, p. u. Făgăraș.

Grana Gerasim, căpitan în pensiune, Riușor, p. u. Făgăraș.

Greco Mateiu, comisar de drum, Șercaia.

Macaveiu, Iacob P., vicar, Făgăraș. (*Dir. desp.*)

Mănecuța Eliă, paroch, Ucea-inferioară, p. u. Viștea-inferioară.

Marinescu Ioan, notar, Ucea-inferioară, p. u. Viștea-inferioară.

Micu, Dr. Andreiu, avocat, Făgăraș.

Motec, Dr. Nicolae, avocat, Făgăraș.

„Olteana“, inst. de credit, Viștea-inferioară.

Popeneciu Iacob, prim-pretor în pens., Veneția-inferioară, p. u. Șercaia.

Popescu, Dr. Teodor, avocat, Făgăraș.

Recean Maximilian, preot, Vaidarecea.

Șenchea, Dr. Ioan, avocat, Făgăraș.

Șerban Alexandru, preot, Voila, p. u. Sâmbăta-inferioară.

Șerban, Dr. Nicolau, deputat dietal, Făgăraș.

Szoboszlay N., pretor, Arpașul-inferior.

„Unirea“, inst. de cred. și econ., Vad, p. u. Șercaia.

Vas George, proprietar, Voila, p. u. Sâmbăta-inferioară.

Despărțământul Hațeg.

Membri pe viață.

Bontescu Mihail, avocat, Hațeg.

Dima Ioan, comerciant, Lupeni.

Saturn Isidor, preot, Merișor, p. u. Petroșeni.

Membri ordinari.

Baciu Ioan, comerciant, Hațeg.
 Bologa, Atanasiu P., preot, Lupeni.
 Bontescu, Dr. Victor, cand. de adv., Hațeg.
 Ciuciu Iuliu, executor reg., Hațeg.
 Dima Augustin, comerciant, Lupeni.
 Făgăraș Teodor, măiestru tâlpar, propr., Hațeg.
 „Hațegana“, inst. de cred., Hațeg.
 Ianza Vasile, pretor, Petroșeni.
 Ienciu, Dr. Toma, cand. de adv., Puj.
 Lucaciu Demetriu, comerciant Petroșeni.
 Muntean Ioan, compt. și propriet., Hațeg.
 Nicolescu Iacob, preot, Clopotiva, p. u. Grădișce.
 Oltean Paul, inv., Hațeg.
 Papp Alexandru, farmacist, Petroșeni.
 Pap Iuliu Grigorie, farmacist, Petroșeni.
 Parasca, Dr. Leo, medic, Hațeg,
 Petrila Partenie, farmacist, Lupeni.
 Popovici Bucur, comerc., Hațeg.
 Popovici Cornel, comerc. Hațeg.
 Preda-Stefone, Petru, inv. pens., Petrila, p. u. Petroșeni.
 Raca Romul, preot, Boufării-inf., p. u. Grădișce.
 Radic Stefan, protopop, Petroșeni.
 Radu, Dr. Iacob, vicar, Hațeg.
 Șelariu Stefan, comerc., Hațeg.
 Socol Vasilie, preot, Livezeni.
 Stanca Avram, preot, Petroșeni.
 Stanca Sevastian, student în filosofie, Petroșeni.
 Străițar, Dr. Augustin, adv., Hațeg.
 Suci, Dr. Gabriel, adv., Hațeg. (*Dir. desp.*).
 Suci, Hortensia Dr., soție de avocat, Hațeg.
 Vasii Ioan, notar cerc., Petrila, Petroșeni.
 Zugrav Nicolau, preot, Uricani, p. u. Lupeni.

‘Despărțământul Hida-Huedin.**Membriu fundator.**

Martin Ioan, notar, Fildul-sup., p. u. Huedin.

Membri ordinari.

Căciuliă Constantin, comptabil, Huedin.
 Condor Gavrilă, preot, Călata-mare.
 Fornă Petru, proprietar, Ascileul-mic.
 Gall Ioan, notar și proprietar, Secueu, p. u. Huedin.
 Marincea Mihai, cassar la „Vlădeasa“, Huedin.
 Marincea Alexandru, preot, Nireș, p. u. Almașu-mare.
 Miron Iosif, subnot. cerc., Secueu, p. u. Huedin.
 Moldovan Ioan, protopop, Ascileul-mic.
 Mureșan Gavrilă, preot, Zomborul-mare.
 Olariu George, preot, Stăna, p. u. Zelau.
 Petran Florian, preot, Almașul-mare.

Pop, Dr. Andreiu, avocat, Huedin.
 Pop Ioan, protopop, Morlaca, p. u. Huedin. (*Dir. desp.*).
 Pop Ioan, preot, Nilvan, p. u. Hida.
 Poruțiu Iuliu, not., dir. de bancă, Almașul-mare.
 Roșca Pavel, protopop, Săn-Petru, p. u. Hida.
 Șerban Ilie, preot, Füzese, p. u. Hida.
 Tămaș, Dr. Simeon, adv., Hida.
 Todoruț Gavrilă, preot, Butene, p. u. Călata-mare.

Despărțământul Lipova.**Membri fundatori.**

Mocsanyi, Dr. Alexandru, proprietar, Birchiș.
 Mocsanyi Victor, proprietar, Insbruck.
 Mocsanyi Zeno, proprietar, Bulciu, p. u. Birchiș.
 Mocsanyi Antoniu, jurist, Bulciu, p. u. Birchiș.

Membriu pe viață.

Saviciu Aurel, Lipova.

Membri ordinari.

Avramescu, Dr. Vasile, Arad.
 Beleş Vasile, protop., Maria-Radna, p. u. Radna.
 Cimponeriu Ioan, capelan, Lipova.
 Cioban, Dr. Aurel, cand. de adv., M.-Radna.
 Dehelean Vasilie, preot, Ususău, p. u. Lipova.
 Halic, Dr. Aureliu, medic, Lipova. (*Dir. desp.*).
 Hamsea Voic, protopop, Lipova.
 Iorgovici Iosif, preot, Chesinț, p. u. Temes-Hidegkút.
 Marta, Dr. Alexandru, avocat, Lipova.
 Mircu Zariu, Lipova.
 Popescu, Dr. Georgiu, avocat, Lipova.
 Popovici Georgiu, prot., Șiria.
 Saviciu George, notar comunal, Lipova.
 Serbu Milan, Belotint, p. u. Conop.
 Suci Meletiu, Șistaroveț.
 Suricescu Teodor, Șistaroveț.
 Tuducescu Ioan, dir. de bancă, M.-Radna.
 Vuculescu Iosif, preot, Șoimuș, p. u. M.-Radna.

Depărțământul Ludoș.**Membriu fundator.**

Suci Vasile, preot, Căpușul-de-Câmpie. (*Directorul desp.*).

Membri ordinari.

Boeriu Ioan, preot, Lechința de Murăș, p. u. Iernut.
 Boeriu Laura, (văduva), Lechința de Murăș, p. u. Iernut.
 Boeriu Virgil, silvicultor, Füzine, (Fiume).

Elecheș Mariu, Velcheriul-de-câmpie, p. u. Miheșul-de-câmpie.

Harșian Teodor, preot, Chimitelnic, p. u. Sânger
Orășan Vasile, preot, M.-S.-Iacob, p. u. Cuciul.
Orbean, Romul S., preot, Iclânđel, p. u. Căpușul-de-câmpie.

Popescu, Dr. Iuliu, adv., M.-Ludoș.

Rus Ioan, agronom, Murăș-Ludoș.

Solomon Nicolau, prot., M.-Ludoș.

Vlasa Vasilie, preot, Budiul-de-câmpie, p. u. Sânger.

Despărțământul Lugoj.

Membri fondatori.

Biserica română gr.-or. din Lugoj.

Lupu Alexandru, colonel în pens., Viena.

Membri pe viață.

Beșan Mihail, notar public, Lugoj.

„Făgețana“, institut de credit și econ., Făget.

Hațeg Titu, adv., Lugoj.

Hossu, Dr. Vasile, episcop, Lugoj.

Măestrii cojocari din Lugoj.

Membri ordinari.

Avramescu, Dr. Pahomie, dep. diet., Lugoj.

Boroș Ioan, canonic, Lugoș.

Branisce, Dr. Valeriu, publicist, Lugoj.

Bredicean Coriolan, adv., Lugoj. (*Dir. desp.*)

Densușianu Benjamin, canonic, Lugoj.

Dobrin, Dr. Georgiu, avocat, Lugoj.

Florescu, Dr. Dimitrie, protonot. orăș., Lugoj.

Iancu Liviu, preot, Visag, p. u. Duleu.

Ianculescu Iulian, director de bancă, Lugoj.

Ioanovici Ioan, notar, Vecseháza, p. u. Lugoj.

Iorga Iosif, vice-notar, Lugoj.

Jurca, Dr. Cornel, adv., Lugoj.

Jurma, Dr. Paul, adv., Lugoj.

„Lugoșana“, inst. de cred. și econ., Lugoj.

Madincea Ioan, canonic, Lugoj.

Maior, Dr. Iacob, medic, Lugoj.

Maior n. Bogdan, Silvia, soție de medic, Lugoj.

Marcu, Dr. Pompeiu, adv., Lugoj.

Micu Vichente, preot, Spata, p. u. Balint.

Nestor Nicolau, canonic, Lugoj.

Olariu Sebastian, protop., Făget.

Pop, Dr. Isidor, adv., Lugoj.

Pop Petru, canonic, Lugoj.

Popescu Iacob, ases. la sedria orfanală, Lugoj.

Popovici Constantin, inv., Jidovar.

Popovici Georgiu, preot, Cliciava, p. u. Betlenháza.

Popovici, Dr. Georgiu, prot., Lugoj.

Proștean Nicolau, adv., Lugoj.

Proștean, Dr. Octavian, medic, Lugoj.

Rácz, Traian P., comerciant, Lugoj.

Tatar Dumitru, preot, Jupani, p. u. Bojur.

Vălean, Dr. Aurel, adv., Lugoj.

Despărțământul Mediaș.

Membri ordinari.

Ivan, Dr. Ioan, avocat, Mediaș.

Mircea Romul, protop., Mediaș.

Moldovan Ioan, protop., Mediaș. (*Dir. desp.*)

Popu, Dr. Demetriu, adv., Mediaș.

Racoța Ioana, soție de medic, Șeica-mare.

Racoța Nicolau, medic, Șeica-mare.

Stoian Basiliu, paroch, Ațel.

Suciu Alexandru, inv., Mediaș.

Despărțământul Mercurea.

Membri fondatori.

Droc Ioan, prot. în pens., Seliște. (*Dir. desp.*)

Membri pe viață.

Colbasi, Constantin de, proprietar, Șpring, p. u. Cunța.

Crăciun Samuil, proprietar, Doștat, p. u. Cunța.

Membri ordinari.

Apoldul-mic, comuna, Apoldul-mic.

Biserica gr.-or. din Apoldul-mic.

Casa de păstrare în Mercurea.

Comuna bisericească Poiana, Poiana.

Comuna bisericească Rod, p. u. Poiana.

Cosma Ioan, notar, Ludoș, p. u. Apoldul-mic.

Cretariu Nicolae, paroch, Șpring, p. u. Cunța.

Dobrota Ilie, preot, Poiana.

Dobrota Nicolau, preot, Poiana.

Floașu Ilie, comerciant, Mercurea.

Genie Ioan, paroch, Rod, p. u. Poiana.

Insotirea de credit în Apoldul-mic.

Iuga Dionisiu, notar, Rod, p. u. Poiana.

Lazar Ioan, preot, Apoldul-mic.

Mărginean Ioan, preot, Bogatu, p. u. Păuca.

Micu Adam, notar, Poiana.

„Mielul“, cassă de păstrare, Poiana.

Mihu, Dr. Victor, medic, Poiana.

Moga Ioan, paroch, Rod, p. u. Poiana.

Munthiu Dimitrie, notar, Reciu, p. u. Gârbova.

Oreștean Ioan, preot, Apoldul-mic.

Pamfiloiu Dumitru, preot, Jina, p. u. Poiana.

Pop Romul, preot, Gârbova.

Predovicu Pompiliu, preot, Viugard, p. u. Cunța.

Prodea Pamfilie, comerciant, Jina, p. u. Poiana.

Sava Constantin, inv., Jina, p. u. Poiana.
 Șerb Ioan, preot, Poiana.
 Strêulea Ioan, notar, Jina, p. u. Poiana.
 Stroia Danil, proprietar, Mercurea.
 Topârcian Ilie, notar, Apoldul-mic.

Despărțământul Mociu.

Membri pe viață.

Dan Ioan, medic, Mociu,
 Leoca Ioan, proprietar, Sâmbotelec, p. u. Mociu
 Moldovan Ioan, protopop, Cătina, p. u. Mociu.
 (*Dir. desp.*).

Membri ordinari.

Bozac Ieronim, proprietar, Budateleac.
 Bozac Ioan, preot, Sâmbotelecul-de-câmpie, p. u. Mociu.
 Ciuca Simeon, preot, Mociu.
 Danilă Ieronim, preot, Budateleac.
 Dumbrava Teodor, proprietar, Budateleac.
 German Iuliu, inv., Sâmbotelec, p. u. Mociu.
 Godolan Ioan, proprietar, Julateleac, p. u. Bonțida.
 Hădăreanu Traian, preot, Vaida-Cămăraș, p. u. Mociu.
 Hopârtean Basiliu, preot, Gedelin, p. u. Apahida.
 Hossu Teofil, inspector școlar în pens., Mociu.
 Iustianu Teodor, proprietar, St. Petru, p. u. Uzdi-St.-Petru.
 Laurențiu Augustin, preot, Cămărașul-deșert, p. u. Mociu.
 Lupan Alexandru, preot, Silvașul-de-câmpie, p. u. Ormenișul-de-câmpie.
 Moldovan Susana, soție de protopop, Cătina, p. u. Mociu.
 Mureșan Auxentiu, preot, Imbuz, p. u. Bonțida.
 Popu Simeon, preot, Naoiu, p. u. Mociu.
 Rus Petru, preot, Chiciudul-de-câmpie, p. u. Budateleac.
 Simon, Dr. Georgiu, adv., Mociu.
 Șuteu Basiliu, preot, Tușin, p. u. Sân-Petru.
 Vodă Andreiu, preot, Ormenișul-de-câmpie.

Despărțământul Năsăud.

Membri fondatori.

„Aurora“, institut de credit, Năsăud.
 Feldru, comuna Feldru, p. u. Năsăud.
 Ilva-mare, comuna Ilva-mare, p. u. Rodna-veche.
 Maier, comuna Maier, p. u. Rodna-veche.
 Mititei, comuna Mititei, p. u. Năsăud.
 Monda, Dr. Andreiu, medic, Sângeorgiu.
 Năsăud, comuna Năsăud.
 Rodna-nouă, comuna Rodna-nouă, p. u. Rodna-veche.
 Rodna-veche, comuna Rodna-veche.
 Sângeorgiu, comuna Sângeorgiu.
 Telciu, comuna Telciu

Membri pe viață.

Bichigiu, comuna Bichigiu, p. u. Telciu.
 Cârlibaba, comuna Cârlibaba, p. u. Tihuța.
 Cosna, comuna Cosna, p. u. Dorna-Cândreni.
 „Fortuna“, institut de credit, Rodna-veche.
 Găureni, comuna Găureni, p. u. Nemigea-maghiară.
 Hordău, comuna Hordău, p. u. Telciu.
 Ilva-mică, comuna Ilva-mică, p. u. Sângeorgiu.
 Leșiu, comuna Leșiu, p. u. Sângeorgiu,
 Măgura, comuna Măgura, p. u. Sângeorgiu.
 Mocod, comuna Mocod, p. u. Nemigea-maghiară.
 Nepos, comuna Nepos, p. u. Năsăud.
 Parva, comuna Parva, p. u. Năsăud.
 Poiana, (St.-Iosif), comuna Poiana, p. u. Sângeorgiu.
 Poeni, comuna Poeni, p. u. Nemigea-maghiară.
 Rebra-mare, comuna Rebra-mare, p. u. Năsăud.
 Rebrîșoara, comuna Rebrîșoara, p. u. Năsăud.
 Romuli, comuna Romuli, p. u. Telciu.
 Runc, comuna Runc, p. u. Năsăud.
 Salva, comuna Salva, p. u. Năsăud,
 Suplaiu, comuna Suplaiu, p. u. Nemigea-mag.
 Zagra, comuna Zagra, p. u. Nemigea-maghiară.

Membri ordinari.

Bancu Grigore, notar, Feldru.
 Bolfa Silviu, oficial în pensiune, Năsăud.
 Deac Ciril, vicar, Năsăud.
 Făgărășan Mihail, protopop, Tăure, p. u. Nemigea-maghiară.
 Ghețe Ioan, profesor, director gimnasial subst., Năsăud.
 Halița Alexandru, profesor, Năsăud.
 Ileni, Dr. Mateiu, medic, Rodna-veche.
 Marcu Ioan, învățător, Sângeorgiu.
 Mihailaș Iosif, proprietar, Năsăud.
 Nichiti Damian, inv., Ilva-mică, p. u. Sângeorgiu.
 Pêcurariu Ioan, profesor, Năsăud.
 Petri Vasile, profesor prepar. în pens., Năsăud.
 Pletosu Gregoriu, protoiereu, prof., Năsăud.
 Pop Constantin, preot, Feldru.
 Popelea Simeon, perceptor reg. de dare în pens., Rodna-veche.
 Porcius Florian, vice-căpitan, în pens., membru al Academiei române, Rodna-veche.
 „Reuniunea de impr. și păstrare în Ilva-mare“, Ilva-mare, p. u. Rodna-veche.
 Scridon Gavrilă, profesor, Năsăud.
 Seni Ignat, învățător, Năsăud.
 Șerban Ioan, pretor, Rodna-veche.
 Slavoacă Ieronim, preot, Ilva-mare, p. u. Rodna-veche.
 Șotropa Virgil, profesor, Năsăud.
 Tanco, Dr. Paul, profesor, Năsăud. (*Dir. desp.*).

Despărțământul Orade.**Membrii fondatori.**

Sarkady Artemiu, canonic, Oradea-mare.

Membri pe viață.

Moldovan Iosif, preot, Ortiteag, p. u. Élesd.

Papp, Dr. Coriolan, avocat, director de bancă, Oradea-mare.

Membri ordinari.

Abrudean Corneliu, preot, Aușeu, p. u. Élesd.

Ardelean, Dr. Iustin, redactor, Oradea-mare.

Babi Vasiliu, oficiant de bancă, Oradea-mare.

Barbu Romul, vice-contabil, Oradea-mare.

Bibescu Ioan, proprietar, M.-Telegd.

„Bihoreana“, institut de credit, Oradea-mare.

Bodor Vasiliu, paroch, Săcal.

Buna, Dr. Ioan, avocat, Oradea-mare.

Ciceronescu Samuil, preot, Oradea-mare.

Dărăbant Gregoriu, notar, Feheteu, p. u. Ciucia.

Diamandi Iosif, contabil, Oradea-mare.

Dudulescu Georgiu, preot, Nyárszeg, poșta ultimă Gyapju.

Duma, Dr. Florian, avocat, Oradea-mare.

Farkas Georgiu, avocat, Margitta.

Genț Ioan, preot, Oradea-mare.

Gherlan Ioan, notar, F.-Vásárhely.

Horvath Andreiu, preot, V.-Velence, p. u. Oradea-mare.

Hosszu Clemente, cas. la „Bihoreana“, Oradea-mare.

Igna Avram, inv., Ineu, p. u. M.-Telegd.

Iuhász Georgiu, canonic, Oradea-mare.

Kiss, Dr. D., avocat, Oradea-mare.

Kövári Teodor, preposit capitular, Oradea-mare.

Lungu Gavriil, preot, Ponoară, p. u. Bratca.

Nesu Moise, canonic, Oradea-mare.

Nyes, Dr. Corneliu, medic, Kőrös-Tarján.

Păcală Toma, protopop, Oradea-mare.

Pántya Petru, comerciant, Oradea-mare.

Popa Mihai, notar, Tasádtó, p. u. Drágacséke.

Pap Georgiu, preot, arhivar consistorial gr.-or., Oradea-mare.

Popescu Petru, profesor, Oradea-mare.

Popovici Alexandru, preot, Ucuriș, p. u. Tinca.

Radu, Dr. Demetriu, episcop, Oradea-mare,

Roman Iosif, avocat, Oradea-mare.

Roxin Iosif, preot, Kisujfalú, p. u. M.-Telegd.

Roxin Nicolau, prot., Méhkerék, p. u. Kőtegyán.

Șipos Stefan, protopop, Vad, p. u. Rév.

Stanca Teodor, preot, Groși, p. u. Élesd.

Tulvan Stefan, învățător, Pesteș, p. u. Élesd.

Vulcan Iosif, redactor, membru al Academiei române, Oradea mare.

Zigre Nicolau, adv., Oradea-mare. (*Dir. desp.*)

Despărțământul Orăștie.**Membrii fondatori.**

„Ardeleana“, institut de credit, Orăștie.

Erdélyi n. Bardoși, Victoria, soție de medic. Orăștie.

Mihaiu Ioan, proprietar, Orăștie.

Mihu, Dr. Ioan, avocat, Orăștie.

Muntean, Dr. Aurel, avocat, Orăștie.

Membri pe viață.

Corvin Simeon, comerciant, Orăștie.

Indrieș Iosif, proprietar, Băcăinți, p. u. Jibot.

Mihaiu, Dr. Avram, medic în pens. —

Moldovan, Dr. Silviu, avocat, Orăștie.

Romos, comuna Romos, p. u. Orăștie.

Romoșel, comuna Romoșel, p. u. Orăștie.

Membri ordinari.

Adamovici Zoe, Bobâlna, p. u. Orăștie.

Barcian, Aurel P., proprietar, Orăștie.

Barcian, Constantin P., prof. în r., Orăștie.

Bercian Laurian, not. în pens., Orăștie.

Boteanu Ioan, preot, Binținți, p. u. Orăștie.

Corvin iun., Simion, comerciant, Orăștie.

Dobo de Rusca, Dr. Romul, medic, Orăștie.

Domșa Vasile, protopop, Orăștie. (*Dir. desp.*)

Dubleș Avram, inv., Romoșel, p. u. Orăștie.

Friedman Liviu, notar, Jibot.

Iar Manasie, preot, Simeria, p. u. Pischi.

Mihailă Nicolau, proprietar, Vinerea, p. u. Jibot.

Olariu Ioan, preot, Orăștioara de sus, p. u. Orăștie.

Opincar Nicolau, măcelar, Orăștie.

Popovici Ilie, preot, Sebișel, p. u. Orăștie.

Popovici Ioan, paroch, Ghelmar, p. u. Orăștie.

Roman Nicolau, preot, Romoșel, p. u. Orăștie.

Vaidei, comuna bisericească gr.-or. Vaidei, p. u. Orăștie.

Vaidei, comuna Vaidei, p. u. Orăștie.

Vlad, Dr. Aurel, deputat dietal, dir. de bancă, Orăștie.

Vulc Ioan, comerciant, Orăștie.

Despărțământul Oravița.**Membrii fondatori.**

Petrovicu Ioan, preot, Ciclova-rom, p. u. Oravița.

Roșiu Pavel, preot, Vrani.

Tămășel Iosif, preot, Vrani.

Membri pe viață.

Avramescu Șofronie, preot, Nicolinț, p. u. Răcășdia.

Corcan Dumitru, propr., Iladia, p. u. Răcășdia.

Manguica, Dr. Alexiu, avocat, Oravița.

Mioc Petru, notar, Mercina, p. u. Vrani.
 Nedelcu, Dr. Ioan, avocat, Oravița.
 Nemoian Mina, notar, Ciuchici, p. u. Răcășdia.
 Oprea Traian, preot, Moldova-nouă.
 Panciovan Teodor, preot, Iertof, p. u. Vrani.
 Popoviciu, Alexandru P., protopop, Oravița.
 Savu Ioan, notar in pens., Iertof, p. u. Vrani.
 Stanca Toma, comerciant, Cacova.
 Trăilă Ilia, avocat, Oravița.
 Vișan Simeon, comerciant, Slatina, p. u. Sasca-
 montană.
 Vranianțu Iosif, notar, Vrani.

Membri ordinari.

Albu Adam, notar, Iladia, p. u. Răcășdia.
 Anca, Dr. Georgiu, cand. de adv., Oravița.
 Belóne Nicolau, comerciant, Ticvanu-mare, p. u.
 Cacova.
 Bereș Nicolau, preot, Ciuchici, p. u. Răcășdia.
 Bistrea Sinesie, preot, Jurjova, p. u. Dognecea.
 Bogdan Georgiu, comerciant, Oravița.
 Bogdan Ioan, inv., Oravița.
 Bojinca, Eva Stanca, comerciantă, Ticvanu-
 mare, p. u. Cacova.
 Braia Petru, econ., Ticvanu-mare, p. u. Cacova.
 Caiman Georgiu, învățător, Ticvanu-mare, p. u.
 Cacova.
 Cipu Pavel, inv., Jurjova, p. u. Dognecea.
 Coca, Dr. Alexandru, avocat, Sasca-montană.
 Corcan Petru, prim-pretor, Iam.
 Cornean, Dr. Petru, adv., Oravița, (*Dir. desp.*).
 Epure Ioan, notar, Greovăț, p. u. Cacova,
 Gropșan Ioan, preot, Sasca-montană.
 Iana Aurel, preot, Maidan.
 Jianu George, învățător, Oravița.
 Jucu Maxim, comerciant, Socolar, p. u. Răcășdia.
 Lăpădat Victor, Berliște, p. u. Iam.
 Leza Vasile, comerciant, Ticvanu-mare, p. u.
 Cacova.

Lința Traian, învățător, Cacova.
 Manguica, Dr. Ioan, medic, Oravița.
 Măran Ioan, preot, Cielova-rom., p. u. Oravița.
 Mărginean Vasile, funcționar de bancă, Oravița.
 Mila Pavel, funcționar particular, Oravița.
 Mircea Nicolau, învățător, Sasca-română, p. u.
 Sasca montană.
 Muntean, Dr. Baltazar, adv., Oravița.
 Medici Iosif, comerciant, Oravița.
 Pavloviciu Carol, funcționar de bancă, Oravița-
 română, p. u. Oravița.
 Perian Alexa, croitor, Oravița.
 Poruțiu Victor, protopop, Oravița.
 Rusu Dimitrie, protopop, Ticvanu-mare, p. u.
 Cacova.
 „Săscana“, societate pe acții, Sasca-montană.

Stanimir Timotei, econom, Ticvanu-mare, p. u.
 Cacova.
 Stoina Ioan, econ., Ticvanu-mare, p. u. Cacova.
 Tămășel, Dr. Iuliu, avocat, Sasca-montană.
 Teran, Ioan E., librar, Oravița.
 Țiunea Georgiu, inv., Vărădia.
 Toma Simion, econom, Răcășdia.
 Vuia Nicolau, neguțetor, Ticvanu-mare, p. u.
 Cacova.

Despărțământul Oșorheiu.

Membru fondator.

Cerghedi n. Ciato, Nina, M.-Oșorheiu.

Membri pe viață.

Draia, Dr. Enea, adv., M.-Oșorheiu, (*Dir. desp.*).
 Ladoșan Erimie, pretor, M.-St.-Georgiu, p. u.
 M.-Oșorheiu.

Membri ordinari.

Barbulescu Alexandru, preot, Băla, p. u. Orme-
 nișul-de-câmpie.
 Bârsan Ioan, preot, M.-St.-Craiu, p. u. M.-
 Oșorheiu.
 Man Ioan, proprietar, Riciul-de-câmpie.
 Pantea Ioan, preot, Riciul-de-câmpie.
 Pop Andreiu, ref. la sedria orf., M.-Oșorheiu.
 Pop Filip, preot, Bandul-de-câmpie.
 Pop Melinte, preot, Oroiu-săcucesc, p. u. Ban-
 dul-de-Câmpie.
 Rusu Stefan, preot, Nasna, p. u. M.-Oșorheiu.
 Saltelechi Vasile, preot, Bardoș, p. u. Murăș-
 Oșorheiu.
 Suci Petru, preot, Săbadul-de-câmpie, p. u.
 M.-Oșorheiu.
 Tămaș Stefan, inv., Bandul-de-câmpie.
 Tătar Vasile, preot, Kebele-Szt.-Ivány, p. u.
 M.-Oșorheiu.
 Vulc Nicolau, arândator, Pogăceaua-de-câmpie,
 p. u. Riciul-de-câmpie.

Despărțământul Panciova.

Membru fondator.

Neagoe Ioanichie, preot, Petrovoselo.

Membri pe viață.

„Concordia“, institut de credit, Uzdin.
 Miclea, Dr. George, avocat, Alibunar.
 Miclea Trifon, protopop, Satul-nou.
 Popescu Damian, paroh, Ofcea, p. u. Panciova.
 (*Directorul desp.*)

Membri ordinari.

Bireescu, Dr. Alexandru, avocat, Panciova.
 Biserica gr.-or. română, Uzdin.
 Bortoș Remus, inv., Cubin.

Burz Pompiliu, contabil, Petrovoselo.
 Cerbu Iancu, preot, Panciova.
 „Ceres“, societate comercială pe acții, Satu-nou.
 Conopean Onoriu, preot, Uzdin.
 Gașpar Ioan, inv., Satul-nou.
 Milu Iancu, paroch, Uzdin.
 Obădean Pavel, cand. de adv., Ciacova.
 Ortopan George, propr., Satul-nou.
 Păcurariu, Dr. Simeon, medic, Uzdin.
 Pența, Dr. Petru, avocat, Panciova.
 Petrișor Teodor, inv., Alibunar,
 Popa Stefan, paroch, Seleuș, p. u. Alibunar.
 Popovici Nicolae, paroch, Alibunar.
 Popovici Timoteiu, paroch, Deliblată.
 Raita Ioan, oficiant în pens., propr.: Cubin.
 Roșculețiu Georgiu, supralocotent în pens.,
 Satul-nou.
 „Sentinela“, institut de credit, Satul-nou.
 „Steaua“, inst. de cred., Petrovoselo.
 Stoica Petru, inv. pens., Satul-nou.
 Sumedria Lazar, ospătar, Panciova.
 Tisu Petru, adv., Panciova.
 Tomici Constantin, cancelist, Panciova.

Despărțământul Reghin.

Membru fondator.

Șagău Galacteon, prot., Idicel, p. u. Ieciu

Membri pe viață.

Cetățan Marc, subjude, Reghinul-săsesc.
 Hossu Ioan, preot, Nilașu-mare.
 Maier Ioan, proprietar, Toplița, p. u. Cuișeș.

Membri ordinari.

Barbu Eugenia, Reghinul-săsesc.
 Barbu Sever, contabil, Reghinul-săsesc.
 Bran, Dr. Eugen, adv., Teaca.
 Ceușan, Dr. Alexandru, medic, Reghinul-săsesc.
 Chețan, Dr. Augustin, adv., Reghinul-săsesc.
 Ciobotariu Petru, preot, M.-Reghin p. u. Re-
 ghinul-săsesc.
 Harșa, Dr. Ioan, adv., Reghinul-săsesc,
 Neagoș Petru, medic, Deda
 Popescu, Dr. Ioan, avocat, Reghinul-săsesc.
 Popescu Iosif, director exec. la Murășana“,
 Reghinul-săsesc.
 Popescu Leon, preot, Deda.
 Racoțan Ioan, preot, Ibănești, p. u. Gurghiu.
 Uilăcan Petru, prot., Reghinul-săsesc. (*Dirac-
 torul desp.*).

Despărțământul Sătmar.

Membri pe viață.

Balea Simeon, protopop, Săpintia.
 Barbul Gavriil, proprietar, Mocira, p. u. Baia-
 mare.
 Hotea Ioan, capelan, Turț.
 Papp Paul, protopop, Vișeu-de-sus.
 Pop Ioan, protop., Turț.
 Serbac Ioan, paroch, Vama, p. u. Negresci.

Membri ordinari.

Achim Vasile, Seini,
 Achim Georgiu, dir. de bancă, Seini.
 Anderco Vasile, paroch, Odoreu.
 Anderco Simion, paroch, Ilba, p. u. Seini.
 Ardelean Vasiliu, paroch, Veteș, p. u. Sătmar.
 Băban Alexandru, paroch, Bicsad.
 Bran Dionisiu, preot, Ardușat.
 Bran, Dr. Felicean, archidiacon, Careiu-mare.
 Ceonțea Dimitrie, paroch, Dumbrăvița, p. u.
 Baia-mare.
 Ciurdar Mihaiu, protopop, Szamos-Dob.
 Demeter Mihail, paroch, Camarșiana, p. u.
 Tirsoltiu.
 Doboși Petru, preot, Someștelec, p. u. Apa.
 Dragoș, Dr. Teofil, adv., Baia-mare.
 Gitta Corneliu, paroch, Gereușa, p. u. Erdőd.
 Hengye Grigoriu, notar, Ardușat.
 Hengye Titu, medic, Ardușat.
 Korezi Georgiu, paroch, Portelek.
 Kováts Antoniu, protopop, Tarna-mare.
 Lazar, Purcarețianul Gavriil, protop., Sănișlău.
 Leșian Vasiliu, paroch, Sânt-Nicolau, p. u.
 Moftinul-mare.
 Lucaciu Constantin, paroch, Iosip, p. u. Mezieș.
 Lucaciu, Dr. Vasile, paroch, Șișesci, p. u.
 Baia-Sprie.
 Marchiș Romul, paroch, Tămâia, p. u. Ardușat.
 Murășan, Ioan Gerasim, architect, Baia-mare.
 Napoian Daniil, preot, Botiz, p. u. Botiz-Vaș-
 vareu.
 Papp Demetriu, adv., Vezend, p. u. Portelek.
 Papp Ioan, farmacist, Sătmar, (farmacia I. Rei-
 zinger).
 Pop Alexandru, paroch, Tănții-de-jos.
 Pop Alexiu, paroch, Sasari, p. u. Baia-mare.
 Pop Iacob, paroch, Bătarciu, p. u. Șirlău.
 Savanyu Ioan, adv., Sătmar.
 Szabó Ignățiu, paroch, Careiu-mare.
 Șuta Georgiu, protopop, Moftinul-mic, p. u.
 Moftinul-mare. (*Dir. desp.*).
 Szilagyî Victor, preot, Ovári, p. u. Csenger.
 Tătar, Dr. Ioan, avocat, Seini.
 Têrnovean Coriolan, paroch, Amăț, p. u. Sătmar.

Despărțământul Sebeș.

Membri fondatori.

- „Pianul superior“, comuna, Pianul-superior, p. u. Sebeșul-săsesc.
 „Sebeșul-săsesc“, comunitate scaunală, Sebeșul-săsesc.

Membri pe viață.

- Ispas Simion, proprietar, Daia-română, p. u. Oarda-infer.
 „Lancrēm“, comuna, Lancrēm, p. u. Sebeșul-săsesc.
 „Sebeșana“, inst. de cred., Sebeșul-săsesc.

Membri ordinari.

- Aldea Vasile, senator, Sebeșul-săsesc.
 Barb Aurel, notar, Lancrēm, p. u. Sebeșul-săsesc.
 Bojița Ioan, avocat, Sebeșul-săsesc.
 Cib Eustate, paroch, Daia-română, p. u. Oarda-inferioară.
 Crețoescu Constantin, comerc., Sebeșul-săsesc.
 David Avram, preot, Sebeșul-săsesc.
 Dobrescu Alexandru, protopop, Sebeșul-săsesc.
 Dregan Ioan, notar public, Sebeșul-săsesc.
 Elekes, Dr. Ioan, medic, Sebeșul-săsesc.
 Flocă Ioan, preot, Răhău, p. u. Sebeșul-săsesc.
 Florian Ioan, notar, Laz, p. u. Săsciori.
 Halalai Ioan, notar, Săsciori.
 Iancu, Dr. Ilie, medic, Săsciori.
 Medean Sergiu, protopop, Sebeșul-săsesc. (*Dir. desp.*).
 Miclea Ioan, pretor, Sebeșul-săsesc.
 Moga Ilie, preot, Săsciori.
 Mureșan Zevedeu, preot, Sebeșul-săsesc.
 Oncescu Ioan, notar pens., Răhău, p. u. Sebeșul-săsesc.
 Paraschiu, Eugenia I., proprietară, Sebeșul-săsesc.
 Rehovan Vasile, învățător, Călnic, p. u. Sebeșul-săsesc.
 Roșu Samuil, învățător, Sebeșul-săsesc.
 „Săsciori“, comuna, Săsciori.
 Străvoiu, Dr. Alexandru, adv., Sebeșul-săsesc.
 Tipeiu Sever, farmacist, Focșani.
 Vasilca Vasile, sub-notar, Daia-română, p. u. Oarda-inferioară.

Despărțământul Săliște.

Membri fondatori.

- Ittu Mihail, silvicultor, Săliște.

Membri pe viață.

- „Cacova“, comuna Cacova, p. u. Orlat.
 „Cacova“, comuna bisericască Cacova, p. u. Orlat.
 „Gurariului“, comuna Gurariului, p. u. Orlat.

Hențu Nicolau, notar, Săliște.

Popa al Opri, Nicolae, Săliște.

„Săliște“, comuna Săliște.

„Tilișca“, comuna bisericască Tilișca, p. u. Săliște.

„Tilișca“, comuna Tilișca, p. u. Săliște.

Vulc Demetriu, proprietar, Săliște.

Membri ordinari.

- Acilenescu Avram, notar, Galeș, p. u. Săliște.
 Banciu Dumitru, farmacist, Săliște.
 Banciu Ioan, comerciant, Săliște.
 Biserica gr.-or., Gurariului, p. u. Orlat.
 Brătean Constanța, Săliște.
 Brătean Gheorghe, șef de birou in pens., Săliște.
 Bunea Ioan, paroch, Tilișca, p. u. Săliște.
 Calefariu, Dr. Nicolae, medic, Săliște.
 Comșa Ionel, comerciant, Săliște.
 Comșa, Dr. Nicolau, medic, Săliște.
 Comșa Petru, Săliște.
 Dragits Petru, prim-pretor, Săliște.
 Decei Dionisie, preot, Orlat.
 „Galeș“, comuna bisericască Galeș, p. u. Săliște.
 „Galeș“, comuna Galeș, p. u. Săliște.
 Herța Constanțin, contabil, Săliște.
 Iosof Ilie, preot, Galeș, p. u. Săliște.
 Ittu George, paroch, Vale, p. u. Săliște.
 Ivan Ioan, notar, Gurariului, p. u. Orlat.
 Juga iun., Petru, paroch, Tilișca, p. u. Săliște.
 Juga sen., Petru, paroch, Tilișca, p. u. Săliște.
 Lăpădat Dumitru, dir. școl., Săliște.
 Măcelar Ilie, propr., Gurariului, p. u. Orlat.
 Manta Ioan, preot, Gurariului, p. u. Orlat.
 Milea Valeriu, notar, Tilișca, p. u. Săliște.
 Mosora Dumitru, învățător, Săliște.
 Muntean Ioachim, preot, Gurariului, p. u. Orlat.
 Nistor Ioan, Vale, p. u. Săliște.
 Oana-Moga, Dr. Atan., medic, Mag, p. u. Săliște.
 Pesamosca Ludovic, contabil, propr., Orlat.
 Prunaș, Dr. George, medic, Gurariului, p. u. Orlat.
 Roșca Căpitan, Iordache, comerciant, Săliște.
 „Săcel“, comuna Săcel, p. u. Săliște.
 Savu Sabin, notar, Vale, p. u. Săliște.
 Scoala rom. gr.-or., Galeș, p. u. Săliște.
 Steflea Iacob, preot, Săliște.
 Stroia, Dr. Ioan, protopresb., Săliște. (*Dir. desp.*).
 „Vale“, comuna Vale, p. u. Săliște.
 Vlad Alexandru, preot, Mag, p. u. Săliște.

Despărțământul Sibiu.

Membri fondatori.

- Harșianu, Basiliu P. de, avocat, Sibiu.
 Lebu Alexandru, proprietar, Sibiu,
 Popovici Sava, protopop, Sadu, p. u. Cisnădie.

„Reșinari“, comuna Reșinari.
 Stejar Constantin, căpitan în pens., Sibiiu.
 Șuluțu, Iosif St., consilier de trib. i. p., Sibiiu.
 Vișa Ioan, proțrietar, Sibiiu.

Membri pe viață.

Bardoși Iuliu, inspector școl. în pens., Sibiiu.
 „Boița“, comuna Boița, p. u. Tălmaciu.
 Bologa, Dr. Vasile, dir. și profesor, Sibiiu.
 Cosma Parteniu, dir. executiv, Sibiiu.
 Cristea, Dr. Miron E., asesor consist., Sibiiu.
 Dancăș Bucur, econom, Reșinari.
 Ivan Nicolau, asesor consistorial, Sibiiu.
 Mețianu Ioan, arhiepiscop, Sibiiu.
 Muciu, Urechă Ilariu, funcționar, Sibiiu.
 Papiu Ioan, protopop, Sibiiu,
 Piposș Petru, jude de tablă în pens., Sibiiu.
 Preda, Ioan de, avocat, Sibiiu.
 Prie Constantin, preot, Săcădate, p. u. Cornățel.
 Pușcariu, Dr. Ilarion, archimandrit, Sibiiu.
 Roșca, Dr. Eusebiu R., protos. dir. seminarial,
 Sibiiu.
 Russu, Dr. Octavian, avocat, Sibiiu.
 „Sadu“, comuna Sadu, p. u. Cislăndie.

Membri ordinari.

Ardelea Radu, funcționar la „Albina“, Sibiiu.
 Baca Coman, preot, Ptoplaca, Sibiiu.
 Beu, Dr. Ilie, medic, Sibiiu.
 Boiu Zacharia, ases. cons. în pens., Sibiiu.
 Boiu, Ioan Baptist, profesor, Sibiiu.
 Borcia, Dr. Ioan, profesor, Sibiiu.
 Bunea Arseniu, secr. comitet. grăniț., Sibiiu.
 Comșa Georgiu, notar, Tălmăcel, p. u. Tălmaciu.
 Cosma Maria, soție de dir. de bancă, Sibiiu.
 Crețu Ioan, asesor la sedria orfanală în pens.,
 Sibiiu.
 Diaconovich, Dr. Corneliu, prim-secret. al Asoc.,
 Sibiiu.
 Dimian Constantin, paroch, Sibiiu.
 Fincu Victor, funcț. consist., Sibiiu.
 Gămulea Vasile, funcț. de bancă, Sibiiu.
 Goga Iosif, preot, Reșinari.
 Henteș Ioan, asesor la sedria orf., Sibiiu.
 Iovescu Eugenia, prof., Sibiiu.
 Indrieșu Petru, notar, Boița, p. u. Tălmaciu.
 Isacu, Dr. Pompiliu, avocat, Sibiiu.
 Krafft, C. W., librar, Sibiiu.
 Lazăr Victor, publicist, Sibiiu.
 Leményi Eleonora, soție de adv., Sibiiu.
 Leményi, Dr. Liviu, adv., Sibiiu.
 Lucuța Pantaleon, căpitan în pens., Sibiiu.
 Marienescu, Dr. Atanasiu, jude de tablă i. p.,
 Sibiiu.
 Millea Aurel, notar comunal, Ptoplaca, Sibiiu.

Modran George, preot, Ptoplaca, p. u. Sibiiu.
 Moga Stefan, măestru covrigar, Sibiiu.
 Muntean Paul, locot. colonel în pens., Sibiiu.
 Olariu Oprea, inv., Ptoplaca, p. u. Sibiiu.
 Onițu Alexiu, jude reg. în pens., Sibiiu.
 Păcală Victor, prof., Sibiiu.
 Păcățian, Teodor V., publ., Sibiiu.
 Palos n. Todescu, Eugenia de, Sibiiu.
 Penciu Nicolau, jude reg. în pens., Sibiiu.
 Petrașcu Elena, dir. intern. Asoc., Sibiiu.
 Popa Ioan, adv., Sibiiu.
 Pop Constantin, funcț. de bancă, Sibiiu.
 „Ptoplaca“, comuna bisericească gr.-or. Ptoplaca.
 p. u. Sibiiu.
 „Ptoplaca“, comuna Ptoplaca, p. u. Sibiiu.
 Popescu Cornel, stud. în filosofie, Sibiiu.
 Popescu Iuliu, cassar al „Albinei“, Sibiiu.
 Popovici Timoteiu, profesor, Sibiiu.
 Proca, Dr. George, secr. consist., Sibiiu.
 Rațiu Dominic, funcț. de bancă, Sibiiu.
 Răduțiu Irimie, notar cerc., Racovița, p. u.
 Sebeșul-superior.
 Simonescu Leontin, secr. metrop., Sibiiu.
 Simtion Petru, paroch, Sibiiu.
 Simu Romul, inv. pens., Sibiiu.
 Stroia Stefan, protonot. comit., Sibiiu,
 Togan Nicolau, protop., Sibiiu.
 Vancu Engen, funcț. de bancă, Sibiiu.
 Vătășan Ioan, oficial de bancă, Sibiiu.
 Vătășan Nicolau, prof. semin., Sibiiu.
 Vițelariu Ioan, inv., Ptoplaca, p. u. Sibiiu.
 Voileanu Mateiu, ases. consist., Sibiiu.

Despărțământul Sighișoara.

Membri ordinari.

Doctor Nicolau, preot, Hașfalău.
 Moldovan Demetriu, protop., Sighișoara.
 Manovici Ioan, preot, Retișdorf.
 Niculescu Maria, preoteasă văduvă, Saschiz,
 p. u. Hașfalău.
 Oltean Vasilie, inspector de drum, Saschiz,
 p. u. Hașfalău.
 Șandru Calipsa, Sighișoara.
 Tatar Zaharia, not. de trib., Elisabetopoie.
 Urdea Vasile, cojocar, Sighișoara.

Despărțământul Șimleu.

Membri fondatori.

Pop de Băsesci, George, proprietar, Băsesci.
 p. u. Cehul-Silvaniei.
 Pop Iosif, consil. reg., deputat, Șomcuta-mare.
 Nilvan Nicolau, adv., Șomcuta-mare.
 „Silvania“, inst. de cred., Șimleu.

Membri pe viață.

Cosma Andreiu, dir. exec., Șimleu.
 Cosma Francisc, Pir.
 Oficiul parochial gr.-cat. rom., Șomcuta-mare.
 Pop de Băsești, Alexandru, jude de tribunal,
 Cehul-Silvaniei.
 Pop Teodor, protop., Ortelec, p. u. Mirșid.
 Pop Vasiliu, adv., Șimleu.

Membri ordinari.

Barbolovici Alimpiu, vicar, Șimleu. (*Dir. desp.*).
 Bohățel Mihail, proprietar, Supurul-de-sus, p. u.
 Supurul-de-jos.
 Cherebețiu Gavriil, adm. protop., Someș-Odor-
 heiu, p. u. Jibou.
 Cocian Florian, adv., Cehul-Silvaniei.
 Coroian Demetriu, protopop, T.-Szánto, p. u.
 Tășnad.
 Coste Alimpiu, paroch, Cehi, p. u. Șimleu.
 Dragomir, Ioan Ch., protopop, Năprade, p. u.
 Jibou.
 Dragomir Teofil, propriet., Lupoaea, p. u. Jibou.
 Dragoș Augustin, proprietar, Hideaga, p. u.
 Șomcuta-mare.
 Filip George, posesor, T.-Szánto, p. u. Tășnad.
 Iernea Lazar, protopop, Csomaköz.
 Marcuș Augustin, ofic. de bancă, Șimleu.
 Marincaș Simeon, preot, Bogdana, p. u. Bucium.
 Medan Andreiu, adv., Șomcuta-mare.
 Meseșian, Dr. Coriolan, adv., Șimleu.
 Mica Vasiliu, posesor, Someș-Odorheiu, p. u.
 Jibou.
 Mureșan Alexandru, proprietar, Bozinta-mare,
 p. u. Mizstotfalu.
 Mureșan Vasiliu, cassar de bancă, Jibou.
 Orosz Vasile, pretor, Tășnad.
 Pârcaș Vasile, preot, Hatvan, p. u. Tășnad.
 Pop, Dr. Georgiu, adv., Zelau.
 Pop, Dr. Mihaiu, adv., Șimleu.
 Pop Petru, preot, Babța, p. u. Hadad.
 Pop Vasiliu, protopop., M.-Sângeorgiu, p. u.
 Bucium.
 Pop Vasiliu, adm. protop., Oarța de jos, p. u.
 Cehul-Silvaniei.
 Serb Ioan, protopop, Șomcuta-mare.
 Trif Gavriil, profesor emer., Șimleu.
 Truțașiu Ioan, proprietar, Girocuta, p. u. Su-
 purul-de-jos.
 Vicaș Augustin, Hidig, p. u. Șarmașag.

Despărțământul Timișoara.**Membri fondatori.**

Gall, Dr. Iosif, membru al casei magnaților,
 Lucareț, p. u. Topolovețul-mare.
 Jigle, Dr. Petru, avocat, Timișoara.
 Ungurianu, Emanuil, adv., Timișoara. (*Direc-
 torul desp.*).

Membri pe viață.

Albu Timoteiu, econom, Ghilad.
 Bandu Ioan, propr., Mehala, p. u. Timișoara.
 Buibaș Alexandru, funcț. de bancă, Timișoara.
 Cărăbaș Romul, ofic. la „Timișiana“, Timișoara.
 Ionașiu Petru, funcționar de bancă, Timișoara
 Mezin, Dr. Valeriu, cand. de adv., Mehala, p. u.
 Timișoara.
 Mihailovici Costa, proprietar, Elisabetinul-Ti-
 mișoarei.
 Nicola, Dr. Enea, medic, Ciacova.
 Oprean Arcadie, funcț. de bancă, Timișoara.
 Simon Sidonia, Ciacova.
 Vaianțu Vasilie, propr., Mehala, p. u. Timișoara.

Membri ordinari

Adam, Dr. George, adv. Timișoara.
 Amandia Virgil, inv., Ictar, p. u. Topolovețul-
 mare.
 „Beregsana“, inst. de cred., Beregsău.
 Blaj Avram, inv, Parța.
 Breban Georgiu, Ghilad.
 Buibaș Dimitrie, proprietar, Bucvêț, p. u.
 Temeș-Remete.
 Buzariu Francisc, funcț. de bancă, Timișoara.
 Cărăbaș Damaschin, proprietar, Belinț, p. u.
 Chisetău.
 Ciocoi George, preot, Hitiaș, p. u. Buziaș.
 Cosma, Dr. Aurel, adv., Timișoara.
 Cosma Lucia, soție de adv., Timișoara.
 Crașovan Vasile, preot, Babșa, p. u. Chisetău.
 Czaranu Constantin, comerciant, Timișoara.
 Diminescu Nica, econom, Ciacova.
 Dragan Aurel, preot, Ghilad.
 Ferentz Petru, inv., Petroman, p. u. Ciacova.
 Gerdan Nicolau, propr., Fabricul-Timișoarii.
 Geța Ioan, econom., Sirbova, p. u. Vucova.
 Groza Nicolau, preot, Sân-Mihaiul-român.
 Hațeg Iuliu, propr., Belinț.
 Iancu Paul, preot, Obad, p. u. Ciacova.
 Iovescu Grigore, Timișoara.
 Micluța Nicolae, preot, Cerneteaz, p. u. Temes-
 Gyarmata.
 Miculescu Ioan, funcț. de bancă, Timișoara.
 Nedelcu Ioan, adv., Buziaș.
 Nicoara, Dr. Cornel, adv., Timișoara.
 Pava Constantin, inv., Belinț.
 Pepa Ioan, protop., Buziaș.
 Pinciu Ana, soție de protopop, Ciacova.
 Pinciu Ioan, protop., Ciacova.
 Pirtea Vichentie, preot, Sinersig.
 Plavosiu Ioan, preot, Mehala, p. u. Timișoara.
 Pop Vasile, adv., Aradul-nou.
 Pop Vincențiu, propr., Jebeliu.

Popovici Dimitrie, preot, Budinț, p. u. Topolovețul-mare.

Proștean Cornel, funcț. de bancă, Timișoara, Puticiu, Dr. Traian, prot., Fabricul Timișoareii.

Ribarovici Ioan, notar comun, Sicilaş, p. u. Chisetșu.

Rotariu Pavel, adv., Timișoara

Rusu Victor, preot, Utvin, p. u. Sân-Mihaiul-român.

Secoșan Romul, preot, Ictar, p. u. Topolovețul-mare.

Selegean Gavril, preot, Elisabetiul-Timișoarei.

Sêrb Gherasim, protopresb., Belinț.

Simon, Dr. Lazar, adv., Ciacova.

Șincai, Dr. Traian, adv., Vinga.

Stoia Nicolau, preot, Lipet.

Teodorovici Ioan, Timișoara.

Trăilă Georgiu, protop., Fabricul-Timișoareii.

Vancu Dimitrie, funcț. de bancă, Timișoara.

Despărțământul Torac.

Membri ordinari.

Cira Petru, econom, Toracul-mic, p. u. Toracul-mare.

Ghîlăzan Valeriu, invăț., Ecica-română, p. u. Ecica.

Magdu Valeriu, paroch, Ecica-română, p. u. Ecica.

Petrovicu Vichentie, paroch, Toracul-mic, p. u. Toracul-mare. (*Dir. desp.*).

Tempea Paul, preot, Toracul-mare.

Despărțământul Treiscaune-Ciuc.

Membri ordinari.

Câmpcan Elie, vice-protopop, p. u. Gyergyó-Szt.-Miklós.

Ciobotariu Gavril, preot, Gyimes-Bükk, p. u. Gyimes.

Dima Ioan, preot, Sita-Buzeu, p. u. Intorsura-Buzeului.

Hamsea George, paroch, Șeșși-St.-Georgiu.

Ionescu Georgiu, preot, Budila.

Neagovici-Negoescu, Georgiu, capelan, Intorsura-Buzeului,

Precup Alexandru, Bicz, p. u. Tulgheș.

Urzicean Ioan, notar, Bicz, p. u. Tulgheș.

Despărțământul Turda.

Membri pe viață.

Popescu, Dr. Georgiu, avocat, Turda.

Membri ordinari.

„Arieșana“, inst. de cred., Turda.

Boldea Georgiu, căpitan în pens., Turda.

Codarcea Artemiu, protop., Turda.

Marcu Emilian, preot, Silvaș, p. u. Turda.

Mesaroș Ioan, adv., Turda.

Moldovan, Dr. Valer, adv., Turda.

Mureșan Iovian, protop., Turda.

Nemeș Vincențiu, preot, Sân-Mărtinul-sărat, p. u. Grind.

Pătăcean, Dr. Eugen, avocat, Turda.

Pop Simeon, protop., Luna, p. u. Grind.

Socol Iuliu, preot, Ceanul-mare.

Suciu Georgiu, protop., Indol, p. u. Turda.

Suciu Ioan, proprietar, Tritul-de-sus, p. u. Ghiriș,

Suciu Iuliu, cooperator, Indol, p. u. Turda.

Vlăduț, Iuliu C., adv., Turda.

Despărțământul Vêrșeț.

Membri fundator.

Novac, Dr. Aureliu, avocat, Biserica albă.

Membri pe viață.

Corcea Avram, preot, Coșteiu, p. u. Iam.

Damian, Dr. Ioan, adv., Delta.

Ramneanțu Patrachie, inv., Coșteiu, p. u. Iam.

Roșiu, Ioan M., adv., Biserica albă,

Zepeneag, Dr. Petru, adv., Vêrșeț.

Membri ordinari.

Balanescu D., Biserica albă.

Barbu Adam, măestru, Vêrșeț.

Bercan Aurel, Vrăcevgai, p. u. Biserica albă.

Biserica gr. or. română din Nicolințul mare.

Boborony Andrea, Biserica albă.

Bozanciu Simeon, notar în pens., Biserica albă.

Coșteiu, comuna bisericească gr. or. Coșteiu, p. u. Iam.

Cutera Ilie, preot, Clopodia.

Gașpar Georgiu, preot, Gătaia.

Giuca Ioachim, preot, Marcovăț. p. u. Temes-Kutas.

Iorgoviciu Iuliu, preot, Mărgita.

Juica Mihai, adm. prot., Srediștea-mică, p. u. Srediștea-mare.

Korcsea Sima, comerc., Coșteiu, p. u. Iam.

Lazarescu Luca, preot, Ferendia.

Meogan Petru, comerc., Coșteiu, p. u. Iam.

Moise Ioan, notar, Marcovăț, p. u. Temes-Kutaș.

Moise, Mihail P., comerc., Voivodinți, p. u. Iam.

Neagu Toma, comerc., Coșteiu.

Patasian Maxim, propr., Biserica albă.

Popoviciu Antoniu, preot, Nicolințul-mare.

Reuniunea de cetire și cântări din Coșteiu, p. u. Iam.

Schiopu Simion, comerc., Vêrșeț.

Țieran Panta, otelier, Biserica-Albă.

Ureche Simeon, comerc., Coșteiu.

Despărțământul Zernești.

Membri pe viață.

Garoiu Nicolau, adv., Zernești.
Moșoiu Moise, propr., Tohanul-nou, p. u. Zernești.

Membri ordinari.

Brumboiu Moise, preot., Tohanul-vechiu.
Coleș, I. Stan, propriet., Zernești.
Comșa, Ioan, I., comerc., Zernești.
Cutean Aurel, farmacist, Zernești.
Dan Ioan, protopresb. onor., Zernești.
Grozea Nicolau, propriet., Tohanul-vechiu.
Ionică Ioan, forestier, Zernești.
Ioanoviciu Constantin, Zernești.
Manoilă Grigoriu, paroch, Tohanul-vechiu.
Meșianu, Dr. Iancu, propriet., Zernești.
Micu Moise, preot, Poiana-Mărului p. u. Zernești.
Pană Nicolae, inv., Zernești.
Plotogea Ilariu, preot, Tohanul-nou, p. u. Zernești.
Spérchez Nicolae, inv., Zernești.
Spérchez Ioan, inv., Zernești.
Strevoiu Ioan, protopop, onor., Zernești.
Voda Ioan, notar, Zernești.
Vodă Nicolae, inv., Tohanul-vechiu.

Afară de despărțăminte.

Membri fondatori.

Belloescu Stroe, profesor.
Cimponeriu Atanasiu, jude de tablă în pens.,
Karlovaez.
Lazar Georgiu, adv., Arad.
Neagoe Stefan, profesor.

Membri pe viață

Babeș Vincențiu, privatier, Budapesta.
Brote Eugen, Găiceana.
Criste Nicolau, propriet., Cernăuț.
Eremia Georgiu, Săcele.
Fanea Ioan, preot, Szarvaszó, p. u. Siget.
Grosu, Ioan N., Săcele.
Pop Iosif, jude de curie, Budapesta.
Popa Eremia, Săcele.
Procopian-Procopovici, Isidor, preot, Enișenlia.
Stupariu Nicolae, locot. ces. și reg. Fiume.
Szerb Georgiu, deputat dietal, Budapesta.

Membri ordinari.

Beleș Augustin, preot, Șimand.
Bona Anton, prof, Seghedin.
Borgovan, V. Gr. profesor.
Budu Tit, vicar, Siget.
Frâncu Andreiu, jude de curie, Budapesta.
Lazurianu, Alexandru L., inginer.
Mariu Nicolau, Brünn.
Nedelcu Ilie, Brünn.
Oncu, Dr. Nicolau, dir. de bancă, Arad.
Papp Ioan, protopop., Bocsig.
Pop, Dr. Iuliu, adv., Vișeu-de-sus.
Pop, Dr. Stefan, adv, Arad.
Rozvány, Dr. Stefan, adv., Arad.
Strajan Mihail, profesor.
Suciu, Dr. Ioan, avocat, Arad.
Șuluțu, Dr. Aurel St., profesor.
Tămășdan, Dr. Liviu, avocat, Arad.
Truța George, preot, Coșna, p. u. Dorna-Cândreni.
Vlassa, Georgiu, protopop, Eger.

CONSPECTUL SUMAR

al membrilor Asociațiunii în Iulie 1903.

		Membri fondatori	Membri pe viață	Membri ordinari	În total
1.	Membri onorari	6	—	—	6
2.	Membrii secțiilor (ordinari)	23	—	—	23
3.	" " (coresp.)	14	—	—	14
4.	Desp. Abrud-Câmpeni	—	1	26	62
5.	" Agnita	—	—	7	7
6.	" Alba-Iulia	—	1	2	15
7.	" Beiuș	—	3	—	49
8.	" Bistrița	—	6	9	38
9.	" Blaj	—	4	8	46
10.	" Bocșa	—	—	27	27
	Transport	43	15	45	305

			Membri fondatori	Membri pe viață	Membri ordinari	In total	
		Transport	43	15	45	202	305
11.	Desp.	Brad	—	—	3	19	22
12.	"	Bran	—	—	2	4	6
13.	"	Brașov	—	2	8	69	79
14.	"	Caransebeș	—	1	1	30	32
15.	"	Cluj	—	3	4	28	35
16.	"	Cohalm	—	—	1	20	21
17.	"	Comloș-Sân-Miclăuș	—	—	—	9	9
18.	"	Dej	—	1	4	27	32
19.	"	Deva	—	1	4	30	35
20.	"	Dicio-Sân-Mărtin	—	1	—	9	10
21.	"	Dobra	—	—	—	18	18
22.	"	Făgăraș	—	1	6	35	42
23.	"	Hațeg	—	—	3	33	36
24.	"	Hida-Huedin	—	1	—	19	20
25.	"	Lipova	—	4	1	18	23
26.	"	Ludoș	—	1	—	11	12
27.	"	Lugoș	—	2	5	32	39
28.	"	Mediaș	—	—	—	8	8
29.	"	Mercurea	—	1	2	30	33
30.	"	Mociu	—	—	3	20	23
31.	"	Năsăud	—	11	21	24	56
32.	"	Orade	—	1	2	40	43
33.	"	Orăștie	—	5	6	20	31
34.	"	Oravița	—	3	14	42	59
35.	"	Oșorheiu	—	1	2	13	16
36.	"	Panciova	—	1	4	25	30
37.	"	Reghin	—	1	3	13	17
38.	"	Sătmar	—	—	6	36	42
39.	"	Sebeș	—	2	3	25	30
40.	"	Săliște	—	1	9	40	50
41.	"	Sibiiu	—	7	17	56	80
42.	"	Sighișoara	—	—	—	8	8
43.	"	Șimleu	—	4	6	29	39
44.	"	Timișoara	—	3	11	49	63
45.	"	Torac	—	—	—	5	5
46.	"	Treiscaune-Ciuc	—	—	—	8	8
47.	"	Turda	—	—	1	15	16
48.	"	Vârșeț	—	1	5	24	30
49.	"	Zernești	—	—	2	18	20
50.	"	Afară de despărțeminte	—	4	11	19	34
		Total	43	79	215	1192	1519

Aclus C.**CONSEMNAREA**

membrilor decedați ai „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român” în anul de gestiune 1902—1903.

I. Membri fondatori.

1. Pap Paul, avocat, Beiuș.
2. Stoian Ioan, notar cerc., Răcășdia.

II. Membri pe viață.

1. Andreica Michail, proprietar, Câmpeni.
2. Cordescu, Daniil R., dir. emer., Fofeldea.
3. Petric Ioan, protopresbiter, Brașov.
4. Radu Nicolau, pădurar dominal, Beiuș.
5. Tilea Onoriu, inginer, Șmig.

III. Membri ordinari.

1. Anucuța Romul, notar cerc., Lăpugiu inferior.
2. Barcianu, Dr. Daniil, profesor, Sibiu.
3. Birta Iosif, paroch, Ierseg.
4. Darabant Alexandru, jude reg. i. p., Bistra.
5. Eremias, N. G., comerciant, Brașov.
6. Kőváry Ioan, preot, Ivaniș.
7. Mocan Nicolau, comerciant, Brașov.
8. Mureșan Ioachim, avocat, Năsăud.
9. Orbonaș, Iosif de, pretor, Orăștie.
10. Papiu Ioan, preposit capitular, Gherla.
11. Pappfalvai Andreiu, preot, Ghelani.
12. Popea Ioan, profesor i. p., Brașov.
13. Popescu Aurel, protopretor, Birchiș.
14. Rațiu, Dr. Ioan, avocat, Sibiu.
15. Rusu Ioan, medic, Brad.
16. Suci Demetriu, avocat, dir. de bancă, Jibou.
17. Suci Petru, protopresbiter, Oradea-mare.
18. Terfeloga David, protopresbiter, Vêrșeș.

Aclus D.

Nr. 653—1903.

RAPORT ÎN AFACEREA CASEI NAȚIONALE.*Onorată Adunare generală!*

În urma hotărîrii Adunării generale din Oravița, prin care Comitetul central a fost autorizat a lua dispozițiile pregătitoare pentru înființarea Casei Naționale, afacerea acestei instituțiuni în anul din urmă a înaintat cu un pas însemnat, care ne îndreptățește la speranța: de a vedé realizat în timp

apropiat aședământul inițiat de Asociațiune în adunarea generală din 1897.

Comitetul central, conformându-se ordinului primit, a îngrijit în primul rînd de un plan de zidire, prin care să asigureze înființarea Casei Naționale în condițiuni cât se poate mai mulțămitoare și corespunzătoare scopului urmărit. Mulțămită binevoitorului concurs ce l-a primit Asociațiunea din partea „Societății Inginerilor și Arhitecților din Austria“, acest scop s'a și putut ajunge. Anume, în urma concursului publicat de Asociațiune la 9 Februarie a. c., s'au prezentat 26 planuri, cari au fost censurate de un juriu constituit de Societatea inginerilor și Arhitecților din Viena, juriu în care Asociațiunea a fost reprezentată prin prim-secretarul ei.

Pe baza votului acestui juriu, Comitetul central, în ședința sa din 25 Aprile a. c., a decis executarea zidirei — încât privesce împărțirea — după planul arhitectului A. Baranyai din Zagrabia, premiat cu premiul I, iar cât pentru fațadă după planul arhitecților Z. Reiss și Fr. Faludy, premiat la locul al treilea.

Considerând că pe intravilanul Asociațiunii din Sibiiu, Strada Morii Nr. 6, pe care se plănuiesce ridicarea Casei Naționale, afară de locul trebuincios pentru această zidire, mai rămâne spre frontul de cătră Strada Morii un teren suficient pentru o a doua zidire mai mare, Comitetul central, — în vederea rentabilității caselor de închiriat din Sibiiu, — a hotărît că la acest front să se ridice o Casă de chirie, și astfel, deodată cu concursul planurilor Casei Naționale, a cerut și planuri pentru această a doua construcțiune.

După premiarea planurilor întrate la concurs, Comitetul central a însărcinat pe dl arhitect I. Schuschnig din Sibiiu cu lucrarea deviselor și planurilor detaliate pentru această casă de chirie, și cu ocaziunea licitațiunii ținute la 20 Iulie a. c., a dat în întreprindere ridicarea acestei zidiri arhitectului Gustav Maetz din Sibiiu, care a prezentat oferta cea mai ieftină în suma de K 97,801-32.

Această zidire se va pune în lucrare încă în decursul anului curent, și până la toamnă va fi pusă sub coperiș, iar la 1 Iulie 1904 se va pute închiria.

Casa de chirie după un calcul cât se poate de real, va produce dela început o rentă de cel puțin K 6000.— la an, și astfel în timp relativ scurt, se va amortisa din sursele sale proprii, rămânând apoi pentru Asociațiune o proprietate de valoare și și un constant izvor de venituri.

Ce privesce însași Casa Națională, Comitetul central nu a putut lua aceleași măsuri din cauza că chestiunea demolării remășițelor zidului orășenesc, care desparte intravilanul Asociațiunii de parcul „Șoldiș“, a fost rezolvită abia în zilele din urmă. Anume orașul Sibiiu abia în Maiu 1903 a câștigat în toată forma dreptul de proprietate asupra acestui zid și a valului mărginaș, și după petițiunea Asociațiunii și a celorlalți vecini interesați, referitoare la demolarea zidului și valului mărginaș, ceruse la început o recompensă de K 20,000.— pentru deschiderea frontului spre parcul Șoldiș.

În urma unei noue reprezentațiuni a Asociațiunii, reprezentanța orașului Sibiiu, în ședința sa din 4 Iulie a. c., a abandonat această condițiune apăsătoare și a încuviințat cererea noastră.

Fiind astfel asigurat pentru intravilanul Asociațiunii un al doilea front spre parcul Șoldiș, Comitetul central a luat îndată dispozițiunile trebuincioase pentru lucrarea deviselor și planurilor detaliate ale Casei Naționale, și având aprobarea adunării generale, va publica fără amănare concurs pentru darea în întreprindere a acestei zidiri, care, afară de Museul etnografic și istoric, și o sală mare, va cuprinde totodată și birourile și biblioteca Asociațiunii, și va costa aproximativ suma de K 100—120,000.—. Această a doua construcțiune de asemenea se va pute termina și preda destinațiunii sale în decursul anului viitor.

Ce privesce *fondul Casei Naționale*, acesta dela ultima adunare generală încoace s'a augmentat cu următoarele contribuiri:

a) din răscumpărarea felicitărilor de Anul nou cu K 951·70

b) din donațiuni dela:

1. Stroe Belloescu, inginer K 2,000.—
2. Eugenia Paraschiv, propriet., Sebeșul-săsesc „ 10.—

Transport . . . K 2,961·70

	Transport . . .	K 2,961 70
3.	„Cassa de păstrare“ societate pe acții Sasca-Montană	” 30 —
4.	Simion Theodor, comerciant, Brașov	” 20—
5.	„Dunăreana“ institut de credit și economii, T. Cubin	” 20—
6.	Alexandru Lupu, colonel î. p., Viena	” 20—
7.	„Lipovana“, institut de credit, Lipova	” 100—
8.	Andreiu Bârseanu, profesor, Brașov	” 40—

La olaltă . . . K 3,191 70

Starea fondului la 31 Dec. 1902 a fost de K 65,270 98 și cu interesele și veniturile sale proprii se va urea până la finea anului curent preste K 70,000—. Deși această sumă nu este suficientă pentru acoperirea tuturor cheltuielilor trebuincioase la ridicarea Casei Naționale, credem că n'are să împiedece realizarea instituțiunii de mult proiectate de Asociațiunea noastră, deoarece-ce îndată-ce Casa Națională va lua ființă, fără îndoială va cresce și interesul și dărnicia publicului nostru pentru ea, și restul ce ar rămâne neacoperit, pe această cale din cheltuielile de construire, se va pute amortisa în scurt timp din veniturile ordinare ale Casei Naționale, cum sunt:

- a) contribuiri pentru răscumpărarea felicitărilor de Anul nou, cari fac anual circa K 1000—;
- b) veniturile proprii, după închirierea salei mari, etc.; și
- c) suma ce ar putea-o contribui Asociațiunea ca chirie pentru birourile sale și biblioteca sa, ale căror localități de pân'aci se vor pute da în chiriă.

Nu vor lipsi deci în viitor surse pentru amortisarea cheltuielilor de zidire ale Casei Naționale ce nu s'ar pute plăti de acum din fondul ei; pentru moment ne poate preocupa numai chestiunea: de unde să se avanseze deocamdată mijloacele bănești trebuincioase pentru realizarea aședămintelor proiectate. Dar având în vedere că Asociațiunea dispune de fonduri însemnate, investite în efecte cu interese mici, și că în cas de trebuință își va pute deschide și credite ieftine, credem că chestiunea financiării întreprinderilor proiectate se va pute face fără greutăți și fără a expune Asociațiunea și fondurile ei la cele mai neînsemnate inconveniente.

Mai amintim în fine, că și *colecțiunile Museului* proiectat au fost augmentate în decursul anului trecut atât prin noue contribuiri, cât și prin unele cumpărări făcute cu ocaziunea expozițiunii aranjate de Reuniunea agricolă din Sibiiu în toamna anului trecut.

Anume au intrat următoarele donațiuni:

- a) dela dl Dr. Enea Nicola, medic, Ciacova, un pistol cu două țevi din 1848;
- b) dela dl Ion M. Roșiu, avocat în Vêrșeț, 97 diferite monete vechi;
- c) dela dna Elisaveta Dancu, Săcel, 3 blide și o cănuță de 100 de ani;
- d) dela dl Georgiu Mustetz, căpitan c. și reg., Alba-Iulia, 19 monete vechi;
- e) dela dl Patricie Pallade, învățător, Bistra, o posă originală a lui Avram Iancu;
- f) dela dl Dr. Atanasiu Marienescu, Sibiiu, o fotografie a bustului dlui Vincențiu Babeș, un „Penny“ englezesc din 1899, un portret al împăratului Traian, 2 medalii de bronz, 2 monete de argint și 6 de aramă;
- g) dela dl Eugen Marienescu, subinginer, Cluj, 66 diferite monete de argint și 77 de aramă;
- h) dela dl Cornel Popescu, candidat de preot, Sibiiu, 30 diferite monete de aramă;
- i) dela dna Maria I. Bratilesco, Boița, o față de masă;
- k) dela dna Ana Constantinesco, Boița, o față de perină;
- l) dela dna Maria Indrieș, soție de notar, Boița, o păreche de călțuni de pănură;
- m) dela dna Elena Istrate, Boița, un briu;
- n) dela dna Ioana Maxim, Avrig, o față de perină;
- o) dela dna Rachila Moga, Săsciori, 2 fețe de perină;
- p) dela dna Susana Mosora, Topârcea, un ștergar mic de culme.

Afară de aceste s'au cumpărat pentru Museul etnografic 19 produse ale industriei noastre de casă în preț de K 151.88.

În firul celor înșirate ne luăm voia a înainta propunerea, ca On. Adunare generală să binevoiască:

1. a lua act de dispozițiunile Comitetului central referitoare la înființarea Casei Naționale și în deosebi și la ridicarea

unei Case de chirie pe intravilanul Asociațiunii din Strada Morii Nr. 6, cu un preliminar de K 97,801 32;

2. a autorisa Comitetul central, să dea în întreprindere pe calea licitațiunii, și ridicarea Casei Naționale pe frontul de cătră parcul Șoldiș al intravilanului amintit al Asociațiunii, preliminând în acest scop suma de circa K 120,000—;

3. a da expresiune recunoștinței și mulțămitei sale:

- a) donatorilor Casei Naționale, și
- b) Societății Inginerilor și Arhitecților din Viena, și în deosebi D-lor Fr. de Gruber, consilier aulic, A. de Wilemans, consilier supr. edil și A. Werner, arhitect, toți în Viena, pentru valorosul lor concurs dat Asociațiunii în mod gratuit la censurarea planurilor Casei Naționale;

4. a autorisa Comitetul central, ca pentru acoperirea cheltuielilor de clădire a Casei Naționale să poată avansa sumele necesare din fondul general al Asociațiunii.

Sibiiu, 25 Iulie 1903.

Dr. C. Diaconovich m. p.,
secretar I.

Aclus E.

Nr. 103—1903.

RAPORTUL CASSEI.

Onorat Comitet central!

Deodată cu socotelile anului 1902 (Bilanț, Venite și Spese, Inventar) îmi permit a Vă prezenta următorul raport despre mișcarea cassei și schimbările mai însemnate întâmplăte în anul expirat.

Averea totală administrată de Asociațiune, afară de bibliotecă, reprezenta la finea anului 1902 suma de K 579,213 02, care sumă arată față de 1901 o creștere de K 36,648 76 (creștere 31,925 94 + fundațiunea Ioan Iancu de K 4,722 82 realizată în a. 1902). În special fondul general, care prevede toate trebuințele necesare pentru promovarea scopurilor Asociațiunii noastre, deși venitele din taxele de membri s'au redus față de anul premergător cu considerabila sumă de K 4,509 06, dela K 16,597 13 la K 12,088 07, totuși a crescut cu K 18,535 90. La titlii singuratici de venite ai fondului general remarcăm

singur la taxe și prenumerațiuni față de budget un minus de K 111·93;

dar' toți ceilalți titli arată un plus:

chirii	K	699·76
interese de efecte	„	21·80
interese de depuneri	„	319·89
taxe de administrare	„	854—
și venituri extraordinare	„	16,693·81

adeacă în total au trecut venitele peste preliminar cu considerabila sumă de K 18,477·33, ajungând cifra de K 39,317·33.

Diferințele mai însemnate: de K 854— la taxe de administrare au provenit mai ales din calcularea acestei taxe cu K 760— dela Lăsămîntul Oltean, iar cea de K 16,693·81 la venituri extraordinare din diferențele restituite de fostul cassar în sensul decisiunilor comitetului Nr. 213 și 229 din 1902 și din ajutorul de K 2,000.—, ce Asociațiunea primesce regulat de un șir de ani dela institutul de credit și economii „Albina“ din loc.

La eroğațiuni aproape toți titlii prezintă o reducere față de preliminar:

remunerațiunea cassarului de	K	133·35
spesele de cancelarie	„	141·32
dotățiunea bibliotecii	„	186·94
spesele de tipar și remuner. pentru colabora-		
torii revistei „Transilvania“	„	272·10
conservarea și asigurarea edificiilor	„	645·03
contribuțiunea	„	388·89
spesele cu secțiunile științifice literare	„	147·42
spesele extraordinare	„	2,265·04
și școala civilă întreagă subvențiunea de	„	200—

Fără a fi fost prevăduț în budget s'a distribuit în anul 1902 suma de K 2,000.—, votată ca ajutor pentru școalele sărace din budgetul anului 1901; și s'a amortisat din realități K 2,092·92 și din mobilier K 100—.

Astfel pe lângă toate economisările destul de însemnate la budget de K 4,271·09, eroğațiunile fondului general au fost egale cu preliminarul respective mai mari cu K 1·43, reprezentând cifra de K 20,781·43.

Pentru completarea datelor despre fondul general adaug aci, că stocul efectelor a crescut dela K 66,800— la K 79,600—, anume cu K 12,000 — în scrisuri fonciare „Albina“ de 5%, cu K 600— în 3 acții „Sătmăreana“ à K 200— și cu K 200— în 4 acții „Șoimușana“ à K 50—, iar dacă cu toată această creștere venitul efectelor nu arată un plus mai însemnat, cauza este a se căuta în împrejurarea, că scrisurile fonciare le-am cumpărat abia cătră finea anului 1902 cu cel mai apropiat cupon per 1 Aprilie 1903 și acțiunile întrând toate după adunările generale, n'au avut cuponul de dividendă despre anul anterior.

Trecând acum la celelalte fonduri și fundațiuni administrate de Asociațiune, vom aminti numai pe acelea, cari au trecut cu sume mai însemnate peste cadrele budgetului, sau la cari s'au petrecut alte schimbări mai importante. Acestea sunt următoarele:

1. *Fondul George Barițiu.*

Acesta a avut venite de K 3,588·70 față de K 2,280— preliminate și anume K 1,249·18 venite extraordinare și venite din cărțile vândute, apoi la eroğațiuni s'au cruțat K 350—; așa încât s'au putut capitalisa K 2,302·13 în loc de K 630—, cât se proiectase.

2. *Casa națională.*

Aci se preliminară venite din donațiuni, răscumpărarea felicitărilor etc. K 2,000—, de fapt au intrat K 5,166·27, între cari K 2,000— dela domnul Stroe Belloescu din Bêrlad, ca taxă de fundator; interesele după efecte și depuneri încă au fost mai mari decât preliminarul cu K 760— și în fine la eroğațiuni, fiind achitată datoria în anul 1901, s'au cruțat K 2,700—, crescând cu chipul acesta averea casei naționale cu K 6,348·51 la K 64,870·98.

3. *Lăsământul Oltean.*

Deși Lăsământul Olteanu presintă o creștere numai cu K 93·03 mai mare decât budgetul (K 2,143·03) totuși țin să amintesc, că venitul total a fost cu K 1,278·71 mai mare decât se prevăduse, adecă venitul total a fost de K 5,378·71, între cari K 911·14 diferință de curs la 2 scrisuri fonciare rurale

române de câte 5,000— lei, eşite la sorti și schimbate cu altele. De altă parte la erogațiuni nu se preliminară taxa de administrare plătită fondului general de K 760—, nici nu se considerase competența școalelor din Cojocna de K 400— pe 1901, licuidată de asemenea din venitele anului curent.

4. In anul acesta s'a realizat din vîndarea realităților rămase după răposatul *Ioan Iancu* suma de K 4,722·82, depusă spre fructificare la institutul „Doina“ din Cîmpeni, care a ajuns cu finea anului 1902 la K 4797·92.

Din stocul efectelor s'au schimbat prin sortare :

- a) la Fundațiunea Ioana Bădilă și Johanna Moldovan un scris fonciar „Albina“ de fl. 1,000—, în locul căruia am procurat alt scris fonciar „Albina“ de K 2,000—;
- b) la Fundațiunea G. B. V. un scris fonciar „Albina“ de fl. 1,000—, pentru care am luat alt scris fonciar „Albina“ de K 2,000—;
- c) la Avera lui Avram Iancu două scrisuri fonciare „Albina“ de câte fl. 500, schimbate cu un scris fonciar „Albina“ de K 2,000—;
- d) la Depositul fondului cultural al despărțem. Timișoara un scris fonciar „Albina“ de fl. 500—, înlocuit cu altul tot de fl. 500—.

In fine din numărul disponibil al fondurilor și fundațiilor am mai procurat în decursul anului 1902 :

K 12,000—, 6 scrisuri fonciare „Albina“ à K. 2,000— pentru Casa națională; K 1,000—, 1 scris fonciar „Albina“ pentru fundaț. Bădilă și K 2,000—, 1 scris fonciar „Albina“ pentru Avera lui Avram Iancu.

După acestea Vă rog a censura Bilanțul, Contul de Venite și Spese și Inventarul și aflându-le în ordine și exacte a le înainta adunării generale pentru darea absolutului pe anul de gestiune 1902.

Sibiiu, 30 Ianuarie 1903.

Ioan Vătășan m. p.,
cassar.

Bilanț la

Debit

	K	f	K	f
I. Fondul general.				
Casa în numărar	17041	60		
Efecte (împreună cu donaț. Stroe S. Belloescu)	79600	—		
Anticipațiuni în cauza lăsăm. Petran . . .	261	12		
Realități, după amortisare:				
Casa din Sibiiu, str. morii 8 K 82,167.—				
Edificiul școlii civile de fete 125,113.—	207280	—		
Mobilier, după amortisare	1800	—	305982	72
II. Fundațiunea Ioana Bădilă și Iohanna Moldovan născ. Farkas, întru memoria lui Demetriu Moldovan.				
Numărar	1009	99		
Efecte	21800	—	22809	99
III. Fondul George Barițiu.				
Numărar	4575	99		
Efecte	5100	—	9675	99
IV. Fundațiunea Bașiota.				
Numărar	449	42		
Efecte	1000	—	1449	42
V. Casa națională.				
Numărar	7430	98		
Edificiul din strada morii Nr. 6.	44000	—		
Efecte	13440	—	64870	98
VI. Depositul Deva.				
Numărar			512	40
VII. Fundațiunea Dobâca.				
Numărar	266	90		
Efecte	2500	—	2766	90
VIII. Fundațiunea Filepp.				
Depunere la Silvania			29000	—
IX. Fundațiunea G. B. V.				
Numărar	1668	69		
Efecte	11400	—	13068	69
X. Fundațiunea Galiană.				
Numărar	430	52		
Efecte	3000	—	3430	52
Transport			453567	61

31 Decembre 1902.

Credit

	K	f	K	f
I. Fondul general				
(împreună cu donaț. Stroe S. Belloescu).				
Avere la începutul anului	287446	82		
Crescere în anul curent	18535	90		
			305982	72
II. Fundațiunea Ioana Bădilă și Iohanna Moldovan născ. Farkas, întru memoria lui Demetriu Moldovan.				
Avere la începutul anului	21882	77		
Crescere	927	22	22809	99
III. Fondul George Barițiu.				
Avere la începutul anului	7373	86		
Crescere	2302	13	9675	99
IV. Fundațiunea Bașiota.				
Avere la începutul anului	1434	18		
Crescere	15	24	1449	42
V. Casa națională.				
Avere la începutul anului	58522	47		
Crescere	6348	51	64870	98
VI. Depositul Deva.				
Avere la începutul anului	494	89		
Crescere	17	51	512	40
VII. Fundațiunea Dobâca.				
Avere la începutul anului	2757	51		
Crescere	9	39	2766	90
VIII. Fundațiunea Filepp.				
Depunere la Silvania			29000	—
IX. Fundațiunea G. B. V.				
Avere la începutul anului	12399	12		
Crescere	669	57	13068	69
X. Fundațiunea Galiană.				
Avere la începutul anului	3414	48		
Crescere	16	04	3430	52
Transport			453567	61

Debit

	K	f	K	f
Transport .			453567	61
XI. Fondul Avram Iancu.				
Numărar	509	31		
Efecte	5500	—	6009	31
XII. Fundațiunea Marinovici.				
Numărar	720	55		
Efecte	6000	—	6720	55
XIII. Fundațiunea Dr. Ioan Moga și soția Anna n. Bologa.				
Numărar	598	34		
Efecte	2100	—	2698	34
XIV. Fondul Andreiu Mureșan.				
Numărar	1002	62		
Efecte	7500	—	8502	62
XV. Fundațiunea Ioan Oltean.				
Numărar	5103	90		
Efecte	81900	—	87003	90
XVI. Fundațiunea Pop-Maior.				
Numărar	854	16		
Efecte	4000	—	4854	16
XVII. Fundațiunea Rîurean.				
Numărar	558	61		
Efecte	2500	—	3058	61
XVIII. Fondul cultural al desp. Timișoara.				
Efecte			2000	—
XIX. Fundațiunea Ioan Iancu.				
Din vânzare de realități și interese curente			4797	92
Total .			579213	02

Sibiu, 31 Decembre 1902.

Ioan Vătășan m. p.,
cassar.

Acest bilanț examinat, se constată că este exact, în consonanță cu docu-
Sibiu, în
Comisiunea

Parteniu Cosma m. p.

Credit

	K	f	K	f
Transport			453567	61
XI. Fondul Avram Iancu.				
Avere la începutul anului	5875	50		
Crescere	133	81	6009	31
XII. Fundațiunea Marinovici.				
Avere la începutul anului	6590	60		
Crescere	129	95	6720	55
XIII. Fundațiunea Dr. Ioan Moga și soția Anna n. Bologa.				
Avere la începutul anului	2665	93		
Crescere	32	41	2698	34
XIV. Fondul Andreiu Mureșan.				
Avere la începutul anului	8165	10		
Crescere	337	52	8502	62
XV. Fundațiunea Ioan Oltean.				
Avere la începutul anului	84860	87		
Crescere	2143	03	87003	90
XVI. Fundațiunea Pop-Maior.				
Avere la începutul anului	4662	35		
Crescere	191	81	4854	16
XVII. Fundațiunea Rîurean.				
Avere la începutul anului	3017	81		
Crescere	40	80	3058	61
XVIII. Fondul cultural al desp. Timișoara.				
Avere la începutul și finea anului . . .			2000	—
XIX. Fundațiunea Ioan Iancu.				
Depunere la „Doina“	4722	82		
Crescere	75	10	4797	92
Total			579213	02

Nicolau Togan m. p.,
controlor.

mentele de cassă și cu cărțile de contabilitate purtate în toată regula.

28 Iunie 1903.

censurătoare:

Dr. Octavian Russu m. p.

Venite și Cheltuieli

Nr. crt.		Preliminat		Erogat		+ Plus - Minus
		K	f	K	f	
	I. Fondul general.					
1	Secretarului I., remunerațiune	3000	—	3000	—	
2	Secretarului II., „	600	—	600	—	
3	Cassarului „	560	—	426	65	— 133·35
4	Bibliotecarului „	400	—	400	—	
5	Cancelistului „	720	—	828	—	+ 108·—
6	Servitorului leafă	600	—	600	—	
7	Spese de cancelarie, luminat, încălzit	1000	—	858	68	— 141·32
8	Dotățiunea bibliotecii	600	—	413	06	— 186·94
9	Revista „Transilvania“	4500	—	4227	90	— 272·10
10	Conservarea și asigur. edific.	1000	—	354	97	— 645·03
11	Contribuțiune, echivalent, fon- dul de pensuni	1600	—	1211	11	— 388·59
12	Fondului G. Barițiu, pt. lucrări literare	2000	—	2000	—	
13	Secțiunilor științifice literare	1000	—	852	58	— 147·42
14	Ajut. școlilor sărace, d. 1901	2000	—	2000	—	
15	Interese la scris. fonc. cumpăr.			80	60	
16	Spese extraordinare	3000	—	734	96	—2265·04
17	Amortisare din realități . . .			2092	92	
18	„ „ mobiliar			100	—	
19	Crescere			18535	90	
20	Subvențiun. școlii civ. de fete	200	—			— 200·—
	Transport			39317	33	

la 31 Decembrie 1902.

Nr. crt.		Preliminat		Incassat		+ Plus - Minus
		K	f	K	f	
	I. Fondul general.					
1	Taxe și prenumerațiuni . . .	12200	—	12088	07	— 111·93
2	Chirii	2000	—	2699	76	+ 699·76
3	Interese de efecte:					
	dela scrisuri fonc. „Albina“	1100	—			
	„ rentă română amortibilă	945	—			
	„ rentă de stat austriacă	8	40			
	78 oblig. „Transilvania“ . .	842	40			
	3 acțiuni „Albina“	84	—			
	12 „ „Arieșana“	84	—			
	1 „ „Bihoreana“	10	—			
	2 „ „Concordia“ Uzdin	16	—			
	2 „ „Corvineana“	20	—			
	2 „ „Consum“ Blaș	—	—			
	1 „ „Economul“	8	—			
	1 „ „Gesellschaftshaus“	—	—			
	4 „ „Abrudbányai tkp.“	—	—			
	4 „ „Luceafărul“	28	—			
	5 „ „Munteana“	—	—			
	2 „ „Mureșiana“	16	—			
	1 „ „Mureșianul“	14	—			
	1 „ Nagyvárad-Vaskohi vasut ts.	—	—			
	11 „ „Sătmăreana“	88	—			
	1 „ Szatmár-nbányai vasut ts.	—	—			
	1 „ „Sebeșana“	9	—			
	1 „ „Silvania“	9	—			
	3 „ „Someșana“	48	—			
	2 „ „Steaua“	14	—			
	1 „ „Zărândeana“	10	—			
	4 „ „Vajdahunyaditkp.“	96	—			
	4 cupoane losuri d. a. 1860	64	—			
	1 cupon oblig. rurală ung. . .	8	—	3521	80	+ 21·80
4	Interese dela depuneri . . .	200	—	519	89	+ 319·89
5	Taxe de administrare	700	—	1554	—	+ 854·—
6	Venite extraordinare	2240	—	18933	81	+16693·81
	Transport			39317	33	

Nr. crt.		Erogat			
		K	f	K	f
	Transport			39317	33
	II. Fundațiunea Ioana Bădilă și Iohanna Moldovan etc.				
1	Ecuivalent	46	28		
2	Interese la scrisuri fonciare cumpărate	37	50		
3	Taxă de transcriere pt. 4 acțiuni „Albina”	18	56		
4	Taxă de administrare	220	—		
5	Crescere	927	22	1249	56
	III. Fondul George Barițiu.				
1	Lucrări literare	1225	29		
2	Taxă de transcriere pentru o act. „Iulia”	11	28		
3	Taxă de administrare	50	—		
4	Crescere	2302	13		
				3588	70
	IV. Fundațiunea Bașiota.				
1	Un stipendiu	40	10		
2	Taxă de administrare	15	—		
3	Crescere	15	24	70	34
	V. Casa națională.				
1	Contribuțiune	422	24		
2	Tipărituri	67	78		
3	Reparaturi la edificiu	241	92		
4	Interese de scrisuri fonciare cumpărate	150	—		
5	Anticipațiune pt. procurare de obiecte	400	—		
6	Crescere	6348	51	7630	45
	VI. Depositul Deva.				
1	Taxă de administrare	5	—		
2	Crescere	17	51	22	51
	VII. Fundațiunea Dobâca.				
1	Un stipendiu	100	20		
2	Taxă de administrare	28	—		
3	Crescere	9	39	137	59
	VIII. Fundațiunea G. B. V.				
1	Interese de scrisuri fonciare cumpărate	25	—		
2	Taxă de administrare	120	—		
3	Crescere	669	57	814	57
	IX. Fundațiunea Galiană.				
1	Un stipendiu	120	—		
2	Taxă de administrare	35	—		
3	Crescere	16	04	171	04
	X. Fondul Avram Iancu.				
1	Un stipendiu	100	40		
2	Interese de scrisuri fonciare cumpărate	25	—		
3	Taxă de administrare	55	—		
4	Crescere	133	81	314	21
	Transport			53316	30

Nr. crt.		Incassat			
		K	f	K	f
	Transport .			39317	33
	II. Fundațiunea Ioana Bădilă și Iohanna Moldovan etc.				
1	Interese de scrisuri fonciare	1100	—		
2	Dividendă după 4 acțiuni „Albina“	112	—		
3	Interese după depuneri	37	56		
				1249	56
	III. Fondul George Barițiu.				
1	Interese de scrisuri fonciare	250	—		
2	Dividendă dela o acțiune „Iulia“	10	—		
3	Interese dela depuneri	79	52		
4	Cărți vândute	69	46		
5	Dotățiune din fondul general	2000	—		
6	Venite extraordinare	1179	72	3588	70
	IV. Fundațiunea Bașiota.				
1	Interese de scrisuri fonciare	50	—		
2	Interese de depuneri	20	34		
				70	34
	V. Casa națională.				
1	Chirie	1600	08		
2	Interese de efecte	637	90		
3	Dividendă după acțiuni	40	—		
4	Interese dela depunere	186	20		
5	Donațiuni, răscumpăr. felicitărilor etc.	5166	27		
				7630	45
	VI. Depositul Deva.				
1	Interese dela depunere			22	51
	VII. Fundațiunea Dobâca.				
1	Interese de scrisuri fonciare	125	—		
2	Interese dela depunere	12	59		
				137	59
	VIII. Fundațiunea G. B. V.				
1	Interese de scrisuri fonciare	550	—		
2	Dividendă dela 7 acțiuni „Albina“	196	—		
3	Interese dela depunere	68	57	814	57
	IX. Fundațiunea Galiană.				
1	Interese de scrisuri fonciare	150	—		
2	Interese dela depunere	21	04		
				171	04
	X. Fondul Avram Iancu.				
1	Interese de scrisuri fonciare	275	—		
2	Interese dela depunere	21	21		
3	Venite extraordinare	18	—		
				314	21
	Transport .			53316	30

Nr. crt.		Erogat			
		K	f	K	f
	Transport			53316	30
	XI. Fundațiunea Marinovici.				
1	Un stipendiu	120	41		
2	Taxă de administrare	65	—		
3	Crescere	129	95	315	36
	XII. Fundațiunea Dr. Moga.				
1	Un stipendiu	80	—		
2	Taxă de administrare	26	—		
3	Crescere	32	41	138	41
	XIII. Fondul Mureșan.				
1	Taxă de administrare	80	—		
2	Crescere	337	52	417	52
	XIV. Fundațiunea Oltean.				
1	Subvențiune școalei civile pe 1902	1475	—		
2	„ „ școalelor din Cojocna pe 1901	427	78		
3	„ „ „ „ „ 1902	450	50		
4	Ecuivalent	122	40		
5	Taxă de administrare	760	—		
6	Crescere	2143	03	5378	71
	XV. Fundațiunea Pop-Maior.				
1	Taxă de administrare	45	—		
2	Crescere	191	81	236	81
	XVI. Fundațiunea Rîurean.				
1	Un stipendiu	80	—		
2	Taxă de administrare	30	—		
3	Crescere	40	80	150	80
	XVII. Fondul cult. al despărț. Timișoara.				
1	Despărțământului	80	—		
2	Taxă de administrare	20	—	100	—
	XVIII. Fundațiunea Ioan Iancu.				
1	Spese de postă	—	45		
2	Capitalisare	75	10	75	55
	Total			60129	46

Sibiiu, 31 Decembre 1902.

Ioan Vătășan m. p.,
cassar.

Examinat acest cont, se constată că este în consonanță cu documen-

Sibiiu, în

Comisiunea

Parteniu Cosma m. p.

Nr. crt.		Incassat			
		K	f	K	f
	Transport .			53316	30
	XI. Fundațiunea Marinovici.				
1	Interese de efecte	284	—		
2	Interese de depunere	31	36	315	36
	XII. Fundațiunea Dr. Moga.				
1	Interese de efecte	111	40		
2	Interese de depunere	27	01	138	41
	XIII. Fondul Mureșan.				
1	Interese de scrisuri fonciare	375	—		
2	Interese de depunere	42	52	417	52
	XIV. Fundațiunea Oltean.				
1	Interese de efecte	4220	37		
2	Interese de depunere	247	20		
3	Diferința de curs la efecte sortite	911	14	5378	71
	XV. Fundațiunea Pop-Maior.				
1	Interese de scrisuri fonciare	200	—		
2	Interese de depunere	36	81	236	81
	XVI. Fundațiunea Riurean.				
1	Interese de scrisuri fonciare	125	—		
2	Interese de depunere	25	80	150	80
	XVII. Fondul cult. al despărț. Timișoara.				
1	Interese de scrisuri fonciare			100	—
	XVIII. Fundațiunea Ioan Iancu.				
1	Interese de depunere			75	55
	Total .			60129	46

Nicolau Togan m. p.,
controlor.

tele de cassă și cu cărțile de contabilitate purtate în toată regula.

28 Iunie 1903.

censurătoare:

Dr. Octavian Russu m. p.

Inventarul Asociațiunii, luat la 31 Decembre 1902.

	K	f	K	f	K	f
I. Fondul general						
(împreună cu donațiunea Stroe S. Belloescu).						
Numărar					17041	60
Efecte:						
a) Acțiuni:						
4 buc. „Abrudbányai takp.“	400	—				
3 „ „Albina“	600	—				
12 „ „Arieșana“	1200	—				
1 „ „Bihoreana“	200	—				
2 „ „Concordia“ Uzdin	200	—				
2 „ „Consum“ Blaj	200	—				
2 „ „Corvineana“	200	—				
1 „ „Economul“	100	—				
1 „ „Gesellschaftshaus“	200	—				
4 „ „Luceafărul“	400	—				
5 „ „Munteana“	200	—				
2 „ „Mureșiana“	200	—				
1 „ „Mureșanul“	200	—				
1 „ „Nagyvárad - Belényes - Vas-	200	—				
kohi vasutts.“	200	—				
14 „ „Sătmăreana“	2800	—				
1 „ „Szatmár-nbányai vasutts.“	200	—				
1 „ „Sebeșana“	100	—				
1 „ „Silvania“	100	—				
3 „ „Someșana“	600	—				
2 „ „Steaua“	200	—				
78 „ „Transilvania“	15600	—				
4 „ „Șoimușana“	200	—				
4 „ „Vajdahunyadi takp.“	400	—				
1 „ „Zărândeana	100	—	24800	—		
b) Scrisuri fonciare:						
7 „ scr. fonc. „Albina“ à fl. 500	7000	—				
1 „ „ „ „ „ „ 1000	2000	—				
1 „ „ „ „ „ „ K 1000	1000	—				
12 „ „ „ „ „ „ 2000	24000	—				
4 „ „ „ „ rur. rom. à Lei 5000	18800	—	52800	—		
c) hârtii de stat:						
1 buc. rentă comună de stat	200	—				
1 „ obligațiune rurală ung.	200	—				
Transport	400	—	77600	—	17041	60

	K	f	K	f	K	f
Transport	400	—	77600	—	17041	60
1 ³ / ₅ losuri din 1860 à fl. 500	1600	—	2000	—	79600	—
Anticipațiuni:						
spese în cauza lăsământului Petran					261	12
Realități:						
Casa din strada Morii 8	82996	55				
1% amortisare	829	55	82167	—		
Edificiul școalei civile de fete	126376	37				
1% amortisare	1263	37	125113	—	207280	—
Mobilier			1900	—		
amortisare			100	—	1800	—
II. Fundațiunea Ioana Bădilă și Iohanna Moldovan etc.					305982	72
Numărar			1009	99		
Efecte:						
4 acțiuni „Albina“	800	—				
6 scrisuri fonc. „Albina“ à fl. 1000	12000	—				
3 „ „ „ à K 1000	3000	—				
3 „ „ „ à K 2000	6000	—	21800	—	22809	99
III. Fondul George Barițiu.						
Numărar			4575	99		
Efecte:						
1 acțiune „Iulia“	100	—				
5 scrisuri fonc. „Albina“ à K 1000	5000	—	5100	—	9675	99
IV. Fundațiunea Bașiota.						
Numărar			449	42		
Efecte:						
1 scris fonciar „Albina“ fl. 500			1000	—	1449	42
V. Casa națională.						
Numărar			7430	98		
Efecte:						
1 acțiune „Concordia“ Uzdin	100	—				
4 acțiuni „Sentinela“	400	—				
6 scrisuri fonc. „Albina“ à K 2000	12000	—				
1 rentă rom. amort. din 1891 Lei 1000	940	—	13440	—		
Realități:						
Casa din strada Morii Nr. 6			44000	—	64870	98
Transport					404789	10

	K	f	K	f	K	f
Transport					404789	10
VI. Depozitul Deva.						
Numărar					512	40
VII. Fundațiunea Dobâca.						
Numărar			266	90		
Efecte:						
2 scrisuri fonc. „Albina“ à fl. 500	2000	—				
1 scris fonc. „Albina“ K 500 . .	500	—	2500	—	2766	90
VIII. Fundațiunea Filepp.						
Un libel de depunere la „Silvania“					29000	—
IX. Fundațiunea G. B. V.						
Numărar			1668	69		
Efecte:						
7 acțiuni „Albina“	1400	—				
2 scris. fonc. „Albina“ à fl. 500 .	2000	—				
3 „ „ „ à fl. 1000 .	6000	—				
2 „ „ „ à K 1000 .	2000	—	11400	—	13068	69
X. Fundațiunea Galiană.						
Numărar			430	52		
Efecte:						
1 scr. fonc. „Albina“ fl. 1000 . .	2000	—				
1 „ „ „ fl. 500 . .	1000	—	3000	—	3430	52
XI. Fundațiunea Avram Iancu.						
Numărar			509	31		
Efecte:						
1 scr. fonc. „Albina“ fl. 500 . .	1000	—				
1 „ „ „ fl. 1000 . .	2000	—				
1 „ „ „ K 500 . .	500	—				
2 „ „ „ „ 1000 . .	2000	—	5500	—	6009	31
XII. Fundațiunea Marinovici.						
Numărar			720	55		
Efecte:						
1 rentă de stat comună fl. 1000 .	2000	—				
2 scrisuri fonc. „Albina“ fl. 500 .	2000	—				
1 scris fonc. „Albina“ fl. 1000 . .	2000	—	6000	—	6720	55
XIII. Fundațiunea Dr. Moga.						
Numărar			598	34		
Transport			598	34	466297	47

	K	f	K	f	K	f
Transport			598	34	466297	47
Efecte:						
8 obligaț. „Transilvania“ à fl. 100	1600	—				
1 scris fonciar „Albina“	500	—	2100	—	2698	34
XIV. Fondul Andreiu Mureșan.						
Numărar			1002	62		
Efecte:						
3 scris. fonc. „Albina“ à fl. 500	3000	—				
2 „ „ „ à fl. 1000	4000	—				
1 „ „ „	500	—	7500	—	8502	62
XV. Fundațiunea Oltean.						
Numărar			5103	90		
Efecte:						
6 rentă rom. amort. din 1881 à Lei 5000 = Lei 30000	26200	—				
11 scris. fonc. rurale rom. à Lei 5000 = Lei 55000	51700	—				
2 scr. fonc. „Albina“ fl. 1000	4000	—	81900	—	87003	90
XVI. Fundațiunea Pop-Maior.						
Numărar			854	16		
Efecte:						
2 scris. fonc. „Albina“ à fl. 500	2000	—				
1 „ „ „ à fl. 1000	2000	—	4000	—	4854	16
XVII. Fundațiunea Rîurean.						
Numărar			558	61		
Efecte:						
1 scris fonc. „Albina“ fl. 1000	2000	—				
1 „ „ „	500	—	2500	—	3058	61
XVIII. Fond. cult. al desp. Timișoara.						
Efecte:						
2 scris fonc. „Albina“ fl. 500	2000	—			2000	—
XIX. Fundațiunea Ioan Iancu.						
Un libel de depunere la „Doina“					4797	92
Total					579213	02

Sibiiu, 31 Decembre 1902.

Ioan Vătășan m. p., cassar.*S'a examinat și se constată că întru toate este exact.*

Sibiiu, 28 Iunie 1903.

Comisiunea censurătoare:

Parteniu Cosma m. p.

Dr. Octavian Russu m. p.

Proiect de budget

Nr. crt.	Venite	Anii de observare				Preliminat pe 1904	
		1901		1902		K	f
		K	f	K	f		
	I. Fondul general.						
1	Taxe dela membri	16597	73	12088	07	12000	—
2	Chirii	2699	76	2699	76	2699	76
	Interese de efecte:						
4	acț. Abrudbányai takarékp.	40	—				
3	„ Albina“	84	—				
12	„ Arieșana“	84	—				
2	„ Bihoreana“	24	—				
3	„ Concordia“ Uzdin	24	—				
2	„ Consum“	—	—				
2	„ Corvineana“	20	—				
1	„ Economul“	8	—				
1	„ Gesellschaftshaus“	—	—				
4	„ Luceafărul“	28	—				
5	„ Munteana“	—	—				
2	„ Mureșana“	16	—				
1	„ Mureșanul“	14	—				
14	„ Sătmăreana“	112	—				
1	„ Sebeșana“	9	—				
4	„ Sentinela“	32	—				
1	„ Silvania“	9	—				
3	„ Someșana“	48	—				
4	„ Șoimușana“	12	—				
2	„ Steana“	14	—				
4	„ Vajdahunyadi tkp.“	96	—				
1	„ Zărândeana“	10	—				
1	„ Nagyvárad-Belényes- Vaskohi vasut t.	—	—				
1	„ Szatmár-Nagybányai vasutts.	—	—				
78	„ Transilvania“	842	40				
3	los. de stat din 1860 à fl. 100	24	—				
1	los „ „ „ „ 500	40	—				
1	rentă de stat fl. 100	8	40				
1	oblig. rurală ung. fl. 100	8	—				
1	rentă română amortibilă à Lei 1000	37	60				
4	Credit fonc. rural à Lei 5000	940	—				
70	scr. fonciare „Albina“ de K 98500	4925	—	6752	50	6828	10
3	Interese de cont-curent	1240	18	1475	68	2000	—
4	Taxă de administrare	1571	—	1554	—	1982	50
5	Venituri extraordinare	4487	05	2084	11	1000	—
	Transport					27191	66

pe anul 1904.

Nr. ert.	Spese	Anii de observare				Preliminat pe 1904	
		1901		1902		K	f
		K	f	K	f		
	I. Fondul general.						
1	Secretarului I, salarii și bani de cuartir	3000	—	3000	—	3000	—
2	„ II, remunerațiune . . .	600	—	600	—	600	—
3	Cassarului „	560	—	426	65	600	—
4	Bibliotecarului „	400	—	400	—	400	—
5	Cancelistului „	720	—	828	—	1200	—
6	Servitorului simbric	600	—	600	—	600	—
7	Spese de cancelarie, luminat încălzit	1079	79	858	68	1100	—
8	Dotățiunea bibliotecii	413	30	413	06	800	—
9	Dotățiunea revistei „Transilvania“	4159	85	4227	90	4500	—
10	„ fond. G. Barițiu	2000	—	2000	—	2000	—
11	Dotățiunea fond. G. Barițiu pentru secțiunile științifice literare . .	1111	60	852	58	1000	—
12	Conservarea edificiilor	1030	23	354	97	1000	—
13	Contribuțiune și echivalente, fondul de pens. învățat.	1792	29	1211	11	1300	—
14	Spese extraordinare	6003	22	734	96	800	—
15	Interesele după capitalurile fondu- rilor și fundațiilor					6021	60
16	Capitalisare					2270	06
	Transport					27191	66

Nr. crt.	V e n i t e	Preliminat pe 1904			
		K	f	K	f
	Transport .			27191	66
	Fondul George Barițiu.				
1	Interese după efecte	10	—		
2	Interese după depuneri	420	—		
3	Dotățiune din fondul general	3000	—		
4	Venite extraordinare	100	—	3530	—
	Fondul Casei Naționale.				
1	Interese după depuneri	2800	—		
2	Rescumpărări de felicitări, donațiuni etc.	2000	—	4800	—
	Fundațiunea Ioan Oltean.				
1	Interese după Lei 55000 scris. fonc. rurale	2585	—		
2	" " " 30000 rentă rom. amort.	1410	—		
3	Interese după depuneri	405	—	4400	—
	Fundaț. Ioana Bădillă și Iohanna Moldovan n. Farkas.				
1	Interese după K 21000 scris. fonc. „Albina“	1050	—		
2	" " 4 acțiuni „Albina“	112	—		
3	" " depuneri	40	—	1202	—
	Fundațiunea G. B. V.				
1	Interese după 7 acțiuni „Albina“	196	—		
2	" " depuneri	500	—	696	—
	Fundațiunea Andreiu Mureșanu.				
	Interese după depuneri			370	—
	Fundațiunea Nicolae Marinovici sen. Reghinul-săsesc.				
	Interese după depuneri			300	—
	Fondul Avram Iancu.				
	Interese după depuneri			270	—
	Fundațiunea Ioan Popp-Maior.				
	Interese după depuneri			215	—
	Fundațiunea Ioan Iancu.				
	Interese după depunere			290	—
	Fundaț. Ioan Gallianu de Kecskés.				
	Interese după depunere			152	—
	Transport .			43416	66

Nr. ert.	S p e s e	Preliminat pe 1904			
		K	f	K	f
	Transport			27191	66
	Fondul George Barițiu.				
1	Secțiunilor științifice literare	1000	—		
2	Lucrări literare	1200	—		
3	Capitalisare	1330	—	3530	—
	Fondul Casei naționale.				
	Capitalisare			4800	—
	Fundațiunea Ioan Oltean.				
1	Ecuivalent	122	40		
2	Subvențiune școlii civile de fete	1365	—		
3	Subvențiune școlii din Cojocna	550	—		
4	Taxă de administrare	860	—		
5	Capitalisare	1502	60	4400	—
	Fundaț. Ioana Bădillă și Iohanna Moldovan n. Farkas.				
1	Ecuivalent	46	28		
2	Taxă de administrare	228	—		
3	Capitalisare	927	72	1202	—
	Fundațiunea G. B. V.				
1	Taxă de administrare	130	—		
2	Patru ajutoare à K 20	80	—		
3	Capitalisare	486	—	696	—
	Fundațiunea Andreiu Mureșanu.				
1	Secțiunii literare pentru un premiu	300	—		
2	Capitalisare	70	—	370	—
	Fundațiunea Nicolae Marinoviciu sen. Reghinul-săsesc.				
1	Un stipendiu	120	—		
2	Taxă de administrare	67	—		
3	Capitalisare	113	—	300	—
	Fondul Avram Iancu.				
1	Un stipendiu	100	—		
2	Taxă de administrare	30	—		
3	Capitalisare	140	—	270	—
	Fundațiunea Ioan Popp-Maior.				
1	Taxă de administrare	48	—		
2	Capitalisare	167	—	215	—
	Fundațiunea Ioan Iancu.				
1	Taxă de administrare	48	—		
2	Capitalisare	242	—	290	—
	Fundaț. Ioan Gallianu de Kecskés.				
1	Un stipendiu	120	—		
2	Taxă de administrare	30	—		
3	Capitalisare	2	—	152	—
	Transport			43416	66

Nr. ert.	V e n i t e	Preliminat pe 1904			
		K	f	K	f
	Transport .			43416	66
	Fundațiunea Radu M. Rîureanu.				
	Interese după depunere			135	—
	Fundațiunea anonimă din cottul Dobâca.				
	Interese după depunere			122	—
	Fund. Dr. I. Moga și soția Anna n. Bologa.				
1 2	Interese după 8 obligațiuni „Transilvania“	86	40		
	Interese după depunere	48	60		
	Fundațiunea E. D. Bașiota din Abrud.				
	Interese după depunere			135	—
	Fondul despărț. Timișoara.				
	Interese după depunere			65	—
	Fondul despărț. Deva.				
	Interese după depunere			132	—
	Fondul despărț. Deva.				
	Interese după depunere			23	—
	Depositul Ioan Simu.				
	Interese după depunere			24	—
	Fundațiunea Georgiu Filepp.				
	Interese după depunere			2100	—
	Fondul cultural Selăgian.				
	Interese după efecte			150	—
	Fundațiunea Dr. Ioan Nichita.				
1 2	Interese după efecte	1000	—		
	Chirie	550	—	1550	—
	Depositul Aurel Nichita.				
	Interese după efecte			585	—
	Total .			48887	66

Sibiiu, 22 Maiu 1903.

Ioan Vătășan m. p., cassar.*Revădit și aprobat în ședința comitetului*Iosif St. Șuluțu m. p.,
president.

Nr. crt.	S p e s e	Preliminat pe 1904			
		K	f	K	f
	Transport			43416	66
	Fundațiunea Radu M. Rîurean.				
1	Un stipendiu	80	—		
2	Taxă de administrare	15	—		
3	Capitalisare	40	—	135	—
	Fundațiunea anonimă din cottul Dobâca.				
1	Un stipendiu	100	—		
2	Taxă de administrare	20	—		
3	Capitalisare	2	—	122	—
	Fund. Dr. I. Moga și soția Anna n. Bologa.				
1	Un stipendiu	80	—		
2	Taxă de administrare	25	—		
3	Capitalisare	30	—	135	—
	Fundațiunea E. D. Bașiota din Abrud.				
1	Un stipendiu	40	—		
2	Taxă de administrare	14	—		
3	Capitalisare	11	—	65	—
	Fondul despărț. Timișoara.				
1	Taxă de administrare	15	—		
2	Despărțământului	117	—	132	—
	Fondul despărț. Deva.				
1	Taxă de administrare	2	50		
2	Capitalisare	20	50	23	—
	Depozitul Ioan Simu.				
	Capitalisare			24	—
	Fundațiunea Georgiu Filepp.				
1	Taxă de administrare	140	—		
2	Capitalisare	1960	—	2100	—
	Fondul cultural Sălăgian.				
1	Taxă de administrare	10	—		
2	Capitalisare	140	—	150	—
	Fundațiunea Dr. Ioan Nichita.				
1	Taxă de administrare	250	—		
2	Replătire din datorie și interese	1300	—	1550	—
	Depozitul Aurel Nichita.				
1	Taxă de administrare	50	—		
2	Capitalisare	535	—	585	—
	Total			48887	66

central, ținută în Sibiu la 2 Iulie 1903.

Dr. Ilie Beu m. p.,
secret. II.

Ad Nr. 558—1903.

Proces verbal

din 2 Iulie 1903. Ședința ordinară a comitetului central
al Asociațiunii.

President: *Iosif St. Șuluțu*. — Notar: *Dr. Ilie Beu*. — Membrii
prezenți: *Part. Cosma, Dr. Corn. Diaconovich, Dr. At. Marienescu, I. Papiu,*
Dr. Il. Pușcariu, Dr. Eus. R. Roșca, N. Togan, Dr. Miron E. Cristea.

104. Cu *verificarea procesului verbal* al ședinței de astăzi,
Se încredințează domnii Parteniu Cosma, Ioan Papiu și
Dr. Ilarion Pușcariu.

105. (539—1903). Urmează a se decide asupra *convocării adunării
generale din est-an*. În legătură se prezintă scrisoarea ddto 30 Iunie
a. c., prin care presidentul comunică, că pentru restabilirea slăbitei sale
sănătăți e necesită a face o cură de baie în lunile Iulie și August și
astfel nu poate presida nici ședința plenară a secțiunilor nici adunarea
generală din est-an.

Vice-presidentul declară, că ședința plenară a secțiunilor o va pre-
sida D-Sa, dar la adunarea generală din Baia-mare nu-i este cu putință
a participa din cauze sanitare.

Comitetul central decide a convoca adunarea generală
din est-an la Baia-mare pe zilele 9 și 10 August a. c. Cu
privire la conducerea adunării generale se vor lua dispozițiile
necesare în una din ședințele proxime.

106. (528—1903). Se prezintă raportul ddto 28 Iunie a. c. al
comisiunii, care a fost încredințată cu *revisuirea socotelilor Asociațiunii pe
anul 1902*. Comisiunea raportează, că în curs de mai multe zile a exa-
minat socotelile și le-a aflat în toată regula.

Raportul comisiunii se ia spre scire. Socotelile Asocia-
țiunii pe anul 1902 se înaintează la adunarea generală.

107. (529—1903). În legătură cu punctul precedent se înaintează
un *proiect de budget pro 1904* al fondurilor și fundațiilor administrate
de Asociațiune.

La proiectul de budget al fondului general se propune a se urca
remunerația cancelistului dela K 864.— la K 1200.— și remunerația
cassarului dela K 560.— la K 600.—. Ambele ameliorări de remunerație
sunt motivate prin înmulțirea considerabilă a lucrului de cancelarie și
contabilitate. Ameliorarea de remunerație o cere și cancelistul însuși
prin rugarea sa ddto 25 Iunie a. c.

Comitetul central decide a se urca remunerația anuală:
a cancelistului la K 1200.— și a cassarului la K 600.—. Pro-
iectul de budget pro 1904 astfel modificat se înaintează la
adunarea generală.

108. (507—1903). Secretarul-prim prezintă raportul și socotelile dlui Andreiu Cosma, delegatul comitetului central încredințat cu regularea succesiunii după fericitul *Dr. Ioan Nichita*, care prin testamentul seu din 25 Iunie 1896 a lăsat Asociațiunii o *fundațiune pentru ajutorarea bisericilor române gr. cat. din Selagiu*. Din acest raport rezultă, că dl Andreiu Cosma a încheiat înaintea forurilor competente o învoială cu ereții legali, i-a escontentat și a mijlocit transcrierea imobiiliilor și acțiunilor fundațiunii pe numele Asociațiunii, astfel că fundațiunea astăzi este pe deplin lichidată.

Împreună cu raportul seu, dl Andreiu Cosma a trimis la cassa Asociațiunii toate efectele fundațiunii, precum și ale eredelui legal Aurel Nichita, a cărui ubicațiune de prezent este necunoscută.

Comitetul central ia act de raportul dlui Andreiu Cosma și aprobă socotelile prezentate și pe deplin justificate prin documentele înaintate. Îndeosebi aprobă vânzarea a 4 acțiuni „Silvania“ pentru acoperirea trebuințelor bănești ale fundațiunii, precum și spesele avute cu adaptarea casei fundațiunii din Șimleu, și dă dlui Andreiu Cosma absolutoriul pentru întreaga gestiune în această afacere.

Pentru serviciile mari și grele, ce dl Andreiu Cosma le-a făcut Asociațiunii și în această afacere cu neobosit zel și rară abnegațiune, comitetul central îi exprimă deosebita sa recunoscință și mulțămită și va raporta și proximei adunări generale.

Pe baza actelor prezentate de dl Andreiu Cosma, se constată, că „fundațiunea Dr. Ioan Nichita“ se compune din următoarele valori:

1.	60	acțiuni „Silvania“,	à nom. K 100.— = K 6,000.—
2.	8	„ „Economul“,	„ „ „ 100.— = „ 800.—
3.	1	„ „Someșana“,	„ „ „ 200.— = „ 200.—
4.	3	„ „Albina“	„ „ „ 200.— = „ 600.—
5.	13	„ „Selăgiana“,	„ „ „ 100.— = „ 1,300.—
6.	7	„ „Sz.-Cheh és vid. T. P.“	„ „ „ 100.— = „ 700.—
7.	4	„ „Köz. Szoln. T. P.“,	„ „ „ 200.— = „ 800.—
8.	5	„ „Zilah. Iparbank“,	„ „ „ 200.— = „ 1,000.—
9.	10	„ „Bihoreana“,	„ „ „ 200.— = „ 2,000.—
10.	1	„ „Hebe“	„ „ „ 100.— = „ 100.—
11.	1	„ „Tipographia“,	„ „ „ 100.— = „ 100.—
			în total . . K 13,600.—

12. $\frac{1}{2}$ parte a losurilor următoare:

2	losuri Basilica	à K 10.— = K 20.—,
3	losuri Crucea roșie ungară	à K 10.— = K 30.—
1	los de stat din 1864	à K 200.— = K 200.—

în total . K 125.—

asa dară totalul efectelor proprii dă suma nominală de . K 13,725.—

13. o cassă wertheimiană în valoare de K 300.—
 14. un vas în valoare de „ 8.—
 15. casa din Șimleu în valoare de „ 17,000.—
 În total activele fundațiunii se compun din valori de „ 30,133.—
 față cu cari sustă o datorie la „Silvania“ de „ 4,769·34
 rezultă deci avere curată K 25,363·66

Efectele înșirate sub 1—12 se predau cassarului pentru a le administra separat sub titlul „fundațiunea Dr. Ioan Nichita“.

Cele 65 acții „Silvania“, 1 acție „Tipographia“ și 1 acție „Hebe“ ale lui Aurel Nichita, cari au fost înaintate prin dl Andreiu Cosma și conform învoielii cu ereții legali sunt a se păstra pentru Aurel Nichita, — se vor păstra ca deposit, având a i-se plăti venitul lor ca rentă viageră, până când va depune censura de avocat sau de judecător. Cassarul Asociațiunii va avé să țină în evidență mandatele de sechestrare liberate asupra acestei averi a lui Aurel Nichita.

Ce privesce mai departe mobilile și casa fundațiunii, dl Andreiu Cosma se autorisează a le vinde. Din prețul de vîndare al acestor valori, și până la vîndare din venitul lor, se va achita în primul rând pretensiunea institutului „Silvania“, iar restul numărării se va depune la acest institut, având a se trimite libelul de deposit la cassa Asociațiunii.

Până la vîndarea casei dl Andreiu Cosma este autorizat a face reparațiunile ce le va reclama acest imobil.

Institutului „Silvania“ i-se va confirma prin scrisoare pretensiunea de K 4,769·34, ce o are față de fundațiune.

În fine va fi rugat dl Andreiu Cosma, să constituie sub presiul D-Sale un comitet compus din vicarul Silvaniei, câte un delegat al despărțământului „Șimleu“ și al institutului „Silvania“ și din un învățător fruntaș din Selagiu, care comitet să lucreze și să presinte comitetului central în timp de 3 luni un act fundațional, după care să se poată activa fundațiunea cu 1 Ianuarie 1904 și să se distribue venitul ei în conformitate cu intențiunile fundatorului.

„Fundațiunea Dr. Ioan Nichita“ va plăti fondului general o taxă de administrare anuală de 1% al capitalului seu.

109. (544—1903). Secretarul I propune, ca în conformitate cu usul observat de mai mulți ani încoace să se *distribue cu ocaziunea adunării generale din est-an 1000 exemplare de scrieri populare.*

Propunerea se primesce.

Se vor distribui 800 exemplare din publicațiunile „Bibliotecei populare a Asociațiunii“ și 200 exemplare din alte scrieri populare folositoare.

În acest scop se asemează în contul „fondului George Barițiu“ suma de K 200.—.

La alegerea publicațiilor de distribuit se va ținea cont de hotărârile luate în această materie de comitetul central prin mai multe decisiuni anterioare.

110. (545—1903). Secretarul II raportează, că la *școala civilă de fete sunt vacante: un post de învățător* (suplinit în mod provisor prin dl Ioan Borcia) și *unul de învățătoare suplentă* (suplinit în mod provisor prin d-șoarele Maria Muciu și Maria Pop). În legătură comunică, că învățătorul Victor Păcală, prin scrisoarea sa ddo 1 Iulie a. c. aduce la cunoștință, că nu i-a fost posibil să-și câștige calificația cerută și urgentă de comitetul central prin deciziunea 157 din 27 August a. tr., dar s'a anunțat deja pentru facerea examenului de specialitate; se roagă totodată a fi scusat pentru întârziere și a i-se acorda un respiriu până la toamnă.

Pentru întregirea posturilor vacante se decide a se publica concurs. Condițiunile de concurs sunt cele stabilite prin decisiunile 47 din 18 Martie 1891 și 28 Februarie din a. c.

Dlui Victor Păcală i-se dă respiriul cerut până la finea lui Decembre a. c.

111. (527—1903). *Cassarul Asociațiunii cere un concediu* din 16 Iulie până în 25 August a. c. având trebuință de recreațiune.

Concediul cerut se acordă.

Presidiul se autorisează a se îngriji de substituire.

D. u. s.

Iosif Sterca Șuluțu m. p., vice-pres., *Dr. Beu* m. p., secret. II., — S'a verificat. Sibiu în 4 Iulie 1903. — *Ioan Papiu* m. p., *Dr. Il. Pușcariu* m. p. și *Partenie Cosma* m. p.

Nr. 559—1903.

Proces verbal

din 3 Iulie 1903. Ședința extraordinară a comitetului central al Asociațiunii.

President: *Iosif St. Șuluțu*. — Notar: *Dr. Ilie Beu*. — Membrii prezenți: *Part. Cosma*, *Dr. Corn. Diaconovich*, *Dr. At. Marienescu*, *I. Papiu*, *Dr. Il. Pușcariu*, *Dr. Eus. R. Roșca*, *N. Togan*, *Dr. V. Bologa* și *Dr. Miron E. Cristea*.

112. Cu *verificarea procesului verbal* al ședinței de astăzi

Se încredințează domnii Parteniu Cosma, Dr. Ilarion Pușcariu și Ioan Papiu.

113. (539—1903). Cu provocare la punctul 105 al ședinței din 2 Iulie a. c.

Comitetul central încredințează cu conducerea adunării generale dela Baia-mare pe membrul Parteniu Cosma.

114. (532—1903). Secretarul II prezintă un proiect de *raport general pentru anul 1902*.

Se primesce în textul alăturat la acest proces verbal și se va înainta la adunarea generală.

115. (533—1903). În legătură cu deciziunea Nr. 79 din 7 Maiu a. c. secretarul II face propunere cu privire la *programul adunării generale* proxime, care se stabilește în următoarele:

Ședința primă.

Duminecă, în 9 August st. n. 1903, la oarele 11 înainte de ameați.

Ordinea de zi:

1. Deschiderea adunării generale.
2. Constatarea delegaților prezenți.
3. Raportul general pentru anul 1902.
4. Alegerea comisiunilor:
 - a) pentru examinarea raportului general;
 - b) pentru examinarea socotelilor pe anul 1902 și a proiectului de budget pe anul 1904;
 - c) pentru înscrierea de membri.
5. Propuneri eventuale.

La oarele 5 după ameați ședința festivă a secțiunilor științifice-literare.

Ședința a doua.

Luni, în 10 August st. n. 1903, la oarele 10 înainte de ameați.

Ordinea de zi:

1. Rapoartele comisiunilor.
2. Fixarea locului pentru proxima adunare generală.
3. Dispozițiuni pentru verificarea proceselor verbale.
4. Închiderea adunării generale.

116. (500—1903). Secretarul I prezintă *planurile definitive și devisele casei de chirie*, care este a se ridica pe intravilanul din Strada Morii Nr. 6. În aceste devise, lucrute de arhitectul I. Schuschnig, clădirea proiectată este preliminară în suma de K. 115,060-38.

Planurile și devisele prezentate se aprobă. Presidiul Asociațiunii se autorizează a publica concurs pentru darea în întreprindere a clădirii proiectate, cu terminul 20 Iulie a. c., și să raporteze despre rezultat.

117. (534—1903). *Direcțiunea școlii civile de fete* înaintează cu data 30 Iunie a. c. *procesul verbal al conferinței corpului didactic* din 16 Iunie a. c. și zilele următoare. În această conferință:

1. Directorul a raportat cu privire la excursiunea, ce s'a făcut la Brașov, Azuga și Sinaia, și a comunicat, că în acea ocaziune s'a spus

suma de K 710·25, la care au contribuit elevele cu K 600.—, rămânând a se acoperi din „fondul pentru excursiuni“ suma de K 110·25;

2. s'au stabilit clasificările elevelor pentru anul școlar 1902/3; au fost clasificate 94 eleve, dintre cari au fost promovate 92 și sunt admise la examen de emendare 2, alte 4 eleve nu au fost clasificate (3 au repășit și 1 a repetat clasa benevol);

3. s'au pertractat afaceri curente.

Se constată, că din suma de K 600.—, ce s'a anticipat pentru excursiunea amintită, directorul școlii a restituit suma de K 489·75.

Procesul verbal se ia spre scire. Suma de K 110·25, ce s'a spesat pentru excursiunea școlară, se asemează în contul „fondului pentru excursiuni“.

118. (531 și 536—1903). Se prezintă scrisoarea ddo 29 Iunie a. c., prin care dl *Dr. Miron E. Cristea, delegat al comitetului central pentru examenele de finea anului* dela școala civilă de fete a Asociațiunii, raportează, că examenele s'au ținut conform programului stabilit și au dat un rezultat pe deplin mulțămitor.

În legătură se prezintă *procesul verbal al conferinței corpului didactic* din 28 Iunie a. c. In această conferință:

1. S'a luat act de ținerea examenului anual și de încheierea anului școlar 1902/3, în care ocaziune delegatul comitetului a făcut unele observări din punct de vedere pedagogic;

2. s'a decis a se susține și pentru anul viitor dispozițiile în vigoare cu privire la cursul complementar, precum și planul oarelor actual, rămânând ca în Septembrie să se facă schimbările necesare;

3. s'au luat dispozițiile trebuincioase pentru înscrieri și începerea anului școlar 1903/4.

Raportul delegatului se ia spre scire, exprimându-i-se mulțămită pentru serviciul prestat.

Procesul verbal al conferinței corpului didactic se ia spre scire cu aprobarea decisiunilor.

119. (486—1903). Se prezintă scrisoarea ddo 12 Iunie a. c., prin care dl *Dr. Georgiu Ilea, reprezentantul Asociațiunii în procesul pentru invalidarea testamentului lui Ioan Petran*, raportează, că în 10 Iunie a. c. a fost ascultat în Chișineu martorul testamantar Csákány Ödön. Acesta în esență a fasonat, că clausula de pe testament este scrisă și subscrisă cu mâna sa în prezența lui Ioan Petran și a celuilalt martor. Ca spese licidate a anticipat martorului Csákány Ödön K 10.— și martorului Iosif Cioplea K 6.—.

Spre scire.

120. (459—1903). Se prezintă *procesul verbal al ședinței, ce comitetul cercual din despărțământul „Hațeg“* a ținut în 30 Maiu a. c. In

această ședință s'au luat dispozițiile necesare pentru adunarea cercuală, ce se va ține în Petroșeni la 5 Iulie a. c.

Spre scire.

121. (487—1903). *Direcțiunea despărțământului „Ludoș”* înaintează cu data 10 Iunie a. c. *procesul verbal al ședinței*, ce comitetul cercual a ținut în 25 Maiu a. c. În această ședință s'au pertractat afaceri curente și s'a decis a se procura 30 broșuri din „Biblioteca popor. a Asoc.” pentru a se distribui în ocasiunea adunării generale.

Spre scire.

122. (520—1903). Se prezintă *procesul verbal al ședinței*, ce comitetul despărțământului „Hida-Huedin” a ținut în 23 Iunie a. c. În această ședință:

1. s'a stabilit programul adunării cercuale, care se va ține în Ciucea la 10 Iulie a. c.

2. s'au aprobat socotelile anului trecut și s'a stabilit un proiect de budget pe anul viitor.

3. s'a decis, ca din sumele economisite să se întrebuințeze K 73·48 pentru biblioteca despărțământului și K 50— ca premii aceluia, care până la anul va aranja cea mai frumoasă grădină de pomi.

4. s'a hotărît, a se invita inteligența română din despărțământ, ca să comunice comitetului numele satului, al diferitelor părți de hotar, al apelor, dealurilor, munților dimpreună cu eventualele legende sau tradiții, apoi numele familiare, toate scrise în limba poporului și redade după putință cu pronunțarea locală.

Procesul verbal se ia spr. scire cu aprobarea decisiunilor.

123. (491 și 505—1903). S'au înscris:

1. membru fondator dl *Dr. Ioan Hosan*, medic, achitând taxa de K 400.—

2. membru pe viață dl *Petru Nemeș*, notar public, achitând taxa de K 200.— prin două acții „Arieșana”.

3. membri ordinari domnii *Nicolau Bărsan*, învățător, *Nicolau Balea*, pantofar, ambii din Brașov, și *Alimpu Coste*, preot în S.-Ceh.

Domnii amintiți se declară membri ai Asociațiunii după categoriile corespunzătoare. Dlor Dr. I. Hosan și P. Nemeș se liberează diplomele statutare.

D. u. s.

Iosif Sterca Șuluțu m. p., v.-presid. — *Dr. Beu* m. p., secr. '1. — S'a cetit și verificat. Sibiu în 5 Iulie 1903. *Ioan Papiu* m. p., *Dr. Il. Pușcariu* m. p. *P. Cosma* m. p.

Nr. 665—1903.

Proces verbal

din ședința plenară a secțiunilor științifice-literare ale Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român, ținută în Sibiu, la 14 Iulie 1903.

President: *Iosif Sterca Șuluțu*. — Notar: *Dr. C. Diaconovich*.

I. Vice-presidentul Asociațiunii, dl Ios. Sterca Șuluțu, ocupă presiđiul și anunță, că presidentul Asociațiunii, dl Alexandru Mocsonyi, trebuind să se supună unei cure balneare, nu poate conduce ședința plenară de astăzi. Declarând ședința deschisă, designează ca verificători ai procesului verbal pe dnii Partenie Cosma și Ioan A. Preda, și constată că sunt de față:

1. *din secțiunea literară*: dnii Andreiu Bârseanu, Dr. Iosif Blaga, Virgil Onițiu și Iosif Vulcan;
2. *din secțiunea istorică*: dl Iosif Sterca Șuluțu;
3. *din secțiunea științifică*: dnii Dr. Ambrosiu Chețan, Aurel Ciortea, Simeon Stoica și Arseniu Vlaicu;
4. *din secțiunea școlară*: dnii Ioan F. Negruțiu, Dr. Iosif Olariu și Grigorie Pletosu, și în fine;
5. *din secțiunea economică*: dnii Traian Barzu, Part. Cosma, Dr. C. Diaconovich și Romul Simu.

Dintre membrii corespondenți sunt de față:

Dnii: Dumitru Lăpădat (sect. școl.) și Ioan A. Preda (sect. econ.)

Și-au scusat absența: dnii V. Babeș, P. Dragalina, V. Goldiș, I. cav. de Pușcariu și Dr. I. Stroia.

Se ia act și se constată, că ședința plenară — în conformitate cu dispozițiunea § 18 al Regulamentului — poate lua hotărâri valide.

II. Prim-secretarul Asociațiunii prezintă raportul seu despre activitatea secțiunilor în anul trecut, despre executarea decisiunilor luate de ședința plenară din 1902, și anunță, că și-au înaintat demisiunea următorii membrii ordinari ai secțiunilor: dnii Dr. Augustin Bunea (sect. ist.), Dr. Vas. Hossu (sect. econ.), Dr. A. M. Marienescu (sect. lit.), Dr. Emiliu Viciu (sect. științ.); mai departe au demisionat în calitate de referenți: dnii Dr. Iosif Blaga (sect. lit.), Vas. Goldiș (sect. ist.) și Dr. Vas. Hossu (sect. econ.).

În fine prim-secretarul Asociațiunii propune, ca ședința plenară să se amâne pentru oarele 4 p. m. și până atunci să se întrunească singuraticele secțiuni spre a pregăti ordinea de zi și spre a-și nomina candidații pentru locurile devenite vacante. Propune anume, că în sensul dispozițiunii cuprinse în alinea ultimă a §-lui 1 al Regulamentului, secțiunea istorică să lucreze împreună cu cea economică, iar secțiunea științifică împreună cu cea școlară.

Se ia act de raportul prim-secretarului, care se anexează la acest proces verbal sub 1/, și primindu-se propunerile înaintate, — ședința plenară se amână pentru oarele 4 p. m.

Continuarea ședinței la oarele 4 p. m.

III. După redeschiderea ședinței, referentul secțiunii economice, împreună cu secțiunea istorică, dl Romul Simu, raportează că secțiunile numite, în ședința lor ținută astăzi, au hotărît să propună ședinței plenare, să primească demisiunea dlui Dr. A. Bunea în calitate de membru ordinar al secțiunii istorice, și să propună pentru locul devenit vacant pe dl Dr. Miron Cristea.

Ședința plenară primesce demisiunea dlui Dr. A. Bunea și alege cu unanimitatea voturilor pe dl Dr. Miron Cristea membru ordinar al secțiunii istorice.

IV. Același referent raportează, că secțiunea economică, în ședința sa de astăzi a hotărît a propune ședinței plenare primirea demisiunii dlui Dr. Vasile Hossu, în calitate de membru ordinar al secțiunii, și înlocuirea lui prin dl Ioan A. Preda, până acum membru corespondent.

În fine raportează, că secțiunea l-a ales referent al ei.

Ședința plenară primesce demisiunea dlui Dr. Vas. Hossu, și alege cu unanimitatea voturilor pe dl Ioan A. Preda membru ordinar al secțiunii economice.

Totodată ia act, că secțiunea și-a ales referent pe dl Romul Simu.

V. Dl Arseniu Vlaicu, referentul secțiunii științifice raportează, că secțiunea științifică împreună cu cea școlară, a hotărît în ședința sa de astăzi, să propună ședinței plenare primirea demisiunii dlui Emiliu Viciu în calitate de membru ord. al secț. științifice, și înlocuirea lui cu dl Dr. Ioan Radu, profesor în Brad.

Ședința plenară primesce demisiunea dlui Dr. E. Viciu și alege cu 14 din 15 voturi pe dl Dr. Ioan Radu, profesor în Brad, membru ordinar al secțiunii științifice.

VI. Prim-secretarul prezintă planurile Casei Naționale și propune, ca Secțiunea istorică să fie însărcinată a studia în decursul anului viitor modalitățile adunării și aranjării colecțiilor Museului proiectat, având a înainta propunerile sale proximei ședințe plenare.

Propunerea prim-secretarului se primesce.

VII. Prim-secretarul Asociațiunii prezintă hotărîrea Comitetului central Nr. 18 din 5 Febr. a. c., referitoare la instituirea premiului A. Mureșanu.

Se ia act.

Secțiunea literară se însărcinează a stabili condițiunile distribuirei premiului, și a le înainta spre aprobare la proxima ședință plenară, ca premiul să se poată da deja cu ocaziunea adunării generale din anul viitor.

VIII. Prim-secretarul Asociațiunii raportează, că în decursul anului a dat la tipar pentru continuarea „Bibliotecii populare a Asociațiunii“, următoarele scrieri:

Nr. 4. „Sfaturi bune pentru popor“, publicate în urma hotărârii Comitetului central Nr. 130 din 12 Iulie a. tr.;

Nr. 5. „Casa părintească“, de Ioan Popea;

Nr. 6. „Despre testament“, de Dr. V. Moldovan;

Nr. 7. „Difteria și tuberculoza“, de Simeon Stoica;

totodată cere dispozițiuni pentru procurarea scrierilor necesare în scopul continuării „Bibliotecii populare“.

Se ia act.

Deoarece procurarea scrierilor pentru „Biblioteca popor. a Asociațiunii“, în sensul §-lui 11 (p. e.) al Regulamentului cade în competența secțiunii literare, aceasta este învitată a executa încă în anul curent hotărârile sale din 12 Ian. 1902 (dec. II, p. 2 și 3).

IX. Prim-secretarul Asociațiunii raportează, că a publicat repertoriul producțiunii noastre literare din 1902 în Nr. III din a. c. al revistei „Transilvania“.

Deoarece în sensul dispozițiilor Regulamentului secțiunilor, referenții acestora au să facă și să publice din timp în timp dări de seamă despre producțiunea literară română din țeară, li-a trimis în trecut toate publicațiunile câte au intrat la biblioteca Asociațiunii sau au fost cum-părate pentru aceasta. După-ce însă o parte a referenților nu a mai retrimis publicațiunile, nici n'a înaintat dări de seamă, cere dispozițiuni pentru viitor.

Publicațiunile ce apar în decursul anului se vor trimite referenților numai la cerere, și vor avé să se retrimită la biblioteca Asociațiunii în timp de cel mult trei luni.

X. Dl Andreiu Bârsan, în calitate de referent al secțiunii literare, presintă raportul acesteia despre activitatea secțiunii în anul trecut și planul ei de acțiune pentru viitor, care are în vedere în deosebi continuarea „Bibliotecii pop. a Asociațiunii“, adunarea materialului folkloristic din sînul poporului nostru și întrunirea secțiunii cel puțin de 4-ori pe an. Anunță mai departe că a fost însărcinat pentru anul viitor cu agendele de referent în locul dlui Dr. I. Bлага, demisionat, și propune ca locul devenit vacant prin demisiunea dlui Dr. At. M. Marienescu, deocamdată să rămână neocupat.

Se ia act de raportul secțiunii, care se adnexează la acest proces verbal sub 2/.

Demisiunea dlui Dr. At. Marienescu se primesce cu părere de rău. Locul devenit vacant, deocamdată rămâne neocupat.

În fine se ia act de însărcinarea dlui Andreiu Bârsan cu agendele de referent al secțiunii literare.

XI. În absența referentului secțiunii istorice, și în lipsa procesului verbal al ședinței acestei secțiuni din 7 Maiu a. c. (până astăzi neîntrat la birou), prim-secretarul Asociațiunii raportează după însemnările sale particulare, că în această ședință secțiunea istorică a censurat scrierea dlui Dr. V. Moldovan „Despre testament“, recenseată de d-nul Iosif St. Șuluțu, — s'a ocupat cu chestiunea Dicționarului toponomastic și a Albumului costumelor naționale, și în fine a luat dispozițiuni, pentru adunarea de fotografii și desemnuri după case țărănesci, cari — în sensul hotărârii Comitetului central din 15 Apr. a. c. — vor avé să se trimită redacțiunii publicațiunii „Das Bauernhaus in Oest. Ungarn“, editată de Societatea inginerilor și arhitecților din Austria.

Se ia act.

Fostul referent al secțiunii istorice va fi recercat a înainta procesul verbal al ședinței din 7 Maiu a. c. spre publicare în Analele Asociațiunii.

XII. Dl Ioan F. Negruțiu, însărcinat în mod provisor cu agendele de referent al secțiunii școlare, raportează despre activitatea secțiunii în anul trecut și prezintă:

- a) un tablou cu date statistice referitoare la starea culturală a comitatelor locuite de Români, și
- b) o recensiune asupra unui manuscris intitulat „Carte de cetire pentru adulți, eșiți din școala poporală“, de Em. Moceanu.

Se ia act.

Tabloul statistic prezentat se va preda prim-secretarului Asociațiunii spre publicare în revista „Transilvania“.

Manuscrisul d-lui Em. Moceanu se va retrimite Comitetului central cu opinarea: că nu întrunesc condițiunile necesare spre a pute fi publicat în editura Asociațiunii.

XIII. Dl Arseniu Vlaicu, referentul secțiunii științifice prezintă atât din partea acestei secțiuni, cât și despre ședința comună a secțiunii științifice și școlare câte un raport, în firul căroră:

- a) prezintă propunerea d-lui A. Ciortea pentru procurarea a trei schiopticoane, cu ajutorul căroră să se facă în diferitele centre locuite de poporul nostru, prelegeri populare însoțite de vederi proiectate, din toate ramurile științelor;
- b) propune ca secțiunile să fie însărcinate a îngriji de disertațiuni pentru ședința festivă ce se ține cu ocaziunea adun. gen. ale Asociațiunii.

Se ia act de rapoartele referentului, cari împreună cu propunerea d-lui A. Ciortea se anexează la acest proces verbal sub 3/., 4/ și 5/.

Propunerea pentru procurarea a 3 schiopticoane în scopul arangiării unei serii de prelegeri populare, se primesce, și se decide a cere Comitetului central să înscrie sub acest titlu suma de K 720 — în proiectul seu de budget pentru anul viitor,

Cu privire la disertațiunile ce sunt a se ceti în ședințele festive ale secțiunilor, se decide, ca secțiunile să îngrijască pe rând, an de an câte una, de disertațiuni corespunzătoare pentru ședințele festive. Începutul îl va face secțiunea literară în 1904.

XIV. Referentul secțiunii economice, dl Romul Simu, raportează despre lucrările acestei secțiuni, și în deosebi:

- a) prezintă opiniunea secțiunii asupra cererei d-lui I. F. Negruțiu, de a retipări în editura Asociațiunii scrierile sale despre grădina de legumi și despre cultura cucuruzului și grâului, și de a edita noua sa lucrare „Întocmirea unei moșii după comasare“, apoi
- b) dă cetire unui vast proiect de chestionar pentru adunarea datelor asupra tuturor stărilor de interes economic ale poporului nostru.

Ședința plenară, luând act de raportul referentului, decide ad a), ca scrierile dlui Ioan Negruțiu

în conformitate cu propunerea secțiunii economice să se reediteze în Biblioteca poporală a Asociațiunii, iar noua sa lucrare să se presinte în manuscris spre cenzurare;

ad b) ședința plenară aduce mulțămintă autorului pentru zelul dovedit la compunerea proiectului de chestionar statistic economic, și totodată decide, ca acest proiect să se publice în organul Asociațiunii.

În ceea-ce privesce punerea în executare a proiectului, plenul secțiunilor recomandă secțiunii economice, ca deocamdată să aleagă din punctele cuprinse în proiect pe acelea, cari sunt de mai mare însemnătate și cari totodată se pot realiza mai ușor, și să ia măsurile de lipsă pentru adunarea datelor relative la aceste puncte.

XV. În urma propunerii prim-secretarului Asociațiunii, ca un membru al secțiunilor să fie însărcinat a ceti o disertațiune cu ocaziunea ședinței festive, care se va ține în Baia-mare la 9 August a. c.

Dl Ioan F. Negruțiu ia angajamentul de a ceti o disertațiune din domeniul economiei de câmp.

XVI. Prim-secretarul Asociațiunii înaintează o propunere pentru stabilirea budgetului secțiunilor pro 1904.

Ședința plenară decide, a adresa Comitetului central cererea, ca afară de dotațiunea normală pentru secțiuni, prevădută și în budgetele anilor trecuți, să înscrie în proiectul de budget al anului viitor încă și suma de K 720.— preliminară prin hotărârea Nr. XIII pentru 3 aparate „Schiopticon“.

Cu aceste fiind ordinea de ți pe deplin exhaustată, presidentul încheie ședința.

Iosif Sterca Șuluțu m. p., president. *Dr. C. Diaconovich* m. p., notar. — S'a verificat în Sibiiu, la 25 Iulie 1903. — *I. A. Preda* m. p., *P. Cosma* m. p.

R A P O R T U L

prim-secretarului Asociațiunii despre activitatea secțiunilor științifice-literare în anul 1902/3.

Onorată Ședință plenară!

Acum un an, după ședințele memorabile din 13 și 14 Iulie, în cari secțiunile au desvoltat o activitate multpromițtoare, — ne-am despărțit cu cele mai bune speranțe pentru viitorul acestor instituțiuni științifice-literare ale Asociațiunii noastre.

Astăzi însă, cu durere trebuie să constatăm, că așteptările noastre nu s'au realizat.

Anul trecut, — al treilea dela înființarea secțiunilor, — nu numai că nu arată un progres mai însemnat în activitatea și desvoltarea instituțiilor noastre, ci din contră, a fost un an de stagnare, care nu mai poate fi pusă singur numai în contul greutăților începutului.

Este datorința noastră, să constatăm acest neajuns cu toată francheța, și să căutăm căi și mijloace pentru delăturarea lui.

În tot cazul cred, că ar fi greșit, ca înainte de a fi făcut încercări serioase și înainte de a ne fi supus unei lucrări intensive pentru întemeierea și desvoltarea secțiunilor științifice-literare, — să abandonăm speranțele și încrederea noastră în vitalitatea acestor instituțiuni.

Am apucat pe un teren cu totul nou în viața intelectuală a poporului nostru, — și dacă întimpinăm în calea noastră greutăți mari și până astăzi neînvînse, — aceste nu sunt decât consecințele naturale ale stărilor noastre culturale și sociale, și la nici un cas nu trebuiesc considerate ca piedeci cari prin o activitate serioasă și stăruitoare nu ar puté fi delăturate.

În deosebi cred că este greșit a atribui neajunsurile de pân' aci — după cum seim că se face din unele părți, — unor preținse defecte ale organizațiunii secțiunilor, cât timp nu am făcut încă încercări întru adevăr serioase pentru desvoltarea unei activități intensive în cadrul și pe terenul determinat prin Regulamentul nostru.

Căci dacă ne vom da seamă, cu toată sinceritatea, de lucrarea ce am săvârșit-o de trei ani încoace, nu cred să putem susține cu drept cuvânt, că în condițiunile date și pe calea ce ni-s'a croit, nu am fi putut face mai mult decât am făcut în realitate.

Dintre cele 5 secțiuni, întărite în anul trecut prin forțe noue, partea mai mare s'a întrunit în ședință abia în ultimele zile, dar în decursul anului trecut nici n'a făcut încercarea de a se valida, cu toate că prin numirea membrilor corespondenți, care a fost făcută anume cu considerațiuni practice și utilitare, lucrarea secțiunilor ar fi fost mult înlesnită.

Voiu arăta la locul seu rezultatele lucrării unei părți a secțiunilor, precum și cauzele pentru cari cealaltă parte nu a putut lucra.

În primul rând însă, am să dau seamă de modul în care au fost executate hotărârile ultimei ședințe plenare.

Procesul verbal al ședințelor din 13 și 14 Iulie a. tr. a fost prezentat Comitetului central în ședința acestuia din 16 August 1902, care sub Nr. 149 a și decis executarea hotărârilor luate de secțiuni.

Pe baza acestei decisiuni am îndeplinit următoarele lucrări:

1. Am înștiințat pe dnii Dr. Ambrosiu Chețian, Aurel Ciortea, Dr. C. Diaconovich și R. Simu, despre alegerea lor de membri ordinari ai secțiilor (cei dintâiu doi membri ai secțiunii științifice, iar cei din urmă ai secțiunii economice). Toți 4 au declarat că primesc însărcinarea ce li-s'a dat.

2. Am notificat celor în drept alegerea lor de membri corespondenți ai secțiilor, dintre cari au declarat că primesc acest mandat: dnii Dr. Sextil Pușcariu, Enea Hodoș, Dr. Val. Branisce, Nic. Togun și N. P. Petrescu. Ceilalți Domni aleși membri corespondenți nu au răspuns până astăzi.

3. În conformitate cu decisiunea Nr. 12 a ședinței plenare, am publicat — deocamdată în „Transilvania“ — îndreptarul în ortografie, lucrat de secțiunea literară, și am deschis în același organ rubrica prevădută prin decisiunea Nr. 14 pentru îndreptarea limbei.

În vederea împrăjării, că Academia Română a revenit din nou asupra chestiunii ortografiei, și că — precum ni-a fost pus în vedere dela loc competent, — această chestiune va primi în timp apropiat o nouă soluțiune, am amănat deocamdată publicarea unui îndreptar ortografic în „Biblioteca poporală a Asociațiunii“, precum și lansarea apelului proiectat de plenul secțiilor.

4. Conform decisiunii Nr. 15 am publicat la 5 Februarie a. c. (cu termenul 1 Martie 1904) concursul prevădută în scopul procurării materialului pentru un dicționar toponomastic al teritoriului locuit de Români în Ungaria și Transilvania.

În urma hotărârilor luate ulterior, în primăvara anului curent, de societatea geogr. rom. în această materie, chestiunea Dicționarului toponomastic a fost discutată din nou în secțiunea istorică, și — la rândul ei — va fi supusă plenului secțiilor spre deliberare.

În sensul aceleiași decisiuni am înștiințat pe referentul secțiunii istorice, că suma cerută pentru începuturile unui Album al costumelor naționale române din țeară, a fost votată de adunarea generală a Asociațiunii și stă la dispoziția secțiunii.

5. Încât privește decisiunea Nr. 16 referitoare la adunarea datelor statistice despre starea școalelor rom. din țeară, executarea hotărârii luate de ședința plenară s'a amănat deocamdată din cauza că a fost proiectată și din partea secțiunii economice o lucrare statistică mai mare, care va forma de astădată obiectul debaterilor ședinței plenare și — încât va fi primită, — va pute fi executată cu mai multă înlesnire *deodată* cu adunarea datelor cerute de secțiunea școlară.

6. În sensul aceleiași deciziuni s'a cerut și s'a și încuviințat din partea adunării gen. din Oravița, urcarea dotațiunii pentru biblioteca Asociațiunii.

7. Decisiunea Nr. 17, luată la propunerea secțiunii științifice cu privire la Vocabularul botanic al dlui C. Barcianu, a fost executată.

Scrierea dlui S. Stoica, „Difteria și Tuberculoza“, se va publica în „Biblioteca populară“ sub Nr. 7, îndată ce va fi terminată publicarea broșurei Nr. 6 („Despre testament“), care de present se află sub tipar.

8. Cât pentru decisiunile luate sub Nr. 19 cu privire la ședința festivă care are să se țină cu ocaziunea adunării generale din Oravița, îmi iau voia a raporta, că absentând membrii secțiunilor aproape cu totul dela această adunare, ședința festivă nu s'a putut ține.

Discursul comemorativ asupra decedatului membru al secțiunii științifice Dr. George Vuia, lucrat de domnul V. Goldiș în sensul aceleiași hotărîri, a fost cetit — în absența autorului — de dl Nicolau Togan în plenul adunării generale.

Secțiunea literară, însărcinată cu lucrarea unei a doua disertațiuni pentru ședința festivă, nu s'a conformat acestei dispozițiuni și nici nu a fost reprezentată la adunarea generală din Oravița.

9. Budgetul secțiunilor, stabilit prin decisiunea Nr. 20 a ședinței plenare, a fost votat de adunarea generală fără ori-ce modificare.

Despre activitatea singuraticelor secțiuni îmi iau voia a raporta următoarele:

Secțiunea literară a ținut 2 ședințe, la 18 și 24 Februarie, în cari s'a ocupat cu chestiunea unificării ortografiei și a îndreptării limbei literare. Procesele verbale ale acestei ședințe au fost publicate în „Analele“ Asociațiunii, Nr. 1 din a. c., iar hotărîrile luate au și fost executate în Numerii din est-est ai „Transilvaniei“.

Secțiunea istorică de asemenea s'a întrunit la 7 Maiu a. c. și a deliberat mai multe chestiuni ce cad în competența ei. Procesul verbal al acestei ședințe nu a putut fi publicat până acum din cauza că referentul secțiunii nu a înaintat nici actele, nici textul procesului verbal, ci numai în momentul ultim demisiunea sa în calitate de referent al secțiunii.

La acest loc mai amintesc numai, că în conformitate cu hotărîrile luate de secțiunea istorică, am dat la tipar lucrarea dlui Dr. Valer Moldovan „Despre testament“, care s'a publicat ca Nr. 6 al „Bibliotecii populare a Asociațiunii“.

Secțiunea economică, împiedecată în lucrarea sa din cauza că referentul ei dl Dr. Vas. Hossu, nu s'a putut conforma până acum însărcinărilor ce i-s'au dat în ședința din 19 Februarie a. tr., a pregătit acum prin nou alesul seu membru dl R. Simu, un elaborat pentru culegerea datelor statistice cu privire la starea economică a Românilor din patrie. Această chestiune va forma unul dintre obiectele discuțiunilor ședinței plenare.

Secțiunea școlară și științifică au ținut ședințe numai în zilele din urmă. Hotărârile luate în această ședință încă nu au fost comunicate biroului, și urmează să fie prezentate ședinței plenare prin Domnii referenți.

Între asemenea împrejurări, neavând material suficient și în destul pregătit de secțiuni, spre a-l supune deliberării ședinței plenare, nu mă pot conforma dispozițiilor regulamentului de a prezenta un proiect al ordinii de zi pentru ședința de astăzi, ci îmi iau voia a propune, ca ședința plenară să se amâne pentru oarele 4 p. m. și până atunci să se întrunească singuraticile secțiuni, spre a debata chestiunile ce cad în competența lor și a le prezenta apoi spre deliberare în ședința plenară.

Considerând că un număr mai mare de membri ordinari ai secțiunilor și-au prezentat demisiunea, și că o altă parte a membrilor este absentă, propun ca ședința plenară să dispună în conformitate cu dispoziția cuprinsă în alinea ultimă a § 1 al Regulamentului, că până la alte dispozițiuni, să se împreune agendele secțiunii istorice cu ale secțiunii economice, precum și ale secțiunii științifice cu ale secțiunii școlare, și ca membrii secțiunilor înșirate să delibereze împreună obiectele ce cad în competența secțiunilor lor.

În aceste ședințe sunt a se lua și dispozițiile trebuincioase pentru înlocuirea membrilor ordinari precum și a referenților, cari și-au înaintat demisiunea în decursul anului. Acestia sunt:

1. În *secțiunea literară*, dl Dr. Ios. Blaga și-a dat demisiunea în calitate de referent și a fost înlocuit în mod provisor prin vicepresidentul secțiunii dl V. Onițiu; Dl At. M. Marienescu și-a dat demisiunea în calitate de membru ordinar;

2. În *secțiunea istorică* și-au înaintat demisiunea, în calitate de referent dl V. Goldiș, iar în calitate de membru ordinar dl Dr. A. Bunea;

3. În *secțiunea economică* a demisionat dl Dr. V. Hossu, atât în calitate de referent, cât și ca membru ordinar;

4. În *secțiunea științifică* a demisionat în calitate de membru ordinar dl E. Viciu.

Pentru înlocuirea numiților domni rog să se ceară propunerea secțiunilor.

În firul celor expuse — și rezervându-mi dreptul de a înainta în proxima ședință plenară raport, respective propuneri concrete cu privire:

1. la Biblioteca populară a Asociațiunii,
2. la înființarea Casei Naționale,
3. la distribuirea premiului „Andrei Murășian”, și
4. la compunerea bugetului anului viitor, — îmi iau voia a prezenta pentru ședința de astăzi următorul proiect de decisiune:

Ședința plenară a secțiunilor științifice-literare ale Asociațiunii se amână pe după amiazi la oarele 4.

Agendele secțiunii istorice, până la alte dispozițiuni, se împreună cu ale secțiunii economice, iar ale secțiunii științifice cu ale secțiunii școlare, având a se întruni secțiunile astfel constituite astăzi în ședință, spre a pregăti chestiunile ce vor forma obiectele ordinii de zi a ședinței plenare de după amiazi, și în deosebi și spre a înainta propunerile lor pentru înlocuirea membrilor și referenților demisionați.

Sibiiu, 14 Iulie 1903.

Dr. C. Diaconovich m. p.,
secr. I. al Asoc.

Nr. 659—1903.

Adaus 2.

RAPORTUL

secțiunii literare a „Asociațiunii“ despre activitatea sa în decursul anului 1902/3.

Domnilor membri!

Secțiunea literară a ținut în decursul anului expirat cu totul 3 ședințe: prima în 5/18 Februarie, a doua în 11/24 Februarie și a treia astăzi în 1/14 Iulie 1903. În aceste ședințe a căutat să corăspundă chemării sale, determinate în § 11 al Regulamentului general al secțiunilor și mai cu seamă să execute hotărârile ședinței plenare din 13 și 14 Iulie a anului trecut. În deosebi secțiunea a executat următoarele lucrări:

1. În *chestiunea unificării ortografiei* a compus, după hotărârea ședinței plenare, un îndreptar practic, însoțit de o seamă de exemple pentru aplicarea ortografiei. Atât regulile ortografice explicate, cât și colecțiunea de exemple s'au publicat în Nr. I al „Transilvaniei“ și acum nu rămâne decât ca ortografia stabilită să se observe în publicațiunile „Asociațiunii“ până când „Academia română“ va aduce noue decisiuni în chestiunea ortografică.

2. Tot în conformitate cu hotărârea ședinței plenare din Iulie trecut, secțiunea a deschis în coloanele „Transilvaniei“ sub titlul „Să ne îndreptăm limba!“ o rubrică specială, menită a cuprinde cuvinte și frase întrebuintate greșit în publicațiunile noastre, ale celor din Ardeal și Ungaria, împreună cu expresiunile corecte, cu care ar trebui înlocuite cele dintâiu. Rubrica aceasta, chemată a contribui la unificarea limbei noastre literare, s'a inaugurat tot în numărul I din anul acesta al organului „Asociațiunii“ printr'un articol explicativ, scris de membrul secțiunii Virgil Onițiu, și s'a continuat în Nr. III al „Transilvaniei“ de pe lunile Maiu și Iunie.

Alte măsuri în chestiunea unificării limbii literare deocamdată nu s'au mai luat din partea secțiunei; această chestiune însă, care a atras asupra sa atențiunea mai multor scriitori atât de dincoace, cât și de dincolo de munți, se va ține și pe viitor în evidență și la timpul seu secțiunea va presenta Onor. ședințe plenare propunerile, ce le va crede de lipsă în această privință.

3. Ce privesce „Biblioteca populară a Asociațiunii“, la stăruința secțiunii s'a pregătit pe seama ei broșura: „Casa părintească, crescătoarea indivișilor și a popoarelor“ de regretatul profesor Ioan Popea, publicată ca Nr. 5 al „Bibliotecii populare“ și de present pregătește pentru tipar o nouă broșură, în care se vor reproduce patru nuvele istorice de nu mai puțin regretatul Ioan Lăpădatu, însoțite de o notiță biografică asupra autorului lor.

4. Pentru viitorul proxim, ca să poată corăspunde și mai mult așteptărilor puse într'însa, secțiunea a decis a începe cu adunarea materialului folcloristic din sînul poporului nostru și anume începutul îl va face cu adunarea nomenclaturei populare, relative la obiectele cele mai întrebuițate de popor și la lucrările, ce se sėvîrșesc cu ele, ca plugul, carul, răsboiul de țesut, casa, șura, grajdul, moara, pîua, ferestrăul, stăna ș. a. La executarea acestei lucrări comisiunea speră, că va avé sprijinul de lipsă atăt din partea membrilor corespondenți, căt și din partea preoșilor și învățătorilor nostri, și în genere din partea cărturarilor nostri, cari trăiesc în nemijlocită atingere cu sătenii nostri.

5. Tot cu scopul de a puté aduce la îndeplinire problema de mai sus și în deobște pentru a puté da o dezvoltare mai mare activității sale, secțiunea a hotărît, ca pe viitor în fie-care an să țină cel puțin câte 4 ședințe, la care membrii cari n'ar puté fi de față în persoană să-și dee părerile lor în scris.

6. Demisiunea membrului seu, a venerabilului președinte Dr. Atanasiu Marienescu, unul dintre puținii nostri bărbați competenți în materie de literatură și filologie, secțiunea este de părere să nu se primească, ci dl Marienescu să fie rugat din partea plenului secțiunilor, să binevoiască a reveni asupra demisiunii sale și să nu lipsească nici pe viitor instituțiunea secțiunilor literare-sciințifice de prețioasa sa colaborare.

7. Agendele de notar și referent al secțiunii, în urma retragerii membrului Dr. Iosif Blaga, le va îndeplini pentru anul viitor membrul Andreiu Bărseanu.

Sibiu, 1/14 Iulie 1903.

Andreiu Bărseanu m. p.,
raportor ad hoc.

Nr. 660—1903.

Adaus 3.

RAPORTUL

referentului secțiunii sciințifice despre activitatea ei în anul 1902/3.

Onorată ședință plenară!

1. Secțiunea sciințifică s'a întrunit în ședință la 1/14 Iulie 1903, sub presiul Dlui S. Stoica președinte și în prezența membrilor secțiunii D. Cheșianu, A. Ciortea și A. Vlaicu. Nu s'a putut întruni mai curênd nefiindu-i avisate agende urgente și ne avênd nici singuraticii membri ai ei să facă propuneri sau comunicări mai importante, care să reclame convocarea secțiunii.

II. Cu privire la demisiunea Dlui membru ordinar E. Viciu, motivată cu cause sanitare, secțiunea cu regret se vede silită a propune primirea acestei dimisiuni, iară în locul devenit astfel vacant propune On. ședințe plenare să aleagă pe membrul corespondent Dl Ioan Radu, profesor din Brad.

III. Pentru-ca secțiunea științifică să poată satisface cu succes îndatorirea impuse prin § 10 alinea ultimă de a popularisa științele, secțiunea științifică, care are cea mai grea și mai sacă problemă, recomandă cu căldură spre primire propunerea membrului A. Ciortea, ca On. Comitet să intervină la proxima adunare generală să voteze o sumă de *K* 720.— pentru procurarea a trei schiopticoane, cu care, după modul adoptat în țările mai culte ca Germania, Franca etc., și la noi societatea „Urania“, să se facă prelegeri populare însoțite de vederi proiectate din toate ramurile științelor.

Aceste trei aparate procurate după indicațiunile secțiunii cu fotografiile de lipsă să fie puse la dispoziția secțiunii pentru trei centre reprezentate în secțiune, ca secțiunea să inițieze seria de conferințe lucrute de membri ei și de membrii celorlalte secțiuni, pentru popor, și cari conferințe să se țină de membri secțiunilor, de învățători, preoți, sau alți tineri academici, în comunele rurale.

Aparatele să fie împrumutabile între comunele și comitetele despărțimintelor, iară broșurile tipărite de conferințe să se împartă gratuit la popor.

Primită în principiu această idee și propunere, secțiunea își va ține de datorie a face ulterioare propuneri și dispozițiuni pentru favorabila ei executare.

IV. Cu privire la cartea pentru popor a învățătorului Vuia, secțiunea așteaptă să se pună la dispoziție un exemplar pentru a se pronunța asupra ei cu privire la partea științifică.

V. În fine cu considerare la § 13 lit. *d*, secțiunea află cu cale a propune ca On. Comitet al Asociațiunii să cumpere din „Dietetica populară“ a Dlui Simeon Stoica un număr de 50—100 exemplare, care să le împartă cu ocasiunea proximei adunări generale, cu atât mai mult cu cât este sumă de bani disponibilă spre acest scop, iară pe de altă parte $\frac{1}{2}$ din prețul de cumpărare e menit pentru fondul internatului proiectat de Asociațiune.

Sibiiu, la 1/14 Iulie 1903.

Simeon Stoica m. p.,
president.

Arseniu Vlaicu m. p.,
referent.

RAPORT

despre ședința secțiunii științifice și a celei școlare din 14 Iulie 1903.

Onorată ședință plenară!

I. În puterea deciziunii On. ședințe plenare din 14 Iulie 1903 secțiunea științifică s'a întrunit cu secțiunea școlară în ședință comună, astăzi la 14 Iulie 1903 și s'a constituit alegând de președinte ad hoc pe Dnul protop. Gr. Pletosu și referent pe Dnul director Arseniu Vlaicu. Prezenți au fost Dnii: I. Negruțiu, D. Chețian, D. Stoica, A. Ciortea și Dr. Olariu.

II. După deschiderea ședinței comune, atât referentel secțiunii școlare Dnul Ioan Negruțiu, cât și referentul secțiunii științifice Dnul Arseniu Vlaicu, au comunicat în detal lucrările și decisiunile secțiunilor respective, cari se vor pune în discușiunea On. ședințe plenare, și ambele rapoarte au servit spre știință.

III. La locul vacant pentru secțiunea științifică în locul membrului ordinar Em. Viciu, care și-a dat dimisiunea, ședința comună a primit unanim propunerea secțiunii științifice, ca Dl prof. Dr. Radu din Brad să fie ales din membru corespondent membru ordinar al secțiunii științifice în sensul § 8 al Regulamentului.

IV. Referitor la constatarea nefavorabilă a raportului secretarului despre lipsa totală de activitate a secțiunilor științifice-literare secțiunile susamintite țin să constate:

1. Că din faptul, că secțiunile în parte nu pot produce rapoarte în scris și n'au ținut ședințe, încă nu se poate trage concluziunea, că singuraticii membri ai secțiunilor n'ar fi lucrat și n'ar fi satisfăcut fiecare în parte datoriei sale schițate în Regulament, și cauza că n'au prezentat lucrările în secțiune, este a se atribui simplu faptului, că n'au găsit ceva mai de importanță, pentru a provoca întrunirea secțiunii împreunate cu pierdere de timp și cu spese.

2. Că secțiunile în general încă n'au trecut peste greutățile începutului și n'au ajuns încă acolo ca să fie puse pe o basă acomodată de a pute cu succes satisface datoriei impuse în § 10 alinea din urmă.

3. Că secțiunile nu totdeauna sunt puse în pozițiune de a avé oprurile apărute în specialitatea lor. pentru a pute presenta eventuale operate sau recensuni, în ceea-ce încă nu culminează activitatea lor de frunte.

V. Cu privire la budgetul viitor al secțiunilor, ambele aceste secțiuni, cari și-au împreunat activitatea numai pentru această ocașiune,

având însă a lucra în viitor independent, cred a rămânea în cadrul sumelor votate în anul trecut cu acel adaus, că primindu-se propunerea secțiunii științifice cu privire la procurarea unui schiopticon și fotogramelor de lipsă, să se pună în budget suma de *K* 720— pentru procurarea a trei aparate complete.

VI. Pentru a se aduce la adevărată valoare ședințele festive ale secțiunilor, care se vor ține cu ocasiunea adunărilor generale, secțiunile sunt de părere, că On. ședință plenară va face bine să enunțe, ca pentru viitor fie-care secțiune să fie datoare a îngrijii, ca cu ocasiunea ședinței festive să aibă gata câte o lucrare pentru adunarea generală, iară On. Comitet central să fie îndrumat a face posibil ca în ocasiunea fie-cărei adunări să înlesnească cel puțin la un membru participarea la adunarea generală a Asociațiunii cu abatere dela dispozițiunea paragrafului 24 alinea ultimă.

Celelalte propuneri și le va presenta fie-care secțiune separat.

Sibiiu, 14 Iulie 1903.

Gregoriu Pletosu m. p.,
președinte ad hoc.

Arsentu Vlaicu m. p.,
secr. ad. hoc.

Nr. 662—1903.

Adaus 5.

PROPUNEREA

Dlui A. Ciortea pentru aranjarea unei serii de prelegeri populare ilustrate cu tablouri de Schiopticon.

Alineatul ultim din §. 10 al Regulamentului secțiunilor Asociațiunii determină în mod destul de precis activitatea acestor secțiuni reînființate. Popularizarea științelor este doar' ați tema de predilecțiune și mijlocul cel mai puternic al factorilor care se ocupă în serios cu ridicarea nivelului cultural al masselor.

Este un curent nou acesta, care pornit din multă convingere și susținut de spiritul binefăcător al practicității străbate cu atâta putere în păturile de jos ale popoarelor din apus, încât gradul lui de evoluțiune atinge aproape pe acela al științelor însăși.

Nu e mult de atunci, când științele încă erau cu deseveșire monopolizate și cultivătorii lor oameni privilegiați, astfel că între ei și aici era un abis primejdios, peste care abia de curând se încearcă chie-mații să facă punte de trecere.

Este doar' destul de semnificativ cazul, că în aceeași biserică, în care acum vre-o 300 de ani prețișii învățați ai Romei predicau ura cea mai nedumerită contra lui Galilei, susținătorii încăpăținat al sistemului

copernician, acum câți-va ani s'a reprodus palam et publice experimentul ingenios a lui Faucault, care întăresce cu toată puterea adevărului frasa cunoscută a lui Galilei: „e pur și move“.

Astrologia de odinioară ați a devenit astronomie, alchimia — chemie, și în genere, de pe fața tuturor științelor a dispărut deja masca ocultismului de odinioară, astfel că ați se pot deplin justifica cuvintele pline de mândrie ale șefului instrucțiunii publice din Statele Unite ale Americii, când sperează, că instrucțiunea publică obligatoare va lua astfel de dimensiuni îmbucurătoare, încât ori-care cetățean la vreme de lipsă se poată lua în mâna sa cârma Statelor Unite.

Cred, că și noi ați cu toții suntem prea convinși, că cunoștințele vaste ale vre-unui învățat ori produsele literare prețioase ale cutărui geniu, sunt tot atâtea comori, cari, adevărat, pot servi spre fala și mândria unui popor, dar dacă ele nu se propoveduesc în mulțime, dacă ideilor mari și frumoase emanate ca și nisce raze de lumină din focarul, dăcem creerul geniului respective nu li se deschide calea printre șirurile dese ale poporului, ca astfel eliberat și el din negura seculară a superstițiilor și a vederilor înguste deprimătoare, să câștige orizont mai larg și să se apropie cu pași mai repezi spre piscurile acelea lucitoare în lumina adevărului, peste cari planează spiritele mari ale omenimei, atunci rodul cunoștințelor și produselor lor rămâne nefolosit, întunecul neînprăștiat și starea culturală a masei întru nimica promovată.

Avem capitalul mare de cunoștințe esacte, adunat și sistemizat prin munca unui șir întreg de învățați, avem și solul productiv în înăscuta inteligență a poporului nostru român, ce mai lipsește decât mijlocitorul, prin care să se accelereze odată progresarea atât de lentă în cultura generală a poporului nostru.

Secțiunile Asociațiunii noastre au frumoasă chemare pe terenul acesta, dar mijloacele întrebuințate de ele până acuma eu nu le aflu destul de practice. — Cu câte-o conferință poporală ținută în grabă în ziua adunării generale a vre-unui despărțemânt, când ascultătorii sunt mai mult preocupați de aranjarea banchetului, producțiunii musicale, teatrale și a dansului, nu e destul făcut. Se epuisează întreg programul bogat în o di, și apoi un an întreg e linisce și pace dureroasă în activitatea Asociațiunii de pe acel hotar. Nici chiar broșurile din biblioteca poporală nu străbat în deajuns, căci îndemnul de a culege cunoștințe prin lectură la poporul nostru nu i-a premers înpintenirea necesară pentru aceasta.

Cu urmărirea producțiunii literare, cam sărăcăcioasă la noi, și cu recensarea ei am făcut și mai puțin pentru scopul adevărat, ce trebuie să-l urmărim: *popularizarea științelor*.

Și la noi mai mult nu se face! Pasul prim și indispensabil pentru de a introduce o viață mai pronunțată în sinul secțiunilor și de a mij-

loci contactul mai intim între popor și noi în interesul ridicării nivelului cultural, eu îl aflu în *ținerea prelegerilor populare*, aranjate cu sistem după modelul universităților populare din statele din apus.

Spre exemplu în Belgia și Olanda, ceată întreagă de universitari și profesori de școli medii cutrieră în vreme de ferii școlare în grupuri organizate întreagă țara, țin prelegeri populare în sala cea mare a comunelor rurale din domeniul tuturor științelor, se perîndează în continuu, astfel că în decurs de 1 an cetățeanul asistă la serii întregi rotunđite și încheigate de cursuri, aranjate cu multă pricepere, în formă ușoară și atrăgătoare pentru țăran.

Unul din mijloacele cele mai sigure, pentru de a atrage mulțimea la astfel de prelegeri este „*Schiopiconul*“, o laternă de proiecțiune, cu ajutorul căreia se intercalează în textul de altcum poate prea plicticos și abstract al conferinței o serie întreagă de ilustrațiuni frumoase și vii, menite de a suscita în mod aproape magic interesul nedesvoltat al țăranului pentru materialul, ce se prelege.

Fie conferința din cadrul istoriei, geografiei, etnografiei, științelor naturale sau din cel al astronomiei sau chiar din cel economic, stau la dispoziția noastră sute și sute de diapozitive colorate, cari proiectate în lumină intensivă pe un paravan de pânză de 2×2 metri, dau viață textului, imprimă cuvintele prelegătorului în memorie și prin intuițiunea și plasticitatea lor fac pe țăran să profite cu 90% mai mult din prelegerea, astfel aranjată.

Pe baza experiențelor ce le-am făcut ca profesor cu școlarii mei pe acest teren și pe baza datelor ce le cunosc din rapoartele societăților cari popularizează științele cum e d. e. și Urania din Berlin, Budapesta etc. îmi iau voie, ca în deplina convingere a rezultatelor pozitive ce se vor pute obține, să propun On. ședințe plenare a secțiunilor științifice-literare următoarele puncte:

1. Comitetul central să binevoiască a pune deocamdată la dispozițiunea secțiunii științifice suma de 800 K cu care să se procure 3 aparate de proiecțiune cu diapozitive din toate ramurile științelor menite de a fi popularizate.

2. Secțiunile să se angajeze a elabora conform numărului și felului diapozitivelor prelegeri acomodată, ușoare și clare, din cercul științelor lor, cari apoi edate în broșuri și răspândite în despărțeminte să poată fi utilizate de ori-cine cu succes la prelegeri.

3. Deocamdată să angajează membrii secțiunii științifice a face începutul, ținând prelegeri cu cele 3 aparate în 3 raionuri diferite (Brașov, Blaj, Brad și jurul lor).

A. Ciortea.

Nr. 663—1903.

Proces verbal

luat în ședința secțiunii școlare a „Asociațiunii pentru literatură și cultura poporului român“, care s'a ținut în Sibiiu în sala festivă a școlii Asociațiunii la 13 Iuliu 1903.

Prezenți: *Gregoriu Pletosu*, președ. Dr. *Iosif Iuliu Olariu* și *I. F. Negruțiu*.

1. Președintele aduce la cunoștința secțiunii, cumcă pe baza convocării secțiunilor științifice ale Asociațiunii din partea președintelui Asociațiunii făcute prin scrisoarea dela 27 Iunie 1903 Nr. 524, — a convocat pe membri secțiunii școlare la ședință pe 12 și 13 Iuliu a. c.

Spre scire.

2. Președintele secțiunii prezintă scrisoarea raportorului secțiunii Dr. Ioan Stroia, dela 7 Iunie a. c. primită la 10 Iuliu st. n. prin care notifică presidiului, că nu poate lua parte nici la ședințele secțiunii dela 12 și 13 Iuliu nici la ședințele plenare, și că din cauzele arătate în scrisoarea mai sus citată n'are nici un material pregătit pentru ședințele secțiunii.

Scrisoarea raportorului, Dr. Ioan Stroia, se alătură la acest protocol sub A).

Spre scire.

D. u. s.

Continuare,

La 14 Iuliu 1903, secțiunea își continuă lucrarea fiind de față membrii mai sus amintiți.

3. Membrul secțiunii Ioan F. Negruțiu, prezintă secțiunii „Datele statistice referitoare la starea culturală a comitatelor locuite de Români“. Ca basă la compunerea acestor date i-a servit numărarea locuitorilor din Ungaria, făcută la anul 1900. — Conspectul se alătură sub B).

Se decide, să se transpună redacțiunii „Transilvania“ spre folosire.

4. Membrul secțiunii Patriciu Drăgălină telegrafice își escusă absența dela ședințele secțiunii.

Spre scire.

5. Secretarul I al Asociațiunii, prezintă acum secțiunii un manuscris dela învățătorul Emanuil Mocean din Almașul-mare, intitulat: „Carte de cetire pentru adulții eșți din școala populară“.

Manuscrisul se predă spre studiere și cenzurare membrului Ioan F. Negruțiu.

6. Secretarul prim comunică secțiunii, că intenționează să propună ședinței plenare a secțiunilor, ca secția școlară și cea științifică să lucreze împreună.

Întru cât s'ar crede, că prin o atare conlucrare s'ar putea desvolta o activitate mai rodnică, secțiunea nu e străină de această propunere.

Ne mai fiind alte obiecte, ședința se declară de închisă.

D. u. s.

Gregoriu Pletosu m. p., președinte. *Ioan F. Negruțiu* m. p., notar ad hoc.

Nr. 664—1903.

Proces verbal

de dto 1/14 Iuliu 1903, luat în ședința secț. școlare a Ȃstrei.

Prezenți: *Grigorie Pletosu* președ. *I. F. Negruțiu*, vice-președ. și referent ad hoc; membrii: *Dr. Ios. I. Olariu* și *D. Lăpădat*.

1. Președintele prezintă raportul Dlui membru *I. F. Negruțiu* cu privire la cenzurarea manuscriptului înaintat la comitetul central de *Emanuil Mocean*, sub titlul „Carte de cetire, pentru adulții eșiți din școala poporală”.

Din acest raport se vede că manuscriptul nu atinge intențiunile pe cari trebuie să le urmărească creșterea și instrucțiunea în școala pentru adulți; se vede deci că nu corespunde nici ca materie nici ca formă și referentul propune respingerea cererii de a se angaja Asociațiunea cu tipărirea acestui manuscript.

ad 1. Secțiunea școlară primesce propunerea recensentului ca pe a sa; o aduce înaintea plenului și pe calea aceasta o promovează la Comitetul central al Asociațiunii spre considerare. Raportul se alătură aici sub *D*).

Cu acestea ședința se ridică.

D. u. s.

Gregoriu Pletosu m. p., președinte. *Ioan F. Negruțiu* m. p., not. ad hoc și ref.

Nr. 666—1903.

Proces verbal.

Ședința secțiunii economice a Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român, ținută în Sibiiu la 14 Iulie n. 1903 (8 ore a. m.)

Prezenți: *Parteniu Cosma*, presidentul secțiunii. — *Traian Barzu*, *Dr. Corn. Diaconovich* și *Romul Simu*, membri ordinari și *Ioan de Preda*, membru suplent. Ca notar a funcționat *Romul Simu*.

I. Presidentul secțiunii deschide ședința și invită pe dl *Dr. Corn. Diaconovich* să cetească procesul verbal al ședinței secțiunii din 12 Iulie 1902 și raportul despre executarea decisiunilor aduse în aceea ședință.

Se ia act, că ședința ce era să se țină în Februarie a. c. a trebuit să se amâne deoarece-ce referentul secțiunii, din cauze ponderoase, nu a putut să pregătească operatele, cu cari a fost însărcinat.

Se ia act, că toți membrii ordinari și corespondenți aleși în ședința trecută au primit mandatul, cu excepțiunea dlui Dr. Nicol. Vecerdea, care până acum nu s'a declarat.

2. Membrul ordinar și referentul secțiunii, P. S. Sa Dl Episcop Dr. Vasile Hossu, prin scrisoarea sa de data Blaj 12 Iulie a. c., anunță că în urma grelei misiuni la care este chemat, nu mai poate face parte în secțiune și nu poate prevedea agendele de referent al ei.

Se ia act.

Demisiunea se va înainta ședinței plenary.

3. Se prezintă scrisoarea de data Blaj, 10 Iulie 1903 a dlui profesor Ioan F. Negruțiu, prin care oferă spre tipărire în ediția Asociațiunii disertațiunea sa:

- a) despre „Grădina de legumi“;
- b) disertația despre „Cultura cucuruzului și a grâului“;
- c) „Împărțirea, lucrarea și îngrijirea unei moșii după comasare“.

Referitor la operatele de sub a) și b) membrul secțiunii Romul Simu se încredințează a face propunere în ședința proximă a secțiunii.

Iar în ce privesce elaboratul de sub c) se decide a fi rugat dl Negruțiu să-l înainteze Asociațiunii pentru a fi censurat de secțiunea economică.

4. Se pune la ordinea zilei întregirea locurilor vacante și alegerea referentului.

Ca referent a întrunit totalitatea voturilor Romul Simu, iar ca membru ordinar dl I. A. de Preda, de present membru corespondent.

De membru ordinar dl I. A. de Preda va fi propus ședinței plenary spre alegere definitivă.

5. Membrul Romul Simu cetesce operatul seu „Proiect de chestionar pentru monografiile economice ale comunelor și pentru culegerea datelor statistice cu privire la starea economică a Românilor din patrie“.

Se decide a înainta proiectul la ședința plenară.

Cu acestea ședința s'a încheiat.

D. u. s.

P. Cosma m. p., president. — Romul Simu m. p., notarul ședinței.

RAPORTUL

secțiunii economice în chestia operatelor : „grădina de legumi“, și „cultura cucuruzului și a grâului“.

Onorată secțiune economică a Asociațiunii!

Conform mandatului primit în ședința dela 14 Iulie st. n. 1903 (8 ore a. m.) am studiat propunerea dlui profesor Ioan F. Negruțiu cum și operatele, cari le îmbie a se tipări în editura Asociațiunii.

Trebue să constat înainte de toate că atât operatul „Grădina de legume“ cât și cel despre „Cultura cucuruzului și a grâului“ cu cari eu m'am ocupat și în alte ocațiuni și le cunosc revenind acum din nou asupra lor, constat că ele sunt lucrări de mare însemnătate pentru poporul nostru.

Cel dintâiu se ocupă cu chestiunea culturai grădinilor de legumi, atât de neglese aproape pretutindenea la poporul nostru. Chestiunea culturai grădinilor de legumi este tratată cu pricepere, într'o limbă bună poporală și întrunesc toate condițiile ce se cer pentru publicațiunile destinate a se publica în „Biblioteca poporală a Asociațiunii“.

Impregiurarea, că disertatiunea aceasta a fost publicată în I ediție, nu-i detrage nimica din meritul chestiei; căci a fost publicată în edițiunea unui despărțământ al Asociațiunii „Blaj“, și publicându-o acum în a doua ediție însăși Asociațiunea, cartea va puté fi răspândită în cercuri mai largi, făcând servicii prețioase poporului. Apoi prin îmbunătățirile propuse de autor anume, ca:

1. cărticica să se tipărească întreagă cu caracterele și în formatul cărților din „Biblioteca poporală a Asociațiunii“,

2. să se introducă în text mai multe figuri și câte-va planuri, de oare-ce tipurile atrag mai mult tinerimea și poporul,

3. ediția aceasta să se întocmească astfel ca eventual să se poată folosi și ca manual de școală, în școalele noastre de fete și în școala de repetițiune economică, — cartea va deveni și mai adecuată împregiurărilor.

Propun deci ca secțiunea să recomande ședinței plenare primirea acestei publicațiuni în proprietatea și edițiunea sa pe lângă condițiile deja stabilite pentru operele ce se publică în Biblioteca Asociațiunii. Autorul să facă însuși îmbunătățirile propuse.

Aceeași propunere fac și referitor la a doua lucrare despre cultura cucuruzului și a grâului.

Sibiiu, în 14 Iulie 1903.

Romul Simu
refer. secț. economice.

Nr 667—1903.

Proces verbal.

Ședința secțiunii istorice împreună cu cea economică ale Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român, ținută în Sibiiu la 14 Iulie n. 1903 (11 ore a. m.)

Prezenți: *Iosif St. Șuluțu*, president ad hoc al ședinței secțiunilor unite. *Parteniu Cosma*, *Traian Barzu*, *Dr. Cornel Diaconovich*, *I. A. de Preda* și *Romul Simu* ca notar.

1. Se prezintă hârtia de data Blaj, 10 Iulie 1903 a dlui Dr. Augustin Bunea, canonic în Blaj, și hârtia de data 11 Iulie 1903 a dnului Vasile Goldiș, secretar consistorial în Arad, prin care cel dintâiu demisionează în calitate de membru ordinar și al doilea în calitate de referent al secțiunii istorice.

Se ia act.

2. Se pune la ordinea zilei întregirea locului vacant de membru ordinar și referent al secțiunii istorice.

Ca membru ordinar și totodată referent al secțiunii istorice a întrunit totalitatea voturilor dnul Dr. Miron E. Cristea, asesor consistorial în Sibiiu.

Dl candidat va fi propus ședinței plenare spre alegere definitivă.

Cu acestea ședința s'a încheiat.

D. u. s.

Iosif St. Șuluțu m. p., president. — *Romul Simu* m. p., notarul ședinței.

Nr. 668—1903.

Proces verbal.

Ședința secțiunii economice a Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român, ținută în Sibiiu la 14 Iulie n. 1903 (3^{1/2} ore d. a.)

Prezenți: *P. Cosma* presidentul secțiunii. *I. A. de Preda*, *Dr. Cornel Diaconovich* și *Romul Simu*.

1. Se cetesce procesul verbal al ședinței ținute ați la 8 ore a. m. și se verifică.

2. Referentul secțiunii *Romul Simu* cetesce raportul seu privitor la operatele ce dl profesor Ioan F. Negruțiu a oferit spre retipărire în editura și proprietatea Asociațiunii.

Referentul constată, că atât operatul „Grădina de legumi“, cât și cel despre „Cultura cucuruzului și a grâului“ sunt lucrări de însemnătate pentru poporul nostru.

Cel dintăiu se ocupă cu chestiunea culturii grădinilor de legumi, atât de neglese aproape pretutindenea la poporul nostru.

Chestiunea aceasta este tratată cu pricepere, într'o limbă bună populară și întrunesce toate condițiile ce se cer pentru publicațiunile destinate a se publica în „Biblioteca populară a Asociațiunii“.

Ambe lucrările au mai fost tipărite în editura despărțământului „Blaj“ al Asociațiunii. Acum la a doua ediție se vor face de autor mai multe îmbunătățiri cu privire la ilustrațiuni și material.

Să decide:

Secțiunea propune ședinței plenare a secțiunilor și Comitetului central al Asociațiunii, să primească aceste două opere în proprietatea și editura Asociațiunii pe lângă condițiunile deja stabilite pentru operele ce se publică în „Biblioteca populară a Asociațiunii“, și cu condițiunea ca autorul să facă însuși îmbunătățirile ce le-a pus în vedere, îngrijind de procurarea ilustrațiunilor, făcând corectura și întocmind această ediție a lucrării „Grădina de legumi“ astfel, ca eventual să se poată folosi și ca manual de școală, anume în școlile noastre de fete și în școala economică de repetițiune.

Cu aceste ședința s'a încheiat.

D. u. s.

Partenie Cosma m. p., președinte. *Romul Simu* m. p., refer. secțiunii.

Ad Nr. 642—1903.

Proces verbal

din 20 Iulie 1903. Ședința extraordinară a comitetului central al Asociațiunii.

President: *Iosif St. Șuluțu*. — Notar: *Dr. Ilie Beu*. — Membrii prezenți: *Arseniu Bunea, P. Cosma, Dr. At. Marienescu, Ioan Papiu, Dr. Oct. Russu, Nicolau Togan* și *Ioan Vătășan*.

124. Cu verificarea procesului verbal al ședinței de astăzi

Se încredințează domnii *Dr. Atanasiu Marienescu, Ioan Papiu* și *Dr. Octavian Russu*.

125. (635—1903). Cu provocare la decisiunea Nr. 116 din 3 Iulie a. c. secretarul II raportează, că s'a publicat concurs pentru a se da în întreprindere clădirea casei de chirie din Strada Morii Nr. 6. In urma acestui concurs au intrat trei oferte, anume dela arhitecții din loc: 1. *Gustav Maetz*, 2. *Francisc Szalay* și 3. *Heinrich Baumann et Fritz Borthmes*. Toți trei arhitecții ofer garanție deplină.

Arhitectul *Gustav Maetz* declară a executa clădirea de sub întrebare, conform planului, cu o reducere de 15% a prețului de unitate din

preliminar, arhitectul Francisc Szalay cu o reducere de 7% și arhitectii Heinrich Baumann et Fritz Borthmes cu o reducere de 11·25%.

Deciderea meritorie se amână pentru ședința proximală.

126. (620—1903). Secretarul II prezintă din nou scrisoarea dtdo 10 Iunie 1902, prin care prim-secretarul Asociațiunii, dl Dr. Cornel Diaconovich, a cerut să fie absolvat dela postul ce ocupă. Comitetul central a pertractat această cerere în ședința sa dela 12 Iulie a. tr. fără a decide în merit demisiunii prim-secretarului, dar 'și-a rezervat a reveni.

Referentul propune, ca scrisoarea dlui Dr. Cornel Diaconovich să se transpună adunării generale proxime pentru competență afacere. Membrul Dr. Octavian Russu propune a se amâna din nou deciderea în merit de oare-ce motivele, cari au îndemnat comitetul a nu decide în merit în ședința dela 12 Iunie a. tr., mai sustau și astăzi. — Vorbind la obiect mai mulți membri, referentul își retrage propunerea originală și, conform opiniunilor exprimate, face o nouă propunere, ca demisiunea prim-secretarului să se primească cu 31 Decembre a. c.

Procedându-se la vot propunerea dlui Dr. O. Russu întruneste 1 vot din 6 voturi, propunerea referentului 5 din 6 voturi.

Comitetul central decide a primi demisiunea dlui Dr. Cornel Diaconovich dela postul de prim-secretar al Asociațiunii cu 31 Decembre a. c.

127. (563 și 598—1903). Se prezintă:

I. *Procesul verbal al ședinței, ce comitetul cercual al despărțământului „Sătmar“* a ținut în 26 Iunie a. c. În această ședință s'au luat dispoziții de detail cu privire la festivitățile ce se vor aranja în ocasiunea adunării generale dela Baia-mare. În comitivă directorul cercual își exprimă dorința, ca membrii comitetului central să călătorească astfel, ca să sosească în 8 August a. c. la oarele 3 p. m.

II. Scrisoarea de dtdo 11 Iulie a. c. a direcțiunii despărțământului „Sătmar,“ prin care înaintează *programul detaiat al festivităților* din ocasiunea adunării generale dela Baia-mare.

ad I. Procesul verbal se ia spre scire. Se decide totodată, ca membrii comitetului central, cari vor participa la adunarea generală din Baia-mare, să călătorească astfel, ca împreună cu presidentul substituit să sosească în 8 August a. c. la oarele 3 p. m.

ad II. Programul prezentat se ia spre scire.

D. u. s.

Iosif Sterca Șuluțu m. p., vice-pres. Dr. *Beu* m. p., secret. II. — S'a verificat. Sibiu în 22 Iulie 1903. — *Ioan Papiu* m. p. Dr. *Oct. Russu* m. p. Dr. *At. Marienescu* m. p.

Proces verbal

din 21 Iulie 1903. Sedința extraordinară a comitetului central al Asociațiunii.

President: *Iosif St. Șuluțu*. — Notar: *Dr. Ilie Beu*. — Membrii prezenți: *Arseniu Bunea, Part. Cosma, Dr. Miron E. Cristea, Dr. Atan. Marienescu, Ioan Papiu, Dr. Octavian Russu și Nicolau Togan*.

128. Cu *verificarea procesului verbal* al ședinței de astăzi

Se încredințează domnii Dr. Atanasiu Marienescu, Ioan Papiu și Dr. Octavian Russu.

129. (635—1903). La ordinea de zi urmează a se decide cu privire la darea în întreprindere a clădirii casei de chirie de pe intravilanul din Strada Morii Nr. 6. În considerarea, că oferta arhitectului Gustav Maetz (vezi decisiunea Nr. 125 din ședința dela 20 Iulie anul c.) este cel mai favorabil,

Comitetul central decide, ca clădirea casei de chirie să se dea aceluia în întreprindere (cu 4 contra 3 voturi).

Cu încheierea contractului, precum și cu supraveghierea clădirii se încredințează o comisiune compusă din domnii Iosif St. Șuluțu, Nicolau Togan și Dr. Ilie Beu. Comisiunea aceasta va avea să propună și angajarea unui specialist, care să controleze executarea planului de clădire în toate detaliurile sale. Conform condițiilor stabilite, arhitectului Iosif Schusnig i-se asemează 1·20% după suma de K 97,801·32, adică suma de K 1,173·61.

130. (601—1903). Se prezintă scrisoarea ddto 17 Iunie a. c., prin care dl *Nicolau Bogdan*, profesor în Brașov și vice-president al despărțământului „Treiscaune-Ciuc“, se roagă ca comitetul central să asemeze pe sama despărțământului „Treiscaune-Ciuc“ 20% după taxele încassate.

Pe sama despărțământului „Treiscaune-Ciuc“ se asemează 20% după K 90— întrate ca taxe în 1902 și 1903.

131. (530—1903). Din *despărțământul „Făgăraș“* se prezintă:

I. *Procesul verbal al adunării cercuale*, ce s'a ținut în Arpașul-inferior la 31 August a. tr. În această adunare:

1. s'au prezentat și luat spre scire raportul general al comitetului cercual și socotelile despărțământului pro 1902/3;

2. s'a preliminar pentru sporirea bibliotecii K 100—, pentru o disertație economică K 10—, pentru premiarea de țesături K 20—, pentru premiarea unei grădini de legumi K 10—, spese de biurou K 30—;

3. s'a decis a se cere dela comitetul central un ajutor extraordinar de K 100— pentru augmentarea bibliotecii despărțământului;

4. s'a încassat suma de K 317·10;

5. s'au înscris membri ordinari noi domnii: Nistor Dobrin, învățător; Trandafir Dragomir, preot; Ioan Marinescu, notar; Elie Măneucă, preot; și pretorul Szoboslay;

6. dl Trandafir Scorobețiu a cetit disertația sa „Simțemintele religioase ale țăranului formează armonia vieții lui“.

II. *Procesul verbal al ședinței comitetului cercual* din 9 Septembrie a. tr. In această ședință s'au prezentat și pertractat decisiunile adunării cercuale din 31 August a. tr.

ad I. Procesul verbal al adunării cercuale se ia spre scire cu aprobarea decisiunilor. Cererea amintită sub 3. nu se poate încuviința. Domnii amintiți sub 5. se declară membri ordinari ai Asociațiunii.

ad II. Spre scire.

132. (555—1903). *Direcțiunea despărțământului „Timișoara“* înaintează cu data 20 Iunie a. c. *procesul verbal al adunării cercuale*, ce s'a ținut în Mehala la 14 Iunie a. c. In această adunare:

1. s'au prezentat și luat spre scire raportul general și socotelile despărțământului pro 1902/3;

2. drept budget pe anul viitor s'au pus la dispoziția comitetului toate venitele despărțământului;

3. s'a înscris membru ordinar nou dl Grigorie Iovescu din Timișoara.

Procesul verbal se ia spre scire cu aprobarea decisiunilor.

Dl Gr. Iovescu se declară membru ordinar al Asociațiunii.

133. (562 și 607—1903). Dela *direcțiunea despărțământului „Brașov“* a intrat:

I. *Procesul verbal al ședinței comitetului cercual* din 24 Aprilie v. a. c. In această ședință s'au pertractat afaceri curente; s'a decis a se ruga comitetul central, ca să trimită pentru bibliotecile despărțământului 15 exemplare din broșura „Casa părintească“ de I. Popea; s'a luat act de constituirea unei agenturi în Rîșnov, și s'a decis, ca adunarea cercuală din est-an să se țină în Rîșnov.

II. *Procesul verbal al ședinței comitetului cercual* din 22 Maiu v. a. c. In această ședință s'a decis, ca adunarea cercuală să se țină în 14 Iunie a. c. și s'a stabilit programul acesteia.

III. *Procesul verbal al ședinței comitetului cercual* din 29 Maiu v. a. c. În această ședință: s'a luat act cu mulțămită de donațiunea de K 60 ce s'a făcut pe sama bibliotecelor populare din venitul unei reprezentanții teatrale; au fost censurate socotelile pe anul 1902/3 și proiectul de budget pro 1903/4; s'a decis a se da în anul viitor 2 premii de câte K 20— pentru grădinile școlare cele mai bine îngrijite și a se distribui cărți în ocasiunea adunării cercuale.

IV. *Procesul verbal al adunării cercuale*, ce s'a ținut în Rîșnov la 14 Iunie a. c. In această adunare:

1. s'au prezentat și luat spre scire raportul general și socotelile despărțământului pro 1902/3;

2. pentru anul 1903/4 s'a stabilit un proiect de budget la intrate și eșite cu K 1190-24;

3. s'au cetit disertațiile: „Cum ar putea Românii să ajungă la bunăstare materială și cultură spirituală“, de învățătorul Renghia; „Ingrijirea pământului“ de învățătorul A. Boldor și „Idei călăuzitoare despre biserică și școală“, de I. Lăpădat;

4. s'au înscris 2 membri pe viață, 7 membri ordinari și 1 membru ajutător.

V. In despărțământul „Brașov“ s'au înscris, achitându-și taxele, membru pe viață dl Petru Pop, jude de tribunal i. p., și membri ordinari domnii Nicolae Dima, comerciant, Ioan Petrovici, profesor, Virgil Pop, preot, Iosif Aron, învățător, și Ioan Darius, învățător.

ad I. Procesul verbal se ia spre scire cu aprobarea decisiunilor. Pentru bibliotecile despărțământului se vor trimite 15 exemplare din scrierea amintită.

ad II. Spre scire cu aprobare.

ad III. Spre scire cu aprobare.

ad IV. Procesul verbal al adunării cercuale se ia spre scire cu aprobarea decisiunilor.

ad V. Domnii amintiți se declară membri ai Asociațiunii după categoriile indicate. Dl P. Pop se prevede cu diploma statutară.

134. (564—1903). *Direcțiunea despărțământului „Cluj“* înaintează cu data 3 Iulie a. c. *procesele verbale al ședințelor comitetului cercual* din 28 Maiu și 29 Iunie a. c. In ambele ședințe s'au pertractat afaceri ce nu reclamă dispoziții speciale.

Spre scire.

135. (567—1903). *Direcțiunea despărțământului „Panciova“* înaintează cu data 5 Iulie a. c. *procesul verbal al ședinței comitetului cercual* din 4 Iulie a. c. In această ședință: s'au pertractat afaceri curente; s'a decis, ca adunarea cercuală din est-an să se țină în Alibunar; la propunerea dlui P. Tisu s'a decis a se pregăti un elaborat cu privire la limba vorbită în partea locului și a se culege date cu privire la familiile române din satele din acele părți.

Spre scire.

136. (570—1903). *Direcțiunea despărțământului „Năsăud“* înaintează cu data 4 Iulie a. c. *procesul verbal al ședinței comitetului cercual* din 3 Iulie a. c. In această ședință: s'au pertractat afaceri curente; s'a decis, ca adunarea cercuală din est-an să se țină în Năsăud la 26 Iulie a. c. și s'a stabilit programul aceleia.

Spre scire cu aprobarea decisiunilor.

137. (568—1903). *Direcțiunea despărțământului „Hațeg“* înaintează cu data 6 Iulie a. c. *procesul verbal al adunării cercuale*, ce s'a ținut în Petroșeni la 5 Iulie a. c.

În această adunare: 1. s'au prezentat și luat spre scire raportul general al comitetului cercual, socotelile și raportul bibliotecarului; 2. studentul în filosofie Sebastian Stanca a cetit disertația sa „Ai carte ai parte“; 3. pentru anul 1903/4 s'a votat un budget la intrate cu K 300— și la eșite cu K 240—; 4. au fost aleși delegați pentru adunarea generală domnii Dr. Leo Parasca și Dr. Victor Bontescu; 5. s'a încassat suma de K 252—; 6. s'au înscris membri ordinari noi doamna Hortensia Dr. Suci, soție de avocat și domnii Avram Stanca, preot, Sebastian Stanca, student în filosofie, Dr. Toma Ienciu, cand. de avocat, Atanasie P. Bologa, preot, Partenie Petrilla, farmacist, Augustin Dima, comerciant, Ioan Vasii, notar cercual, Petru Stefone Preda, învățător i. p., Vasile Socol, preot, Teodor Dobo, proprietar, Demetriu Lucaciu, comerciant, Alexandru Papp, farmacist, și Grigore Iuliu Papp, farmacist.

Procesul verbal se ia spre scire cu aprobarea deciziunilor.

Doamna Hort. Dr. Suci și domnii amintiți sub 6. se declară membri ordinari ai Asociațiunii.

138. (634—1903). *Direcțiunea despărțământului „Oravița“* înaintează cu data 18 Iulie a. c. *procesul verbal al ședinței comitetului cercual* din 16 Iulie a. c. În această ședință s'a luat spre scire abdicerea cassarului; s'a decis a se primi spre vânzare 250 exemplare din „Folcloristica română din Răcășdia și jur“ de Em. Novacovici, din al căror preț să se înființeze o bibliotecă poporală în Răcășdia; s'au ales delegați pentru adunarea generală în persoana dlor Ilia Trăilă și Dr. George Anca.

Procesul verbal se ia spre scire cu aprobarea deciziunilor.

139. (610—1903). Se raportează, că dl *Andrei Bârseanu* a donat K 40— la „fondul Casei naționale“.

Donațiunea făcută de dl Andrei Bârseanu se primesce cu mulțămintă.

140. (617 și 628—1903). Se raportează, că dl *Ioan Ivasco*, canonic în Gherla și membru pe viață al Asociațiunii, — a transpus una acție „Sătmăreana“ în valoare nominală de K 200— cu rugarea, ca să fie trecut în rëndul membrilor fondatori ai Asociațiunii, și că s'a înscris membru ordinar dl *Iosif Popovici*, cand. de profesor în Viena.

Dl Ioan Ivasco se declară membru fondator al Asociațiunii și se prevede cu diploma statutară.

Dl Iosif Popovici se declară membru ordinar al Asociațiunii.

D. u. s.

Iosif Sterca Șuluțu m. p., vice-președinte. *Dr. Beu* m. p., secretar II. — S'a verificat. Sibiiu în 23 Iulie 1903. — *Dr. At. Marienescu* m. p., I.

Papiu m. p. *Dr. Octavian Russu* m. p.

Proces verbal

din 25 Iulie 1903. Ședința extraordinară a comitetului central al Asociațiunii.

President: *Iosif St. Șuluțu.* — Notar: *Dr. Ilie Beu.* — Membrii prezenți: *Ars. Bunea, Part. Cosma, Dr. Miron E. Cristea, Dr. Corn. Diaconovich, Dr. At. Marienescu, I. Papiu, Dr. Oct. Russu și N. Togan.*

141. Cu verificarea procesului verbal al ședinței de astăzi

Se incredințează dnii Dr. Miron Cristea, Dr. At. Marienescu și N. Togan.

142. (653—1903). Prim-secretarul Asociațiunii prezintă *raportul seu cătră adunarea generală* despre lucrările din anul trecut ale comitetului central în scopul înființării *Casei naționale*.

Raportul prim-secretarului se aprobă, se va publica în Analele Asociațiunii și se va prezenta adunării generale.

143. (681—1903). Prim-secretarul Asociațiunii prezintă *procesul verbal al ședinței plenare a secțiunilor științifice-literare* ale Asociațiunii, ținută în Sibiu la 14 Iulie a. c., și anume arată, că ședința plenară:

- a) a primit demisiunea membrilor ordinari ai secțiunilor: Dr. A. Bunea, Dr. V. Hossu, Em. Viciu și Dr. At. Marienescu, și a ales în locurile vacante pe dl Dr. Miron E. Cristea membru ordinar al secțiunii istorice, pe dl Ioan A. Preda membru ordinar al secțiunii economice, și pe dl Dr. Ioan Radu membru ordinar al secțiunii științifice;
- b) a însărcinat secțiunea istorică cu studiarea și stabilirea modalităților pentru adunarea colecțiilor muzeului proiectat de Asociațiune;
- c) a luat dispozițiuni pentru distribuirea premiului Andr. Murășanu cu începere din anul 1904;
- d) a îngrijit de scrieri pentru continuarea „Bibl. pop. a Asociațiunii“;
- e) a propus, ca scrierea dlui E. Moceanu „Carte de cetire“ să nu se publice în editura Asociațiunii;
- f) a decis aranjarea unei serii de prelegeri populare ilustrate cu tablouri de schiopticon și a cere în acest scop, ca comitetul central să înscrie în proiectul de budget al anului viitor suma de K 720— pentru cumpărarea a trei aparate schiopticon;
- g) a luat dispozițiuni, ca în viitor secțiunile să îngrijească la timp de disertațiuni pentru ședințele festive ce se țin cu ocaziunea adunărilor generale;
- h) a decis reeditarea în „Biblioteca populară a Asociațiunii“ a scrierilor dlui I. F. Negruțiu despre grădina de legumi și despre cultura curuzului și grâului;
- i) a decis publicarea în „Transilvania“ a chestionarului statistic-economic lucrat de dl Romul Simu și a tabloului statistic despre stările culturale ale comitatelor locuite de Români, lucrat de dl I. F. Negruțiu;
- k) a însărcinat pe dl I. F. Negruțiu cu cetirea unei disertațiuni în ședința festivă, care se va ținea în Baia-mare la 9 August a. c.; și în fine

l) încât privesce budgetul anului viitor a decis să ceară comitetului central afară de dotațiunea normală prevădută și în bugetele anilor trecuți încă suma de K 720.—, amintită sub f).

Comitetul central decide:

ad a) se ia act de alegerea în secțiuni a dlor Dr. Miron E. Cristea, Ioan A. Preda și Dr. Ioan Radu, și se autorisează biroul Asociațiunii a le comunica votul ședinței plenare pe calea cuvenită;

ad b) c) d) se ia act;

ad e) se însărcinează biroul a retrimite dlui Em. Moceanu manuscriptul seu „Carte de cetire“, cu înștiințarea că Asociațiunea nu-l poate edita;

ad f) hotărîrea ședinței plenare se aprobă și se va cere adunării generale votarea sumei de K 720.— pentru cumpărarea a trei aparate schiopticon;

ad g) se ia act;

ad h) se autorisează prim-secretarul a publica scrierile dlui Ioan F. Negruțiu despre grădina de legumi, și despre cultura cucuruzului și grâului în „Bibl. pop. a Asociațiunii“;

ad i) chestionarul statistic-economic de Romul Simu și tabloul statistic despre stările culturale în comitatele locuite de Români, lucrat de dl I. F. Negruțiu, se predau prim-secretarului Asociațiunii spre publicare în „Transilvania“;

ad k) se ia act;

ad l) hotărîrea ședinței plenare se aprobă și se decide a cere adunării generale pentru secțiunile științifice-literare dotațiunea normală prevădută în bugetele anilor trecuți și suma de K 720.—, amintită sub f).

144. (540, 547, 556, 608 și 641—1903). Secretarul II raportează, că și-au legitimat progresul făcut în studii în anul școlar 1902/3 stipendiații Aurel Vasilie, Elisaveta Vlad, Octavian Costea, Victor Jula și C. Piso.

Spre scire. Tuturor stipendiaților, dovedind progres mulțămitor, se lasă și în anul școlar viitor în folosință stipendiile, de care au beneficiat.

145. (655—1903). Se prezintă *procesul verbal al ședinței comitetului cercual al despărțământului „Cluj“* din 22 Iulie a. c. În această ședință s'a decis a se da lui Petru Sapou și lui Ioan Sapou chitanță de ștergere pentru suma de K 200.—, ce a fost întabulată în favorul despărțământului.

Procesul verbal se ia spre scire cu aprobarea decisiunii.

D. u. s.

Iosif Sterca Șubutu m. p., vice-president. — *Dr. Beu* m. p., secretar II. — S'a verificat. Sibiu în 27 Iulie 1903. *Nicolau Togan* m. p. *Dr. Miron E.*

Cristea m. p. *Dr. At. Marienescu* m. p.



Ad Nr. 620—1903.

RAPORT SPECIAL

*în chestia demisiunii prim-secretarului Asociațiunii**Onorată adunare generală!*

DI Dr. Cornel Diaconovich, ales prim-secretar al Asociațiunii în adunarea din 1895, respective 1897, prin scrisoarea sa ddto 10 Iunie a. tr., a cerut, ca să fie absolvat dela postul seu.

Comitetul central a pertractat cererea d-sale în ședința dela 12 Iulie a. tr. În acea ocaziune însă nu a decis în meritul chestiunii mai ales pentru motivul că doria, ca dl Dr. Cornel Diaconovich să rămână prim-secretar până la terminarea „Enciclopediei române“, scriere ce d-sa publică sub auspiciile Asociațiunii.

În ședința din 20 Iulie anul c. comitetul central a revenit asupra cererii dlui Dr. Cornel Diaconovich și apretând motivele înșirate în scrisoarea d-sale menționată și considerând că „Encialopedia română“ va fi terminată în 2—3 luni, a luat o decisiune meritorie și a primit demisiunea prim-secretarului cu finea anului curent.

Aducând toate acestea la cunoscință, rugăm Onorata adunare generală, ca să iee act de decisiunea comitetului central cu privire la demisiunea prim-secretarului și să decidă a publica concurs pentru ocuparea postului vacant în înțelesul §-lui 17 lit. b) din statute.

Sibiiu, din ședința dela 20 Iulie 1903 a comitetului central al „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român“.

Iosif St. Șuluțu m. p.,
vice-president.

Dr. Beu m. p.,
secr. II.